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Dos listas de distribución sobre discapacidad visual

Las dos referencias de Internet que aquí se comentan no son dos páginas Webs tal y como estamos acostumbrados a ver. Carecen de contenido propio, siendo su objetivo facilitarnos los accesos a diversas informaciones y recursos. Su función es la de listados de distribución.

La primera de ellas se titula «BLIST: The Comprehensive Index of Lindness-Related Emailing Lists» (índice comprehensivo de listados de correo relacionados con la ceguera). Su dirección http://www. hicom.net/~oedipus/blist. txt. Su formato es de sólo texto. Una noticia sobre la misma Ja podemos encontrar en el artículo de Evelio Montes sobre la presencia de páginas relacionadas con la discapacidad visual en los directorios de YAHOO!, que se publicó en esta misma sección del número 28 de Integración.

Como la propia página explica, es un documento que contiene instrucciones para acceder a algo más de un centenar de sitios relacionados con la ceguera y la deficiencia visual, prácticamente todos en inglés. Contiene los siguientes apartados:

-sitios específicos de ceguera o relacionados con la ceguera;
-sitios no exclusivamente relacionados con la ceguera;
-sitios no relacionados con la ceguera pero frecuentemente visitados por personas con ceguera o deficiencia visual.
En la primera sección encontraremos un gran número de referencias, foros de discusión acerca de la clínica de baja visión, patologías específicas (por ejemplo, degeneración macular, retinosis pigmentaria o síndrome de Usher), tercera edad, tiflotecnología, braille, perros guía... Foros para profesionales, para familiares de personas con discapacidad visual, así como referencias para suscripciones electrónicas a revistas (por ejemplo, de vídeo juegos accesibles, de la Asociación Americana de Ciegos).

Después de los listados de las referencias viene una breve descripción de cada una de ellas, incluyendo los enlaces (links) para la suscripción (su longitud en equivalencia de páginas Word excede de las cien). Para moverse por el listado con facilidad marcaremos sobre la referencia de las páginas iniciales y el cursor se situará directamente sobre el apartado correspondiente a la parte de descripciones.

Es importante al darse de alta conservar la referencia de baja (a veces es difícil anular la suscripción sin utilizar el enlace original) que se incluye en las instrucciones, por si la lista no interesa o genera un excesivo número de mensajes. Una de las referencias es la lista «aernet» de los miembros de la Asociación para la Educación y Rehabilitación de Ciegos y Deficientes Visuales (AER).

La segunda referencia que comentamos no es una página exclusivamente relacionada con la discapacidad visual, ya que nos presenta múltiples categorías desde las que ir accediendo a sitios relacionados con discapacidades de todo tipo. Está toda ella configurada en modo texto, sin otra opción, y en inglés. Se carga con facilidad. Su dirección es http://www.eskimo.com/~-jlu-bin/disabead. html/.

En ella encontraremos referencias que abarcan desde compañías y productos relacionados con la discapacidad, productos para facilitar la accesibilidad a los ordenadores, servicios médicos específicos, referencias legislativas (americanas) y organizaciones americanas de personas con discapacidad, de entre las que podemos destacar la American Foundation for the Blind o las asociaciones de personas con síndrome de Marfan o con albinismo. Otras referencias nos derivan a un centro de producción en braille especializado en matemáticas y libros técnicos o a una editorial dedicada a la producción en macrotipos.

Uno de los enlaces más interesantes que ofrece esta dirección se refiere a diversas bases de datos como la ABLEDATA (The National Datábase of Assistive Technology Informations) o la CODI (Cornucopia of Disability Information).

Como ya indicábamos es muy fácil de cargar y muy rica en información, que, si al usuario le parece poca, le da la opción de usar buscadores como Alta Vista o Infoseek.

Como curiosidad la página de la que procede http://www.eskimo.com/- jlubin (es muy interesante por la información general que da (no relacionada con la discapacidad) y tiene la opción para la versión sólo texto.
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