INTEGRACIÓN


 Nº 2
REVISTA SOBRE CEGUERA Y DEFICIENCIA VISUAL

Mayo 1989
Págs. 54-55
5.a CONFERENCIA INTERNACIONAL DE MOVILIDAD, 1989
Juan José Cantalejo Cano*
Del 23 al 28 de enero de este año se celebró en Veldhoven (Holanda) la «5.a Conferencia internacional de Movilidad» que presentó como característica diferencial con respecto a ediciones anteriores su organización bajo los auspicios de la Unión Mundial de Ciegos y la participación en la misma de técnicos, usuarios y responsables de la administración de servicios. A dicha Conferencia asistió una comisión de la O.N.C.E. compuesta por representantes institucionales y profesionales relacionados con el área.

Durante el desarrollo de la citada Conferencia se abordaron diferentes temas incluidos en el ámbito de los servicios de orientación y movilidad dentro de los siguientes bloques de contenidos:

—La movilidad en personas que poseen baja visión.
—El entrenamiento en orientación y movilidad en zonas rurales.
—La movilidad en personas plurideficientes.
—Momentos en los que se puede presentar la intervención: atención temprana, adultos y tercera edad.
—Novedades en materia de movilidad.
—Los servicios de movilidad en Holanda.
—Formación de profesionales en orientación y movilidad.
Para el tratamiento específico de cada bloque se establecieron dos modalidades de sesiones: plenarias y grupos de trabajo.

Por otra parte, y durante el tiempo de duración de la Conferencia, se ofreció a los participantes la posibilidad de asistir a diferentes centros y lugares de interés relacionados con el tema así como la de visitar la exposición que, sobre material específico para personas ciegas y deficientes visuales, se encontraba abierta en el recinto en el que se celebraba el evento.
A continuación pasamos a describir, siguiendo un criterio de orden temporal, los diferentes actos que se sucedieron, aportando un breve resumen de aquellos que por su relevancia o interés merezcan especial mención.


*
Negociado de Rehabilitación de la O.N.C.E.

MARTES, 24 DE ENERO.
Mañana
—Sesión de apertura de la Conferencia a cargo de los organizadores y un representante del Ministerio de Transportes y Obras Públicas del Gobierno Holandés.
—Sesión plenaria en la que se abordaron diferentes temas relacionados con los servicios de movilidad en Holanda:
•Deficientes visuales y tráfico.
•Personas con baja visión.
•Unificación de líneas de trabajo a seguir de cara a facilitar el desplazamiento de las personas ciegas y deficientes visuales. Planes de regionalización.
•Los instructores de movilidad en Holanda.
Tarde
—Sesión plenaria en la que se trataron distintos temas relacionados con los momentos en los que se puede presentar la intervención:
•«Factores que pueden influir en el tiempo de retraso en la provisión de servicios de rehabilitación».

En esta ponencia se discutieron tres aspectos relacionados con el retraso en la recepción de servicios de rehabilitación por parte de las personas ciegas y deficientes visuales: administrativos, psicosociales y de relación entre oftalmólogo y paciente; así como los resultados encontrados en cuanto a la investigación en este tema, relacionando el retraso en la presentación del servicio con el resultado del proceso de rehabilitación.
•«Cuándo ha de comenzar la movilidad».
—Grupos de trabajo
•Intervención temprana.

•Adultos.—Se describieron las líneas generales de un proyecto realizado por la American Foundation for the Blind sobre desplazamiento en transportes públicos de personas ciegas y se anunció la edición de un manual sobre el tema durante el presente año.
•Tercera edad.—Se presentó un proyecto de atención a personas de tercera edad realizado en la Delegación Territorial de la O.N.C.E. en Cataluña, así como algunas historias de casos de sujetos beneficiarios de dicho modelo.
Noche
—Grupos de trabajo
•Presentación de servicios en algunos países.—Se expusieron las líneas generales de  los servicios prestados por la O.N.C.E. en materia de rehabilitación así como un proyecto de colaboración e información acerca de estos servicios llevado a cabo por la Unidad de Rehabilitación de Sevilla y dirigido a personal de Cruz Roja.
•  Mapas y materiales táctiles.
MIÉRCOLES, 25 DE ENERO.

Mañana

—Sesión plenaria en la que se abordaron diferentes aspectos relacionados con la movilidad de las personas con baja visión.
—Grupos de trabajo
•Evaluación.

•Ayudas ópticas.
•Aspectos psicosociales.
Tarde
—Sesión plenaria en la que se describió un programa general de trabajo para personas plurideficientes desarrollado por la Escuela Perkins.
—Grupos de trabajo
•Sordo-ciegos.
•Lesiones cerebrales.—Se expusieron los efectos del entrenamiento en orientación y movilidad llevados a cabo con una persona que, aún no padeciendo ninguna patología visual, presentaba fuertes procesos de desorientación debido a una lesión cerebral originada por un traumatismo.
•Retraso mental.
•Diabetes.
Noche
—Grupos de trabajo
•Vídeos y películas.—Se presentó un vídeo sobre diferentes aspectos del Centro de Rehabilitación de Ciegos Adultos de Castell-Arnau (Sabadell).

•Perros-guía.—Se expuso por parte de un representante de la «Asociación de Perros-guía para los Ciegos» de Inglaterra (G.D.B.A.) el modelo de trabajo que presenta dicha asociación y por parte de un especialista en orientación y movilidad de la Unidad de Rehabilitación de Madrid la historia de un caso de entrenamiento en orientación y movilidad de una persona con perro-guía.
•Ayudas técnicas.
•Investigación.—Se describió por parte de un especialista en orientación y movilidad de la Dirección Administrativa de Santa Cruz de Tenerife el proyecto piloto de investigación llevado a cabo en conjunción con la Universidad de La Laguna sobre representación mental (mapas cognitivos) en personas ciegas.
JUEVES, 26 DE ENERO
—Visitas optativas a diferentes centros y lugares de interés relacionadas con la rehabilitación:
•Centro de plurideficientes.
•Centro de Bartiméus para niños ciegos y deficientes visuales.
•Centro Sonneheerdt de educación para niños ciegos y deficientes visuales.
•Centro Looerf de rehabilitación para adultos ciegos y deficientes visuales.
•Escuela Real de Perros-guía.
•Ciudad de Gouda: demostración de un proyecto de adaptación de la ciudad para las personas ciegas y deficientes visuales.
VIERNES, 27 DE ENERO

Mañana

—Sesión plenaria en la que se abordaron diferentes aspectos relacionados con la provisión de servicios de orientación y movilidad en países del tercer mundo caracterizados por poseer amplias zonas rurales.

Tarde
—Sesión plenaria.
•«Aproximación a la rehabilitación recreativa».—Se describió un modelo de rehabilitación recreativa como complemento de la rehabilitación básica llevado a cabo en el Centro IRIS (Alemania Federal) y se sugirieron algunas ideas para transferir dicho modelo a otros países.

—Clausura de la Conferencia a cargo del Comité Organizador.
SÁBADO, 28 DE ENERO

Mañana
—Conferencia satélite de carácter optativo sobre formación de profesionales en orientación y movilidad.
•«Programas de formación de especialistas en orientación y movilidad en atención temprana».— Se describió el modelo general de formación seguido en el Peabody College con profesionales de orientación y movilidad en el área de atención temprana (contenidos y duración de la formación).
•«Formación continuada de profesionales».—Se expuso un modelo de formación continua de profesionales en el ámbito de la orientación, significando las variables a considerar y estrategias a seguir de cara a la planificación de la misma.

•«Cooperación entre países en materia de formación».—Se expusieron las grandes líneas a seguir en materia de intercambios profesionales y se abogó por la necesidad de profundizar más en este área.
Tarde
•«Estatus del especialista en orientación y movilidad en Latinoamérica».—Se mostró el nivel y estatus profesionales de los especialistas en orientación y movilidad en Latinoamérica y los problemas que presenta esta profesión en los países subdesarrollados.
—Clausura de la Conferencia satélite a cargo de los responsables de organización de la misma.
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