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Adaptaciones necesarias para ciegos y deficientes visuales a tener en cuenta en el proyecto inicial de la construcción del Metro de Bilbao
Ascensión del Pueyo López*
Entre todos los aspectos que configuran el proceso total de integración del minusválido, es fundamental el eliminar o no llegar a crear barreras arquitectónicas, para que las personas disminuidas tengan acceso como cualquier ciudadano normal a todas las posibilidades que le ofrezca su ciudad.

Cuando se va a poner en marcha en Bilbao, la construcción de uno de los principales medios de transporte público que pueden existir en una ciudad, la O.N.C.E. pretende con este informe exponer las dificultades con las que se puede encontrar en el uso de dicho transporte cualquier afiliado de su Organización (ciego total o deficiente visual grave) y sus posibles soluciones, para que quien proceda, tenga a bien considerarlas en el diseño inicial de dicho proyecto con un objetivo fundamental claro:

«NO CREAR BARRERAS»
1.°
Eliminando posibles peligros antes de que se hayan incorporado.

2.°
Dotando al Metro de la información que necesita el ciego o deficiente visual para poder ser utilizado de manera independiente, consiguiéndose por lo tanto, con estas dos consideraciones: una construcción segura y funcional para todos.

Es de destacar que muchas de las barreras con las que se encuentran las personas ciegas y deficientes visuales son innecesarias y se pueden evitar con muy poco o ningún costo, si se tienen en cuenta en el diseño preliminar del proyecto.

Hay que destacar igualmente que de las normas y adaptaciones que a continuación se detallan se van a beneficiar, además de los ciegos y deficientes visuales graves, muchas personas que no gozan de plenitud tanto física como sensorial, como es el caso de los ancianos, de personas cuya visión no es perfecta, etc.


* Técnico en Rehabilitación Básica. O.N.C.E. Bilbao.
NORMAS PARA EVITAR PELIGROS
En este apartado vamos a definir en primer lugar dos términos a los que haremos continuamente referencia:

1.
Indicador para ciegos totales: «Aquella señal o referencia de naturaleza no visual» y que puede ser sonora, cinestésica y/o táctil para la orientación o identificación del entorno.
2.
Indicador para deficientes visuales: «Aquella señal o referencia de naturaleza visual» que aumenta su poder de percepción para la orientación e identificación del entorno.
Destacamos a continuación, los siguientes puntos que pueden llevar a una situación de peligro a ciegos y deficientes visuales:

a)
Escaleras.
b)
Señalización clara del bordillo del andén.

c)
Puertas de acceso al interior del vagón.
d)
Objetos adosados a las paredes.
e)
Obras.
f)
Grandes superficies acristaladas.

g)
Puertas entreabiertas,

h)
Emergencia.
a)
Escaleras
Sistemas para facilitar su localización

Debería existir:
a)
Indicador para ciegos totales.—Antes de que comience el primer escalón, colocar una textura diferente (guía táctil) en el suelo que indique la presencia de unas escaleras.
La instalación de una guía táctil requiere colocarla 1-1,5 metros antes para informar con antelación suficiente de manera que la persona tenga tiempo suficiente de reacción.

b)
Indicadores para deficientes visuales.—Hay dos:
1.
Utilizar en las escaleras un color que contraste con el de las paredes.
2.
Utilizar unas tiras de contraste de colores en los bordes de todos los escalones.
La instalación de pasamanos
Los pasamanos son fundamentales para muchas personas (ciegos, deficientes visuales, ancianos, personas con problemas de equilibrio, etc.).

Estas personas necesitan que los pasamanos les proporcionen un apoyo seguro, y éste sólo se conseguirá cumpliendo los siguientes requisitos:

a)
Colocarlos siempre en los dos lados de la escalera.
b)
Empezar de 30 a 45 cm antes del primer escalón y continuar de 30 a 45 cm después del último escalón.
c)
Ser continuos (cuando unan varios pisos no se deben interrumpir).
b)
Señalización clara del bordillo del andén
Para localizar este bordillo que conlleva una gran peligrosidad para las personas que presentan la minusvalía que nos ocupa, lo fundamental es reconocer con la antelación suficiente cuando se va a producir el cambio de nivel en las superficies.

Para esto existen dos tipos de indicadores:

a)
Indicador para ciegos totales.—Para las personas videntes, la solución sería modificar la textura de manera que se diferencie de forma acusada de la superficie normal del pavimento, siendo dicha textura muy pronunciada y fácilmente distinguible.
b)
Indicador para deficientes visuales.—El cambio de textura anteriormente descrito, deberá dotarse al mismo tiempo de un color que contraste con el de las baldosas del pavimento.
c)
Puertas de acceso al interior del vagón
Supone un grave peligro el confundir estas puertas de acceso con los espacios abiertos existentes entre vagón y vagón. Para evitar esto:
a)
Indicador para ciegos totales.—Suprimir los espacios abiertos, enrejalándolos.
b)
Indicador para deficientes visuales.—Colocar en las puertas de entrada a los vagones unas tiras de contraste de color.
d)
Objetos adosados a las paredes
Los objetos que no llegan al suelo, suponen un peligro para los desplazamientos de las personas ciegas totales, ya que es imposible detectarlos con el uso del bastón.

En la planificación de la instalación de estos objetos (ceniceros, papeleras, extintores de fuego, etc.) hay varias soluciones para que no supongan un riesgo en el desplazamiento:

a)
Incluir en las paredes huecos para su ubicación.
b)
Instalar modelos que apoyen en el suelo.
Dentro de este apartado de objetos adosados a las paredes cabe destacar:
1.
La instalación de teléfonos públicos.—Se deben colocar paneles laterales totalmente verticales y hasta el suelo a ambos lados del teléfono, que tengan una anchura de 20 a 25 cm para su fácil detección con el bastón.
2.
Taquillas.—Se evitará que sobresalgan de la línea central de la pared.
e)
Obras
En los casos esporádicos en los que se realicen obras en el interior del Metro, éstas pueden suponer un gran riesgo si su presencia no es detectada. Para ello:

a)
Indicador ciegos totales. —Colocar barreras con suficiente antelación y que abarquen toda el área que ocupa la obra, dichas barreras deberán llegar hasta el suelo.
b)
Indicador deficientes visuales.—Las barreras anteriormente descritas deberán tener al mismo tiempo un color fácilmente perceptible (verde, amarillo, anaranjado) el cual deberá elegirse para su unificación y así poder considerarlo en todo momento como señalizador de obras.
f)
Grandes superficies acristaladas
Estas superficies suponen un peligro para personas deficientes visuales ya que pueden quedar disimuladas y no ser visibles.
Por lo tanto, se pueden producir colisiones y para estas personas que poseen un resto visual, con una colisión de este tipo, puede verse seriamente dañada su visión y quedar totalmente ciegas.

En el caso de que se instalen paredes o entradas totalmente de cristal por razones de iluminación o de estilo se debería:
—
Colocar un indicador de color a la altura de la vista. El modelo de indicador puede variar, desde una simple tira de contraste de color, hasta realizar dibujos decorativos u otros tipos de diseños que consigan un contraste de colores aumentando con ello la capacidad de percepción visual, para evitar que se produzcan contactos físicos peligrosos con los cristales.
g)
Puertas entreabiertas
Las puertas entreabiertas pueden suponer un riesgo al poder golpearse con ellas las personas ciegas totales, ya que son muy difíciles de detectar con el uso del bastón.

Para evitar esto se deberían colocar:
—
Puertas que dispongan de un mecanismo adecuado por el cual no puedan quedar entreabiertas y se cierren solas.

h)
Casos de emergencia
En casos de emergencia, para una buena evacuación, es fundamental la existencia de avisos acústicos.

Estos avisos deberán tener la suficiente intensidad y frecuencia para poder ser seguidos como referencia sonora y permitir encontrar una ruta accesible de salida.

Una vez vistas las distintas situaciones de peligro y sus posibles soluciones, se va a exponer a continuación, uno de los grandes problemas con los que se encuentran las personas que padecen problemas visuales en su vida diaria para orientarse y poder moverse en su entorno.

Dicho problema es el de la falta de información, ya que la mayoría de las referencias que existen para la orientación normalmente, son las referencias visuales.

Para utilizar de una manera independiente y eficaz un transporte público como el Metro, se pueden realizar una serie de adaptaciones, que son las que a continuación se detallan, y dotarle de la información necesaria y adecuada que se requiere para una buena orientación y movilidad.

ADAPTACIONES PARA PROPORCIONAR INFORMACIÓN

1.°
Entrada o boca de Metro
El primer problema con el que se topa una persona ciega, es el de poder localizar con facilidad las distintas bocas de Metro existentes, ya que no hay ninguna referencia (a excepción de las puramente visuales) para localizar cualquier entrada, según la zona de la ciudad en la que la persona se encuentre.

Para facilitar la localización de la entrada:

a)
Indicador para ciegos totales. —Acordar algún tipo de señal estable en todas las estaciones. Ejemplos podrían ser:
—Dotar a las entradas de un zumbador o sonido que sea extremadamente débil, de forma que no moleste al resto de los viandantes.
—Colocar algún detalle arquitectónico estable.
—Colocar modificación de textura en el suelo.

b)
Indicador para deficientes visuales.—Proporcionar al símbolo del Metro de una buena iluminación y contraste de colores.
2.°
Taquillas
Encontrar donde está situada la taquilla supone otro problema, ya que en unas estaciones están a la izquierda, en otras a la derecha y en otras en el centro.
Para facilitar la localización:
a)
Indicador para ciegos totales.—Su disposición debería ser estable en todas las estaciones, existen varias posibilidades:
—Colocarlas todas a la derecha de la pared.
—Colocarlas todas a la izquierda de la pared.
—Colocarlas todas en el centro (en cuyo caso, se deberá señalizar su presencia con la antelación suficiente mediante una textura diferente en el suelo).

b)
Indicador para deficientes visuales.—Buen contraste de color y de iluminación en las taquillas.
3.°
Máquinas expendedoras de billetes
Supone una dificultad:
—Su localización.
—Su utilización.
Para solucionar estos dos problemas:
a)
Indicador para ciegos totales.
—Ubicación estable de las máquinas en todas las estaciones.
—Disponer carteles pequeños en sistema braille, debajo de los botones que contienen la información visual.
b)
Indicador para deficientes visuales.—Disponer la información visual que contienen estas máquinas en macrotipos con suficiente iluminación y contraste.
4.°
Escaleras
Para la consecución de un desplazamiento más cómodo en la utilización de las escaleras:

a)
Indicador para ciegos totales.—Colocar una señalización en los pasamanos por medio de unas placas de plástico, madera o metal con números en braille para facilitar la identificación de la planta donde se encuentran.
b)
Indicador para deficientes visuales.
—Colocar al lado de las anteriores placas de plástico, madera o metal números en relieve y colores que sirvan de contraste, que indiquen igualmente el número de pisos.

—A ser posible, no construir las escaleras muy próximas a las puertas de entrada y salida, porque una persona con un nivel bajo de visión, necesita un tiempo de adaptación visual al cambio de luz súbito, que se produce al entrar o salir del edificio. En el caso de que esto no sea posible y haya escaleras en zonas muy próximas a las bocas del Metro, se deberá tener en cuenta que la luz que se instale sea de transición para que la visión se pueda adaptar de manera gradual.
5.°
Ascensores (caso de que en el proyecto esté contemplada su instalación)
Para una mejor utilización de los ascensores hay que facilitar su localización y su manejo.
Para facilitar su localización
a)
Indicador para ciegos totales.—Colocar una banda de textura diferente para señalar su presencia.
b)
Indicador para deficientes visuales.—Colocar en la banda de textura anterior un color que contraste.
En el caso de que se instalen varios ascensores:
—La ubicación de los botones exteriores deberá ser siempre la misma para facilitar su localización (en el lado derecho, o en el lado izquierdo de la puerta del ascensor y a la misma altura).
—La ubicación de los botones interiores deberá ser siempre la misma (en el lado derecho, o en el lado izquierdo del interior de la cabina y a la misma altura).
Para facilitar su manejo
a)
Indicador para ciegos totales.—Colocar números en braille al lado de los botones exteriores e interiores.
b)
Indicador para deficientes visuales.—Colocar números en relieve en los botones exteriores e interiores.
Emplear información hablada
1.°
La llegada de un ascensor será tanto visible como audible mediante un sonido cuando se detiene el ascensor.
2.°
También servirá para indicar el número del piso cuando se abre la puerta.
6.°
Teléfonos públicos
Para facilitar su localización
a)
Indicador para ciegos totales.—La ubicación deberá ser constante, esto quiere decir que en todas las estaciones donde se instalen teléfonos se mantenga una relación lógica en su colocación, por ejemplo: todos a la derecha, o todos a la izquierda de la puerta de entrada al Metro, o al lado de las taquillas, etc.
b)
Indicador para deficientes visuales.—En los carteles que indiquen que hay un teléfono público, conseguir un buen contraste visual (de colores y de iluminación).
7.°
Servicios públicos
Para facilitar su localización
a)
Indicador para ciegos totales.
—A ser posible mantener en todas las estaciones una ubicación constante que al Igual que en el caso anterior sirva para poder generalizar y encontrar fácilmente en cualquier estación un servicio público.
—Deberá indicarse debajo del símbolo que se utilice como referencia visual para distinguir el destinado a hombres, del destinado a mujeres, con una placa que así lo indique en sistema braille.
b)
Indicador para deficientes visuales.—El dibujo o símbolo que se utilice como referencia visual, deberá ser grande, en relieve y contrastar con el color de la puerta en el que esté colocado.
8.°
Puertas
8.1.
Puertas automáticas
Si existieran estas puertas, deberá haber un felpudo o similar en todo el área anterior y posterior de la puerta como aviso de la misma.

8.2.
Puertas de acceso al vagón
Se aconseja que la apertura sea manual, tanto desde el interior como desde el exterior y para localizar la manivela de apertura con facilidad:

a)
Indicador de ciegos totales.—Colocación estable siempre a la izquierda o a la derecha de la puerta y a la misma altura.
b)
Indicador de deficientes visuales.— Dotar a las manivelas de un color de contraste.
8.3.
Tiradores
Para encontrar con facilidad los tiradores de las distintas puertas que se instalen y para saber igualmente qué tipo de apertura tienen:
a)
Indicador para ciegos totales.
—La ubicación de los tiradores debe ser siempre estable (en el mismo lado y a la misma altura).
—Se debe poner en los tiradores un símbolo en relieve que indique la forma de apertura: triángulo hacia arriba, empujar; triángulo hacia abajo, tirar.
b)
Indicador para deficientes visuales.—El color de los tiradores de las puertas deberá contrastar con el de las puertas.
9.°
Información direccional
En los recorridos principales, se deberá procurar algún tipo de referencia no visual para lograr que la orientación sea posible para los ciegos totales. Ejemplos podrían ser:
—Referencias auditivas.
—Instalaciones de pasamanos, etc.
10.°
Interior del andén
Fundamentalmente la información que se necesita en el interior del andén, es el nombre de las estaciones. Para ello:

a)
Indicador para ciegos totales.
—Colocar los carteles en una posición uniforme y a una altura también uniforme, preferentemente a la altura de la cabeza.
—Añadir en el mismo cartel que sirva de referencia visual, un letrero impreso en braille.
b)
Indicador para deficientes visuales.
—El color de las letras debe contrastar con el fondo sobre el que se encuentra el cartel.

—Los dos colores del cartel deben contrastar a su vez, sobre el de la pared sobre la que se encuentre. (Es aconsejable el color negro u oscuro de fondo, con letras y números en colores blancos y luminosos).

—El tamaño de la letra debe ser tenido en cuenta (letras de una altura no menor de 5 cm y de un relieve no menor de 0,1 cm ni mayor de 0,5 cm).
—El tipo de letra influye también en su legibilidad:
•
Las letras cóncavas son más comprensibles que las convexas.

•
Las letras helvética y romana son las más legibles.
—Utilizar la luz artificial de una manera creativa para llamar la atención de los carteles.
11.°
Interior del vagón
a)
Indicador para ciegos totales.—Información acústica de la detección del Metro, como se suele hacer de su puesta en marcha, así como el aviso sonoro de la estación a la que se llegue.
b)
Indicador para deficientes visuales.—Información en relieve de los anuncios de peligro y de la línea por la que circula el Metro.
12.°
Comprensión general del Metro
Sería muy importante la realización de una maqueta explicativa de la estructura general del Metro, fundamentalmente dirigida al colectivo infantil de los afiliados con fines educativos de comprensión de conceptos.
13.°
Grandes espacios interiores
La comprensión o familiarización con este tipo de espacios es muy difícil, se debe proporcionar información. Para ello existen dos tipos de indicadores:
a)
Indicadores para ciegos totales.
—Planos táctiles o en relieve, donde se resalten las zonas más significativas de la zona.
—Mapas sonoros (que proporcionen la descripción oral sobre dicho área).
b)
Indicador para deficientes visuales.—Plano aumentado de tamaño con un buen contraste de ese lugar (kiosco, bar, etc).
Sería recomendable que la instalación de cualquiera de los dos indicadores, tanto para ciegos como para deficientes visuales, se ubicara nada más acceder al espacio grande del que se trata y que estuvieran juntos.

14.°
Líneas y transbordos
Para su comprensión:
a)
Indicadores para ciegos totales.
—Planos táctiles o en relieve.
—Mapas sonoros que proporcionen una descripción oral sobre un área de desplazamiento, posibles transbordos, etc.
b)
Indicador para deficientes visuales.
—Mapas ampliados con colores que contrasten entre sí.
—Tanto los planos táctiles o los mapas sonoros como los mapas ampliados irán colocados junto con los planos visuales en las entradas, en las estaciones, etc.

15.°
Información actualizada
Sería muy conveniente que la información que en relación con el Metro vaya surgiendo (folletos, mapas, manuales), se actualice para las personas ciegas y deficientes visuales mediante:
a)
Transcripción al braille.
b)
Grabación en cinta.
c)
Ampliaciones.

En general y una vez hecho el estudio sobre los distintos problemas y sus posibles soluciones, tanto en situaciones que conllevan riesgo como en aquellas en las que el principal problema es el de que no proporcionan ninguna información al ciego o deficiente visual, podemos resumir como puntos clave los siguientes:
1.
Información táctil (cambios notables de textura en el pavimento en las áreas de peligro y puntos importantes).

2.
Información táctil (planos en relieve).
3.
Información acústica, fundamentalmente en los andenes y vagones.
4.
Modificaciones arquitectónicas para algunos diseños no adecuados.
5.
Información con señales, anuncios y gráficos en relieve y colores contrastados (evitar entornos monocromáticos ampliando el uso de colores).
6.
Iluminación de buena intensidad y uniforme que proporcione la clara percepción cromática, de tal modo que los colores sean percibidos como a la exposición de la luz solar.
RECURSOS
Recursos humanos
1.
Personal técnico de Ayuntamiento, Diputación. Gobierno Vasco.
2.
Personal técnico de la O.N.C.E.
Recursos materiales
1.
Ayuntamiento, Diputación, Gobierno Vasco.
2.
O.N.C.E.

La ceguera o deficiencia visual grave es una condición que puede hacer a la persona que la padece estar marginado de la sociedad o estar integrado en ella, pero subordinado en muchos momentos de su vida a los demás ciudadanos, provocando en ambas partes incomodidad: a los videntes por desconocer a veces el trato de normalidad que debe dar al invidente y a éste fundamentalmente, se le produce un gran sentimiento de infravaloración.

Como se ha visto en este informe, en muchos casos la solución depende en gran medida de un estudio serio, teniendo en cuenta a todos los ciudadanos sin ninguna distinción por las minusvalías que pueda presentar, dado que en muchas ocasiones se olvida a los pequeños grupos cuando en realidad el desembolso económico es mínimo, máxime si se lleva a cabo dentro del mismo proyecto.

Se debería realizar, por lo tanto, un esfuerzo en la próxima construcción del Metro de Bilbao, para que las personas con minusvalía visual puedan desplazarse con independencia como cualquier otro usuario de este transporte, con seguridad, comodidad y eficacia.

Se conseguiría con todo ello un gran progreso social, no sólo en el ámbito de Euskadi, sino también en el de España e, incluso, en el de la Comunidad Europea.
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