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Curso de formación sobre prevención de drogodependencias

Juan José Martínez González*

Del 11 al 15 de septiembre se celebró en el Centro de Recursos Educativos «Antonio Vicente Mosquete» (Madrid) el curso de formación sobre «Prevención de drogodependencias», organizado por el Servicio para Afiliados, a través de la Sección de Educación, de la Dirección General de la O.N.C.E.

Este curso se enmarca en un proceso general de actuación en el tema de las drogodependencias iniciado por la O.N.C.E. en los Equipos de Atención Básica. Al mismo asistieron diferentes profesionales del ámbito de la educación residencial de los Centros de Recursos de la Entidad: psicólogos, médicos, ATS, trabajadores sociales, profesores, jefes de residencia, educadores y cuidadores.

El desarrollo de las conferencias estuvo a cargo de expertos en el área de la prevención de drogodependencias y de la educación para la salud en la escuela, pertenecientes a diversas instituciones locales, autonómicas y estatales.

El curso se estructuró en tres tipos de módulos diferentes pero relacionados entre sí y que a continuación describiremos:

a)
Contenidos teóricos

—
Qué es la sustancia «droga»;
características de las drogas; Los fenómenos de la dependencia psíquica, tolerancia, dependencia física, síndrome de abstinencia, etc., así como las diversas clasificaciones de las drogas que existen en la actualidad.
—
El discurso social de la «droga»; el papel de los medios de comunicación social en la prevención; la evolución del consumo de drogas entre la población escolar y los factores de riesgo ligados al mismo, en base a los datos procedentes de un estudio reciente del Ministerio de Educación y Ciencia; y la función de los mediadores sociales en el tema de la prevención.
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—
Consideraciones metodológicas a tener presente en la elaboración y ejecución de programas: el marco de referencia conceptual, social, político y económico; la evaluación de las necesidades de la comunidad; el establecimiento de prioridades; la selección de la población beneficiaría y la destinataria; el diseño de actividades; la delimitación de los indicadores de logro; la evaluación del diseño, del proceso y de los resultados, etcétera.

—
Análisis crítico de los programas que se están implantando actualmente en el Estado, así como de los diferentes materiales diseñados para la prevención de las drogodependencias y educación para la salud.
b)
Experiencias de programas de intervención
—
Programa de Santa .Coloma (Barcelona), de intervención socio -comunitaria sobre prevención del consumo de tabaco entre la población escolar de 11 a 14 años. Se describieron los objetivos, actividades, materiales y sistemas de evaluación, por una .parte de la campaña de lanzamiento del programa en las escuelas para crear un espacio de debate y opinión sobre el tema; y por otra, de un programa integrado en él curriculum escolar, elaborado por maestros y, determinados profesionales del ámbito sanitario y social.

—
Programa Edusalud, iniciado en el curso 1988-89 y en el que colaboran diferentes instituciones (Ayuntamiento y Comunidad Autónoma de Madrid y Ministerio de Educación y Ciencia).:Se comentaron las características esenciales de este programa de intervención global, encaminado a la prevención en el ámbito socio-comunitario con especial incidencia en él escolar. ¿El programa tiene básicamente cuatro niveles de actuación: presentación y explicación del programa a los colectivos implicados, formación de los; agentes educativos intervención directa en ríos centros educativos con él diseño y desarrollo de un proyecto de centro y por último, intervención de técnicos de animación. Sociocultural.
—
Programa del Ministerio de Educación y Ciencia, orientado a la sensibilización, formación y apoyo al profesorado. Se describieron las características principales de la experiencia piloto: su desarrollo, situación actual, la figura de los coordinadores provinciales. También se analizaron diversos materiales audiovisuales para los escolares y de información y apoyo a los profesores (criterios básicos sobre prevención de las drogodependencias en el medio escolar, actividades a realizar en el aula para los tres ciclos educativos, etc.).
c)
Grupos de trabajo sobre temas propuestos
—
Consumo de drogas entre estudiantes ciegos y deficientes visuales.
—
Programación.
—
Diseño de materiales específicos.
Finalmente, señalar algunas conclusiones que se han derivado del desarrollo de este curso:

1.
El alto grado de sensibilización de los asistentes hacia el tema de la prevención y de la educación para la salud, y de participación tanto en las sesiones plenarias como en las de grupos. Quizás, debido a las experiencias sobre el tema de tabaco y de salud realizadas en los Centros.

2.
Necesidad de incluir la «prevención de las drogodependencias» en un programa global de «educación para la salud», junto con otros temas de interés como alimentación, sexualidad, etc. Además, el centro educativo puede ser un marco de promoción de la salud, de adquisición de unos conocimientos, unas actitudes y unos hábitos favorecedores de salud.
3.
Los comentarios surgidos en los grupos de trabajo, en los coloquios reflejan que los problemas de tabaco, alcohol, etc. en la población escolar con ceguera y deficiencia visual son similares a los de la población escolar general. Es decir, se da un proceso normalizado en cuanto al orden y porcentajes, y, básicamente, se vinculan a los mismos factores. Por ello, el tipo de trabajo no es distinto, con las adaptaciones necesarias en los programas y los materiales, del que se hace en la prevención de drogodependencias con la población escolar general.

4.
Necesidad de contextualizar y formalizar el trabajo para que no revierta en iniciativas puntuales y dé resultados positivos. Contextualizarlo de manera general en la O.N.C.E. con la creación de un marco referencial y potenciando la coordinación de los Equipos de Atención Básica con los Centros de Recursos. Contextualizarlo en el proyecto del centro educativo, y que implique necesariamente la coordinación entre los diferentes profesionales y servicios que existen en el propio centro.
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