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INTRODUCCIÓN
En septiembre de 1921, en la primera reunión del Patronato de la American Foundation for the Blind (AFB), se estableció (artículo VII de los nuevos Estatutos) la creación de un Gabinete de Información y Publicidad, con la misión de «reunir, sistematizar y difundir toda clase de información relativa al trabajo en favor de las personas ciegas...». Este mandato es la base sobre la que se sustenta la Biblioteca «Migel» (*), Centro de Información y Documentación de la AFB.

Hoy, esta biblioteca alberga una de las mayores colecciones del mundo de documentos sobre ceguera y deficiencia visual: más de 37.000 libros, publicaciones periódicas, tesis doctórales, memorias de investigación, actas de congresos y bibliografías (excepción hecha de la documentación estrictamente médica); constituye un centro nacional de información y documentación sobre ceguera y discapacidad visual y ofrece una amplia gama de servicios informativos.

ANTECEDENTES HISTÓRICOS

Ya desde los inicios, los fundadores fueron claros respecto a las características de la biblioteca: sería una colección de libros, en inglés y en otras lenguas, especializada en el trabajo en favor de los ciegos. Evelyn McKay, investigadora de la AFB, se encargó de formar la colección hasta 1928, y definió así el objetivo de la biblioteca: «Brindar un servicio eficaz de referencia y préstamo a los estudiosos de la problemática de los ciegos, en el ámbito de los Estados Unidos». Para cumplir este objetivo, recomendó la contratación de personal bibliotecario a jornada completa, que se encargase de catalogar los fondos, preparar bibliografías, vaciar las revistas más significativas, organizar el servicio de préstamo y traducir ' publicaciones en otras lenguas, para mantener a los profesionales de la AFB al corriente de las investigaciones y avances internacionales.

(*)La biblioteca lleva, desde 1963, este nombre en memoria de M. C. Migel, primer Presidente de la AFB.
En 1929 se contrató a la que fue la primera bibliotecaria de la AFB, Helga Lende (**). Sirvió en este puesto durante treinta y cinco años, y trabajó en la consecución del objetivo marcado por Evelyn McKay. Definió la naturaleza de la colección y estableció normas para facilitar los servicios de información. A lo largo de estos treinta y cinco años, la biblioteca pasó de ser un despacho repleto de varios cientos de libros, informes y revistas, a lo que Robert Irwin —primer Director General de la AFB— previo ya en 1929: «...un eficaz mecanismo que permita al usuario obtener fácilmente información sobre cualquier materia relacionada con la discapacidad visual.»

Gracias a los extraordinarios conocimientos de lenguas que poseía Helga Lende, la Fundación se mantuvo informada de lo que se publicaba en otras lenguas: sus traducciones proporcionaron el alcance internacional indispensable a la colección de la biblioteca. A solicitud de los profesionales de la AFB se preparaban bibliografías, de acuerdo con los propósitos particulares de sus investigaciones y de las actividades realizadas a expensas de la Fundación. Con la colaboración de la Biblioteca de Congreso (la Biblioteca Nacional de los Estados Unidos) se estableció un completo y práctico sistema de catalogación y clasificación, que permitió la puesta en práctica de un eficiente servicio de referencia y préstamo, de ámbito tanto local como nacional.


(**)
En 1940, Helga Lende publicó una extensa bibliografía de libros sobre ceguera, reeditada en 1953: Books about the Blind: A bibliographical guide to literature relating to the blind. New revised edition. New York: American Foundation for the Blind, 1953.
RECURSOS Y SERVICIOS DE LA BIBLIOTECA
Al esbozar brevemente el desarrollo histórico de la biblioteca de la AFB, he pretendido subrayar las raíces filosóficas de nuestro servicio. Aunque los modernos servicios de información y documentación, con su equipamiento de avanzada tecnología, con sus servicios de telecomunicación, consulta a bases de datos remotas, directorios, índices, y voluminosas obras de consulta, puedan parecer muy diferentes de la biblioteca del pasado, el actual equipo de la Biblioteca «Migel» sigue trabajando para alcanzar la meta fijada en la época fundacional. Y, puesto que la información documental sobre discapacidad visual amplía y enriquece sus contenidos constantemente, la colección de nuestra biblioteca continúa reflejando los avances de una investigación que concierne tanto a los profesionales y estudiosos como a los familiares que trabajan con y para las personas ciegas y deficientes visuales.

La Biblioteca «Migel» está abierta al público en general de lunes a viernes, de 10 de la mañana a 4 de la tarde. Gran parte de los documentos de nuestra singular colección pueden obtenerse en préstamo (en Estados Unidos y Canadá) durante un mes. Aquellos usuarios que no pueden visitar personalmente la biblioteca en la ciudad de Nueva York, pueden acceder al servicio de préstamo solicitándolo por teléfono, por correo, o bien recurriendo al préstamo interbibliotecario.

Los fondos son de acceso directo, con ayuda del catálogo en fichas (ordenado por autores, materias y títulos) y de bibliografías específicas sobre aspectos concretos de la discapacidad visual Una vez al año se difunde la relación de nuevas adquisiciones (clasificada por autores y materias), confeccionada por ordenador con un programa de gestión de bases de datos. El personal de la biblioteca se encarga de atender las consultas, ayudar a localizar los documentos o, en su caso, remitir a otras fuentes de información.

Los servicios de información que se facilitan a los profesionales de la AFB como apoyo a sus actividades comprenden tanto consultas de orientación y referencia y documentación de proyectos de investigación, publicaciones y presentaciones, como adquisición de los recursos necesarios. Por lo que se refiere a su posición en la estructura organizativa de la AFB, la Biblioteca «Migel» depende del Departamento de Información y Publicaciones, y ha colaborado siempre en la producción y difusión de las publicaciones de la Fundación.

En la actualidad, esta colaboración se basa tanto en la provisión de servicios de investigación a autores y coordinadores de publicaciones, como en el suministro de publicaciones de la AFB a los usuarios de la biblioteca que lo soliciten. Los recursos de la colección se utilizan en la búsqueda y obtención de la documentación pertinente para la preparación de las publicaciones de la Fundación (libros, folletos y revistas), y para verificar la exactitud y puesta al día de la información que se publica. Así, la biblioteca ha contribuido a la publicación de obras básicas como Foundations of orientation and mobility (1980), Foundations of education for blind and visually handicapped children and youth (1986) y Understanding low visión (1983) (***),

BIBLIOGRAFÍAS
Las bibliografías son parte esencial de nuestro servicio de información. Desde que se estableció el servicio de biblioteca en la AFB, las bibliografías elaboradas sobre distintos aspectos de la ceguera y deficiencia visual han sido el punto de partida de muchas investigaciones.

Los contenidos temáticos de la literatura sobre ceguera y defienda visual no son homogéneos. En una colección bibliotecaria de carácter general, lo que se publica sobre ceguera puede recuperarse bajo grandes encabezamientos de materia, tales como «sociología», «empleo», «educación», «psicología», etc. Nuestra biblioteca agrupa en una colección especializada toda esta literatura dispersa, y las bibliografías que preparamos permiten a los investigadores profundizar en su campo de interés. Las referencias remiten a documentos de nuestra colección, muchos de los cuales se pueden obtener en préstamo. En la mayor parte de los casos puede obtenerse fotocopia de artículos de revista a precio módico. Las bibliografías se actualizan cada año, y cubren unos cuarenta temas diferentes. Se difunden en tinta, braille y cassette.


(***)
Edición en español: José, Randall T.: Visión subnormal. Traducción de Pedro Zurita y M.ª Victoria Eiroa. Madrid: Organización Nacional de Ciegos, 1988.
En los últimos años, la cobertura de nuestra colección ha experimentado una mayor concreción, de modo que se aplican criterios más selectivos en la adquisición de documentos. La proliferación de publicaciones en todos los campos del conocimiento hace poco viable la recogida de «todo» lo que se publica sobre la ceguera. A continuación se enumeran los temas de algunas de las bibliografías que se distribuyen, y que reflejan las actividades de investigación de la Fundación:

Adaptación a la ceguera; adolescentes; ancianos; accesibilidad y barreras arquitectónicas; arte; actitudes hacia la ceguera; ceguera en general; estereotipias; padres ciegos; lectura en braille; formación profesional; educación; comunicación (sordo-ciegos); perros-guía; integración escolar; empleo; jardinería y horicultura; preescolares; macrotipo; habilidades de la vida diaria; baja visión; mapas y representaciones táctiles; instrucción de movilidad para niños; plurideficientes; optacon; orientación y movilidad; ocio y recreo; tecnología de rehabilitación; educación en régimen de internado; educación sexual; deportes.

SERVICIO DE TELEDOCUMENTACION
Además de la información procedente de la propia colección de la biblioteca, pueden efectuarse búsquedas bibliográficas en línea (servicio de tele documentación) en dos de los distribuidores de bases de datos comerciales de mayor cobertura, DIALOG y BRS, sin cargo para los profesionales de la AFB, y mediante abono de la tarifa correspondiente para usuarios externos. La consulta a bases de datos como ERIC, REHABDATA, MEDLINE, AGELINE o PsychINFO, permite ampliar la cobertura interdisciplinar necesaria para la investigación y el estudio en profundidad de la problemática de la ceguera.

La conexión a bases de datos y a servicios de información electrónica supone un valor añadido, y aporta una nueva dimensión a la información disponible en la biblioteca. Permite mantener la cobertura internacional lograda inicialmente mediante el análisis documental y la traducción de trabajos publicados en otras lenguas, e incluso supera las extraordinarias facultades de Helga Lende, primera bibliotecaria de la Fundación. Si bien no es posible recopilar «...todos los datos disponibles sobre la ceguera», sí podemos, en cambio, conocer los avances de la investigación internacional por medio de los resúmenes que proporcionan las diversas bases de datos, tanto las distribuidas por organismos oficiales como por entidades comerciales. En caso necesario, los documentos originales pueden obtenerse bien directamente de los autores o editores, a través de servicios de fotodocumentación, o en aquellas bibliotecas que los posean. De este modo, nuestra biblioteca actúa como servicio de referencia, identificando y localizando la información requerida.

ACCESIBILIDAD Y NUEVAS TECNOLOGÍAS
A principios de los años ochenta, la AFB decidió renovar las instalaciones de la biblioteca, y transformarla en un moderno centro de información y documentación, que pudiera responder adecuadamente a las necesidades informativas de sus profesionales y usuarios en general. Se dio prioridad a la renovación arquitectónica y tecnológica, indispensable para hacer accesible la biblioteca a las personas ciegas y deficientes visuales.

La biblioteca se remodeló por completo en 1983. Las estanterías son accesibles a usuarios de sillas de ruedas, y se dispone de confortables espacios para lectura y consulta, con pupitres individuales dotados de aislamiento acústico, así como de zonas de estudio para investigadores. Los usuarios ciegos o deficientes visuales pueden traer un acompañante para que les lea, o bien su propio equipo (Optacon o magnetófono). El personal de la biblioteca está permanentemente en disposición de ayudar a los usuarios a buscar y localizar el material que les interese.

La biblioteca posee también aparatos de ayuda a la lectura, capaces de convertir documentos en tinta en voz sintética, braille o macrotipo. La máquina Kurzweil puede leer en voz alta libros y otros impresos. Se trata de una máquina provista de un ordenador que, mediante un «scanner» óptico, transforma los caracteres impresos en voz sintética.

El «Visualtek Voyager XL» consiste en un circuito cerrado de televisión (CCTV) que produce una imagen ampliada del material colocado bajo su cámara: una vez colocada la página bajo la cámara, un objetivo «zoom» la amplía y la transmite a un monitor de 19 pulgadas que puede aumentar hasta sesenta veces el tamaño original. El CCTV también puede utilizarse para leer las fichas del catálogo directamente de los ficheros, lo que permite a las personas con deficiencia visual buscar y seleccionar documentos de forma independiente.

Por otra parte, sintetizadores de voz acoplados a ordenadores IBM, Wyse o Apple, dotados del software apropiado, permiten a los ciegos o deficientes visuales leer información en la pantalla del monitor, lo que supone que pueden tener acceso a programas de proceso de textos, bases de datos de la propia biblioteca o servicios de teledocumentación, por citar sólo algunas de las aplicaciones de voz sintética que se están utilizando en la biblioteca.

También los procesos técnicos de la biblioteca se han visto modernizados por la tecnología. Los programas informáticos han ayudado a mejorar los procedimientos de préstamo y garantizan la devolución de los documentos. La adquisición de nuevos documentos, el vaciado e indización de la revista Journal of Visual Impairment and Blindness, y la circulación de publicaciones especializadas entre los profesionales de la Fundación, son tareas que se llevan a cabo de manera más eficaz gracias a un sistema de gestión de bases de datos propio, llamado InMagic, al cual también se puede acceder mediante programas de voz sintética.

Desde hace dos años, toda la catalogación se ha hecho en el sistema InMagic, dando lugar a un catálogo en línea accesible por la voz. Por el momento no se ha pensado llevar a cabo la reconversión retrospectiva del catálogo, pero las nuevas adquisiciones seguirán incluyéndose en la base de datos. La utilización de los registros catalogados permite hacer búsquedas de documentación actualizada, y preparar bibliografías individualizadas sobre cualquier tema. Como se ha indicado, nuestra lista anual de adquisiciones es también un subproducto de esta base de datos. La informatización ha contribuido a mejorar el servicio de referencia y a agilizar el acceso a los recursos de nuestra colección.

ARCHIVOS. COLECCIONES ESPECIALES

Las extensas colecciones archivísticas de la AFB han constituido recursos valiosísimos para estudiantes, escritores, e incluso personajes del mundo de la comunicación, que han aprovechado la riqueza de información que contienen. Los archivos se han utilizado como fuente de investigación primaria en obras de la envergadura de The Unseen Minority: A Social History of Blindness in the United States, de Francés A. Koestler (1976), o hielen and Teacher, de Joseph P. Lash (1980).

En 1932, Helen Keller y su profesora, Anne Sullivan Macy, legaron a la Fundación una valiosa colección de documentos personales, recuerdos y testimonios de la vida de Helen Keller: correspondencia con amigos y admiradores, discursos, originales literarios, documentos legales y genealógicos, fotografías, registros sonoros, y una película. El contenido de estos documentos versaba sobre el trabajo en favor de los ciegos, sordo-ciegos y sordos; el trabajo de mujeres y niños en las fábricas; la paternidad responsable; el movimiento obrero; el pacifismo; y el derecho al voto.

También se conservan en los archivos dos colecciones especiales de fotos:

—
La colección «Helen Keller» presenta un panorama de la vida de  Helen Keller, su profesora y sus compañeros.

—
La colección «AFB» contiene fotografías relacionadas con las personas y acontecimientos vinculados a la AFB desde su creación.
Las fotografías están a disposición de los interesados, individuos o entidades, únicamente para fines de estudio e investigación. El permiso de reproducción debe solicitarse previamente a la AFB, y en algunos casos está previsto el cobro de este servicio.

En 1929 se adquirió a la Asociación «Valentín Haüy», de París, una preciada colección de 700 libros antiguos, entre los que se encontraban tesoros como el famoso ensayo sobre la ceguera, de Diderot (1749), o el opúsculo de Luis Braille sobre los nuevos procedimientos de escritura (1839), así como uno de los tres únicos ejemplares que se conocen de la Historia de Francia en braille.

Este singular acervo de documentos, que constituye la crónica política, social y educativa de la ceguera en el mundo occidental, es un inapreciable recurso para historiadores y estudiosos que requieren fuentes primarias localizadas en un archivo central.

El acceso a los documentos en todas las colecciones archivísticas precisa la autorización del archivo o de algún representante autorizado de la AFB. Las visitas de estudiantes o investigadores deben concertarse previamente. La Sala Helen Keller, pequeño museo en la sede de la Fundación, puede también visitarse solicitándolo con antelación.

CONCLUSIÓN

La Biblioteca «M. C. Migel», Centro de Información y Documentación de la American Foundation for the Blind, ofrece recursos únicos y especializados a sus usuarios: padres, tutores, profesores, estudiantes y profesionales, así como al público interesado en el conocimiento de la problemática que plantean la ceguera y la deficiencia visual. La biblioteca facilita el acceso alternativo de los usuarios ciegos y deficientes visuales a este formidable acervo de recursos informativos.
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