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Preguntas y respuestas

El colectivo de ciegos ve reducido su campo de acceso a la información a los medios audiovisuales. La carencia de prensa diaria impresa en braille supone un escollo a la hora de introducirse en un análisis profundo de la realidad cotidiana. Por ello, la presentación de un nuevo diario electrónico, que ofrece diariamente al usuario una selección completa de las noticias y sus comentarios, a modo de análisis, a través de una terminal de ordenador, refuerza el conocimiento de la realidad del invidente.

Esta innovación, con sello alemán, comienza a funcionar, de modo experimental, combinando informática, comunicación e información. El artículo que aquí presentamos pretende ser un avance de esta nueva tecnología que en un breve período de tiempo podría instalarse en España.

¿Para qué sirve el DEC?

Con el DEC podrán por primera vez invidentes y personas con poca capacidad visual utilizar un diario en su totalidad. Este diario podrá ser captado en Europa por vía satélite y cable (en Alemania también por antena receptora).

¿Qué es el DEC?

Actualmente el DEC consiste en una edición completa del periódico alemán Frankfurter Rundschau, que electrónicamente ciegos y personas con problemas visuales de alto grado podrán oírlo por medio de una edición hablada, o leerlo a través de escritura grande o tablero de escritura Braille.

Para el futuro, se ha planificado publicar de esta manera otros periódicos, revistas y también libros.

¿Quién puede recibir el DEC?

El DEC, en principio, podrá ser utilizado por toda persona que tenga una conexión de cable o una antena satélite (ASTRA) para recibir el canal PRO 7. Para evitar abusos, cada usuario deberá ser autorizado por la Fundación del Instituto de Ciegos.

En algunas regiones se podrá recibir el DEC también por antena normal. Para el futuro, se proyecta conectar otras estaciones de radiodifusión para la transmisión del DEC por toda Alemania.

¿Qué se necesita para poder leer el DEC?

Un ordenador o un computador personal del tipo AT (IBM compatible; con una memoria principal de 640 KB, un disco duro de 20 MB y dos (o tres) V 24 -interfaces), que constituye la base del sistema, y un teclado standard o de Braille que será conectado al anterior.

La transmisión podrá ser realizada alternativamente por tablero de escritura braille, edición hablada sintetizada, procesador de escritura grande o impresor de Braille. Los impedidos físicos que quieran utilizar el DEC, leerán en la pantalla y necesitarán una posibilidad específica de entrada, laque dependerá de su grado de invalidez. Además, para la recepción de datos se necesitará un sintonizador de televisión y el decodificador del Videodat.

Si se quiere aprovechar el mantenimiento a distancia para el sistema o participar en el servicio electrónico de información de los ciegos de Europa, será necesario conectar adicionalmente un modem (modulador-demodulador).
¿Cómo se transmite el DEC?

Los datos del diario electrónico son transmitidos del ordenador de gran capacidad del Frankfurter Rundschau a un computador personal conectado como unidad de entrada y salida.

En el computador personal los datos son comprimidos y transmitidos por medio de un modem (modulador-demodulador) de gran velocidad a la Fundación del Instituto de Ciegos.

Allí, son evaluados y filtrados todos los signos de puntuación y los caracteres funcionales. Los colaboradores eligen las expresiones actuales del texto y asignan palabras claves.

Los datos leíbles son transmitidos por medio de un modem a PRO 7. Allí, son unidos por medio de un computador y un codificador a las señales de emisión y transmitidos por vía satélite, cable o estaciones emisoras por antena. Los datos se encuentran en la parte invisible de la imagen del canal PRO 7.

El sintonizador en la casa del lector del DEC capta la imagen televisada, el decodificador del Videodat descifra los datos del diario y el periódico es memorizado en el computador.

¿Cómo se puede leer en el DEC?

Cuando se empieza a leer el DEC, se ve primeramente el título del primer artículo.

Si uno se interesa por este artículo, apretará una tecla; y si se quiere leer otros títulos, se presionará otra tecla.

Los lectores adelantados podrán también hacer hojear o leer los títulos de las diferentes secciones del diario (noticias, política, economía, deporte, locales, etc.).

¿Cómo se puede encontrar un artículo específico en el DEC?

Si uno busca un artículo sobre un tema y no puede encontrar éste por medio del título, el DEC ofrece la siguiente ayuda: Buscar con expresiones actuales, buscar en las secciones y/o buscar en el texto completo las palabras claves determinadas y relacionadas.

deseada sin tener conocimientos previos o conocimientos especiales del OED (Ordenador Electrónico de Datos).

Mediante la asignación de claves, el lector podrá obtener un rápido resumen del contenido del diario. Naturalmente, podrá también buscar palabras claves y expresiones actuales determinadas (búsqueda de expresiones actuales, temas y textos: retrieval).

El lector tendrá la posibilidad de organizar un archivo individual. Todos los artículos podrán ser registrados en forma bibliográfica, ya que se indicará siempre la fuente de información (nombre del periódico, edición, fecha, sección, expresiones actuales).

El DEC corresponde al standard ESCIB (European Standardization Conference on Informations for the Blind).

Con el software de lectura del DEC se podrán también leer fácilmente todos los libros y documentos que correspondan a este standard.

Otros periódicos europeos, que serán redactados según el standard introducido por la Fundación del Instituto de Ciegos (Holanda, Finlandia, Francia, Suecia, Inglaterra), podrán ser utilizados de igual manera sin que el lector tenga que aprender otro sistema.

¿Cuánto cuesta el DEC?

Puesto que el DEC se encuentra actualmente en un estadio experimental, los gastos exactos todavía no pueden ser dados a conocer. Además, no se sabe aún, si el diario electrónico será subvencionado por fondos públicos.

De todos modos, el equipo básico del DEC será ofrecido a un precio económico bajo los 4.000 DM.

Si el proyecto recibe la subvención respectiva, se planificará un servicio permanente, en el que el usuario sólo tendría que pagar los gastos, que surgirían de la suscripción de una edición en blanco y negro.

¿A quién beneficia el DEC?

Toda persona que necesite informaciones específicas o se interese generalmente por los acontecimientos diarios obtendrá a través del diario electrónico un instrumento adecuado.

Se ha creado el DEC especialmente para ciegos y personas con problemas visuales de alto grado, con el fin de compensar el déficit de información permanente de este grupo de inválidos. Grupos usuarios adicionales como, por ejemplo, los impedidos físicos de alto grado o las personas con trastornos cerebrales (incapaces de leer) pueden también beneficiarse del DEC.

¿Qué de especial tiene el DEC?

El DEC está estructurado al igual que un banco de datos y tiene un manejo fácil de aprender. Así, el usuario obtendrá muy rápidamente la información.

¿Cómo puede ser usuario del DEC?

En la fase experimental participan cinco lectores de prueba y dos instituciones asociadas.

Sin embargo, se pide ya a los interesados que se registren como futuros lectores, para poder evaluar la resonancia. En caso de una extensión e instalación del DEC por toda Alemania, la Fundación del Instituto de Ciegos publicará las informaciones correspondientes y escribirá a los interesados registrados.

¿Quién realiza el DEC?

El Diario Electrónico para Ciegos (DEC) se ha formado en cooperación con las siguientes instituciones:

—
Deutscher Blindenverband (Asociación de Ciegos Alemanes).
—
Frankfurter Rundschau.
—
IBM Deutschland (Alemania).
—
PRO 7.
—
Frank Audiodata.
—
Fa. Wiegand Videodaten-Service.
—
Comp2Comp.
La Fundación del Instituto de Ciegos (asociación politécnica) ha desarrollado y coordinado este proyecto bajo la dirección del señor Uli Strempel.

¿Cómo y quiénes colaboran con el DEC?

La Asociación de Ciegos Alemanes ha financiado el proyecto y ha aportado consejos útiles.

El Frankfurter Rundschau, proporciona la información.

Nuestro mayor agradecimiento merece la dirección de la empresa, la redacción del Frankfurter Rundschau, y, en especial, el departamento del OED, que a pesar de su excesivo trabajo se ha dado tiempo para apoyar decididamente el proyecto y para encontrar soluciones a los numerosos problemas.

IBM Alemania pone seis unidades de entrada y salida a disposición de los lectores (ciegos y con problemas visuales), aconseja en caso de preguntas específicas y presenta el diario electrónico en la exposición CeBIT '90.

El señor Weippert (IBM Alemania, administración central Stuttgart) ha colaborado con empeño en la Fundación del Instituto de Ciegos y apoyado exitosamente el proyecto.

PRO 7 transmite los datos por medio del satélite ASTRA y sus otras estaciones emisoras, al receptor de satélite, a todas las redes de cable y a receptores de antena.

Frank Audiodata pone a disposición de un lector de prueba (sordo-ciego) un tablero de escritura braille con mando programable.

La firma Wiegand, que es miembro fundador y coiniciador del DEC, facilita el decodificador, el codificador y los programas. Así como también asesora en cuestiones referentes a telecomunicación. El señor Wiegand ha organizado la transmisión por PRO 7 y ha incluido otras fuentes de información (agencias).

Comp2Comp da consejos referentes a la tele transmisión de datos y pone a disposición un buzón electrónico (Mailbox EIS) en Frankfurt, para la comunicación.

Nuestro agradecimiento especial va dirigido al señor Pade del IBM Alemania, sucursal Frankfurt, sin cuya gran ayuda el proyecto no hubiese sido posible.

El proyecto se ha valido asimismo de las relaciones públicas del periodista independiente, Keyvan Dahesch.

La Fundación del Instituto de Ciegos ha desarrollado el proyecto y también lo está llevando a cabo.

El señor Christof Chen ha realizado la programación del DEC según las instrucciones de la Fundación del Instituto de Ciegos.
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