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Resoluciones

La Conferencia sobre bibliotecas europeas para ciegos, con representación de delegados pertenecientes a organizaciones nacionales de/para ciegos y bibliotecas procedentes de 20 países, declara:

Las bibliotecas especializadas para ciegos y deficientes visuales son instituciones con un significado especial en la vida cultural, educativa y laboral de estas personas. De ahí que recomendemos lo siguiente:

1)
El reconocimiento de los intereses de ciegos y deficientes visuales exige la creación o promoción de bibliotecas nacionales para ciegos que, conjuntamente con otras instituciones y programas, ofrezcan servicios apropiados y eficientes con el fin de satisfacer las necesidades específicas de las personas deficientes visuales.

2)
Las bibliotecas para ciegos, tanto a nivel nacional como regional, privadas o públicas, deberán suministrar a los individuos y a las bibliotecas públicas información tanto en soportes tradicionales como en soportes modernos.
3)
La creación a nivel europeo y por parte de las bibliotecas para  ciegos de un catálogo central, siguiendo criterios lingüísticos o regionales, redunda en beneficio de los usuarios.
4)
Todas las bibliotecas generales, con secciones especiales para usuarios ciegos y deficientes visuales, deberán poner a disposición de éstos información, material y puestos de lectura suficiente.
5)
Las bibliotecas para ciegos deberán, en la medida de lo posible, permitir a los usuarios, tanto a nivel particular como a nivel de organizaciones de ciegos, participar en la planificación de la selección de libros así como en la planificación de la ampliación de los servicios.
Se debe facilitar a las personas ciegas participar en la planificación de la selección de libros

6)
Han de desarrollarse formas apropiadas de colaboración entre EBU e IFLA - Sección de bibliotecas para ciegos.
7)
Se acepta la resolución presentada en la Conferencia de Nueva Delhi de agosto de 1992 con relación a la igualdad de acceso a la información de las personas deficientes visuales. Asimismo se recomienda iniciar acciones urgentes a fin de salvaguardar el derecho de acceso a la información, contenido en esta resolución, de los cambios legislativos sobre el copyright, que están ocurriendo en todos los países europeos. Cualquier propuesta de acuerdo no deberá redundar en perjuicio de acuerdos ventajosos previamente existentes en los diferentes países.
8)
Se solicita de la Junta y de los miembros nacionales de la UEC que fomenten la aprobación de una legislación y normas relativas al copyright que no supongan un impedimento al libre acceso a la cultura y la información de las personas ciegas y deficientes visuales.
9)
Las bibliotecas para ciegos en Europa consideran que una de sus tareas consiste en poner a disposición de las personas deficientes visuales, pertenecientes a minorías lingüísticas, literatura e información en su propio idioma, o bien actuar como mediador en la obtención de dicha literatura e información.
10)
Se urge a las bibliotecas para ciegos que faciliten el intercambio de libros, saber como y equipo, teniendo en mente particularmente las bibliotecas para ciegos de los países centroeuropeos y de Europa del Este que lo precisen. 
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