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RESUMEN: Se describe una experiencia escolar de innovación educativa realizada durante el curso 1991-1992 en el Colegio Espíritu Santo de la ONCE en Alicante. Siguiendo los nuevos postulados del Diseño Curricular se diseñó una Unidad Didáctica, sugerida por los propios alumnos, denominada La Meteorología dirigida a un grupo de ellos (6º y 1º de EGB) ciegos y deficientes visuales, con un nivel instruccional deficitario, escasa motivación al estudio y dificultades de aprendizaje en algunos casos. La elaboración de la Unidad Didáctica incorporó los nuevos principios pedagógicos postulados por la LOGSE, tales como el aprendizaje constructivo y funcional, el conflicto congnitivo, las ideas previas y la globalización por áreas curriculares.

Las actividades de toma de datos meteorológicos, la elaboración de los partes meteorológicos y su divulgación en la comunidad escolar, constituyeron el núcleo central en torno a las cuales se globalizaron otras actividades de enseñanza/aprendizaje de todas las áreas del curriculum escolar. La evaluación realizada al término de la Unidad Didáctica temporalizada en un trimestre, puso de manifiesto la validez de esta modalidad de aprendizaje (Proyecto de Trabajo) para lograr una mayor motivación hacia las tareas escolares por la funcionalidad de los aprendizajes. Asimismo, se ha podido constatar su eficacia para dinamizar el funcionamiento del Equipo Educativo de Ciclo con el objeto de experimentar nuevas alternativas de trabajo escolar en el marco de la Reforma Educativa.

JUSTIFICACION DE LA EXPERIENCIA

La puesta en funcionamiento de la experiencia escolar de la Meteorología, está fundamentada básicamente por dos evidencias educativas. La primera de ellas se basó, por las características psicopedagógicas, en un grupo de alumnos y alumnas comprendidos entre los 14 y 17 años de edad cronológica, que a lo largo de los cursos anteriores obtuvieron unos resultados académicos mediocres debido, entre otras razones, a la escasa motivación hacia el aprendizaje escolar y a las dificultades para aprender por sus déficits aptitudinales.

Un posterior estudio de las posibles configuraciones de esta población escolar (12 alumnos) determinó la viabilidad de establecer dos agrupaciones diferenciadas: un grupo formado por 7 alumnos de edades comprendidas entre los 16 y 17 años y otro grupo formado por 5 alumnos/as con edades comprendidas entre los 14 y los 15 años.

Las características educativas que presentaba esta población escolar eran las siguientes:

—
Escasa motivación hacia los contenidos escolares.
—
Ausencia de habilidades de estudio.
—
Dificultades lectoescritoras en alguno de los casos.
—
Desarrollo aptitudinal limitado en algunos casos.
—
Cierto rechazo hacia los materiales convencionales de estudio: libros de texto, especialmente.
—
Edades cronológicas que excedían el nivel escolar correspondiente.
Estas particulares características demandaban de un tratamiento educativo de la diversidad cuyo principal elemento constitutivo fuese la motivación hacia la actividad escolar, por lo que, la experiencia de la Meteorología ha tenido en cuenta este aspecto, siendo los propios alumnos quienes eligieron el tema como centro de interés y proyecto de trabajo.

La segunda razón o motivo por la que se justifica esta experiencia escolar ha sido la necesidad de experimentar nuevas metodologías de trabajo, basadas en los supuestos pedagógicos de la Reforma Educativa. En esta sentido, éstos han sido los principios que, a través del Proyecto de Trabajo, se han potenciado:

—
Estructuración del equipo de trabajo de profesores de la Segunda Etapa de EGB.
—
Seleccionar contenidos (conceptuales, procedimentales y actitudinales) de área de Conocimiento del Medio de la Educación Primaria y de la Secundaria Obligatoria (*).
—
Adoptar una metodología de trabajo en las actividades de enseñanza/aprendizaje caracterizada por ser motivadora y fomentar la participación activa de los alumnos, la globalización de contenidos, fomento de una mayor comunicación e interacción entre profesorado y alumnos.
—
Experimentar un modelo educativo escolar basado en la elaboración de un proyecto de trabajo.
—
Aumento de la motivación al aprendizaje mediante la responsabilidad de los alumnos en la construcción gradual del proyecto.
Tanto las características del alumnado como la experimentación de una nueva metodología de trabajo han constituido los motivos principales que han justificado pedagógicamente el desarrollo del Proyecto de Trabajo La  Meteorología.

ELECCIÓN DE LA UNIDAD DIDÁCTICA

Para superar una de las dificultades que presentaba el grupo de alumnos/as (la desmotivación para el aprendizaje escolar), en la aplicación de la Unidad Didáctica, se determinó utilizar como factor de interés la motivación de control, es decir, aquella que permite al alumnado actuar con autonomía tanto en la elección del tema como en la organización de actividades en grupos cooperativos.

Para ello se utilizó un modelo de elección por parte de los alumnos/as frente a un modelo de imposición por parte del profesorado. Los profesores informaron del desarrollo del curso: no utilización de libros de texto, no seguimiento de programas reglados de EGB, posibilitar al alumnado la elección de los temas a tratar y que éstos estuvieran cercanos a sus intereses.

La elección se centró en tres puntos fundamentales. Para el primero, tras la presentación de la información por parte del profesorado, los alumnos/as propusieron una serie de centros de interés. Para el segundo, de entre todos los temas propuestos eligieron por mayoría La Meteorología y, para el tercero, los alumnos/as se organizaron en grupos de trabajo para la realización de actividades propuestas por el profesorado.

Una vez establecida la Unidad Didáctica, el equipo de profesores organizó los objetivos, contenidos y actividades, así como la elaboración de un cuestionario de detección de ideas previas que sirviese para una evaluación inicial.
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Aplicación

Tras diversas reuniones entre el Equipo Psico-pedagógico del Centro y los profesores responsables de estos dos grupos de alumnos, se pensó desarrollar unas unidades didácticas tendentes a lograr un mejor rendimiento de estos escolares con vistas a la próxima obtención del título de Graduado Escolar. Dado el primer paso se propuso a los alumnos que buscaran y escogieran libremente aquellos temas, que, aún no estando incluidos en el curriculum normalizado de la EGB, incidieran en todas las áreas y les sirvieran para conseguir unos conocimientos básicos que les permitiesen finalizar con éxito esta etapa escolar.


(*) Dada la edad cronológica y el nivel académico (7.a) se rastreo el Diseño Curricular de la Educación Secundaria Obligatoria, en el área de Ciencias de la Naturaleza para la selección de contenidos curriculares.

Fruto de las reuniones celebradas por los alumnos entre sí y con sus profesores, surgieron varios temas: fuentes de energía, la meteorología, la comunicación, proceso de elaboración del vino, los animales y las plantas..., consensuando entre todos la elección definitiva para trabajar, fundamentalmente durante el primer trimestre con derivaciones a lo largo de todo el curso, La Meteorología. Informado el Equipo Psicopedagógico sobre la decisión adoptada se procedió a la puesta en marcha de la Unidad Didáctica como un proyecto de trabajo para el primer trimestre del curso escolar 1991-1992.

Los alumnos eligieron libremente a la Meteorología como área de trabajo

DETECCIÓN DE LAS IDEAS PREVIAS

Para la elaboración de las redes o mapas conceptuales de la Unidad Didáctica se decidió detectar cuáles eran las ideas previas que poseían los alumnos.
Ello se realizó siguiendo los postulados del Diseño Curricular de la Reforma Educativa con el objeto de que, conociendo cuáles eran los conocimientos sobre el tema de los alumnos, pudiesen construir nuevos aprendizajes sobre los esquemas mentales ya establecidos y, así, lograr una mayor significatividad en el aprendizaje. Esto se operativizó mediante la administración de un sencillo cuestionario para valorar el estado de los conocimientos acerca de la meteorología. Los resultados constituyeron el punto de partida para elaborar la totalidad de la Unidad Didáctica (objetivos, selección de contenidos, criterios de evaluación,...). Asimismo, los resultados iniciales obtenidos contribuyeron a clarificar los denominados conflictos cognitivos ocasionados por las creencias y conceptualizaciones distintas y diferenciadas que poseían los alumnos/as con respecto a los instrumentos de medida (higrómetro, sicrómetro, etc.) y a otros aspectos meteorológicos. La primera hipótesis de trabajo que se elaboró fue la de constatar el funcionamiento de los referidos instrumentos meteorológicos de medida que a los alumnos les sería de gran utilidad (aprendizajes funcionales) para manejar y obtener datos de la propia estación meteorológica del Colegio. Para ello se propuso la visita a una estación meteorológica de Alicante.

MOTIVACIÓN. VISITAS

El Colegio cuenta con una pequeña estación meteorológica dotada de: veleta, anemómetro, higrómetro, pluviómetro, termómetro ambiental de máxima y de mínima y barómetro; la cuál ya se había utilizado durante los cursos anteriores para la confección diaria de un parte meteorológico, si bien no de un modo curricularizado como se pretendía en la presente experiencia escolar. Esta circunstancia influyó positivamente en la elección de este tema como centro de interés vertebrador de la experiencia, a nuestro parecer, por lo que tiene de atractivo la manipulación de los diversos instrumentos empleados en la comprobación de datos.

Como consecuencia de la hipótesis de trabajo planteada (constatar el funcionamiento de todos los aparatos de medida y conocer bien su uso) se tomó la decisión de realizar una visita al Observatorio Meteorológico situado en Ciudad Jardín (Alicante) que constituiría, simultáneamente, una actividad motivadora y un primer acercamiento al tema para elaborar, posteriormente, toda la Unidad Didáctica.

En la referida Estación conocieron los alumnos, con todo lujo de detalles, el funcionamiento y utilidad de los aparatos de medida; algunos de los cuales, y como se detectó en la fase de ideas previas, les eran totalmente desconocidos y de otros solamente conocían su denominación. Con esta visita se consiguieron los objetivos planteados de contar con unos procedimientos de uso y manejo para poder desarrollar la experiencia meteorológica en el propio Colegio. Los comentarios satisfactorios de los alumnos, así como el cuestionario aplicado al efecto, constatan la eficacia de la visita realizada.

Consecuencias de la visita

Las actividades que se diseñaron entre los alumnos y los profesores para el inicio de la Unidad Didáctica y como consecuencia de las informaciones obtenidas en la visita a la Estación Meteorológica fueron las siguientes:

1.
Confección de un fichero técnico (castellano, valenciano e inglés) de los términos más usuales de la meteorología.
2.
Vincular los contenidos meteorológicos del área de Conocimiento del Medio-E. Primaria—, Ciencias de la Naturaleza —E. Secundaria— con el resto de áreas curriculares.
3.
Recogida de datos a través de los medios de comunicación: radio y teléfono, para la confección diaria del parte de información meteorológica. Completados estos datos con los obtenidos en la estación meteorológica del Colegio.
4.
Realización de sencillas reproducciones en la clase de Educación Artística (Plástica) de veletas y rosas de los vientos y de otros aparatos de medida (Ver el apartado correspondiente a los contenidos y actividades de este área).
5.
Confección de dos grandes murales permanentes que abarcan todos los aparatos de medición meteorológica, ciclos del agua, etc. Rotulación de los nombres en castellano, valenciano e inglés.
VINCULACIÓN DE LA UNIDAD DIDÁCTICA CON EL DISEÑO CURRICULAR
Se estableció una finalidad educativa para la Unidad Didáctica que consistió en conseguir una preparación idónea para la consecución del título de Graduado Escolar globalizando todas las áreas de curriculum escolar.

Asimismo, se establecieron unos objetivos generales así como una selección de contenidos y objetivos de las distintas áreas curriculares de la Educación Primaria y del área de Ciencias de la Naturaleza de la Educación Secundaria Obligatoria. Todo ello de acuerdo con los trabajos previos realizados en el Centro relativos al Proyecto Curricular.

ACTIVIDADES DE ENSEÑANZA/APRENDIZAJE

Todas las actividades realizadas en esta experiencia de innovación educativa tuvieron un carácter eminentemente práctico y manipulativo, adaptadas a las características visuales de los alumnos y alumnas. Entre las más relevantes se mencionan las siguientes: utilización de los distintos aparatos de medición, visitas, confección de ficheros (vocabulario meteorológico) sesiones audiovisuales, etc.

La experimentación, la comprobación y la medición han presidido las tareas habituales del trabajo autónomo y del trabajo en Equipo.

RECURSOS DIDÁCTICOS

Los recursos didácticos utilizados en el desarrollo de la Unidad han sido los siguientes:

A.  Específico para los alumnos/as ciegos/as

—
Termómetro ambiental adaptado
—
Pluviómetro (en proceso de adaptación)
—
Material audiovisual: grabaciones del libro «Reserva marina de la Isla de Tabarca» Ed. Diputación. Trabajos de la Universidad de Alicante.
—
Papel, cartulina, material recortable
—
Instrumentos de dibujo
—
Ficheros/Vocabulario
—
Carpeta de anillas para guardar el material
—
Panel expositivo para la información meteorológica
—
Thermocopias
—
Material específico de aula
—
Magnetófono-cassette
B.  Específico para deficientes visuales

—
Termómetro ambiental
—
Termómetro de máximas y mínimas
—
Veleta
—
Higrómetro
—
Pluviómetro
—
Anemómetro
—
Barómetro
—
Material audiovisual
—
Papel, cartulina, recortables,...
—
Instrumentos de dibujo
—
Enciclopedias, diccionarios
—
Ficheros
—
Panel expositor
—
Material para la confección de murales
—
Fotocopias ampliadas
—
Materiales específicos de aula
—
Prensa escrita
EVALUACIÓN DEL PROCESO DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE

La modalidad de evaluación de las actividades de enseñanza-aprendizaje ha sido de proceso y de producto. Ha sido procesual en cuanto a la detección de dificultades de aprendizaje y su reorientación, informándole al alumno de su propio proceso, de sus logros y de cómo superar aquellos aspectos en los que existía una dificultad añadida, como era el caso del uso y manejo de algunos aparatos de medida. Se realizó también evaluación de producto al valorar los aprendizajes finales de la Unidad Didáctica mediante la utilización de pruebas orales y escritas.

Se informaba al alumno de sus logros y de cómo superar aquellos aspectos en los que había una dificultad añadida

Para las dos modalidades de evaluación empleadas (proceso y producto) se han tenido en cuenta unos criterios y unos instrumentos/procedimientos.

A.  Criterios de Evaluación
—
Formular conjeturas para explicar las relaciones entre algunos factores del medio físico (temperatura, humedad).
—
Abordar problemas sencillos, referidos al entorno inmediato, recogiendo información de diversas fuentes (encuestas, cuestionarios, imágenes, documentos escritos,...) elaborando la información recogida (tablas, gráficos, resúmenes), sacando conclusiones y formulando posibles soluciones.
—
Explicar, a partir del conocimiento de la composición y propiedades del aire y del agua, su importancia para los seres vivos, la existencia de fenómenos atmosféricos y de algunos cambios en el relieve.
B.  Instrumentos/Procedimientos
OBLIGATORIOS.

—
Pruebas orales.
—
Prueba objetiva.
—
Participación en tareas de Equipo.
—
Diccionario terminológico.
—
Puntuaciones obtenidas por comprensión de textos.
—
Material de trabajo organizado, archivado, controlado, presentación cuidadosa.
—
Comportamiento adecuado con los compañeros.
OPCIONALES.

—
Presentación de trabajos adicionales.
—
Lectura y comentario de libros.
—
Recopilación de refranes.
—
Redacción libre.
—
Exposición de un tema.
—
Toma de apuntes libre.
EVALUACIÓN DE LA UNIDAD DIDÁCTICA

Para evaluar la unidad Didáctica de la Meteorología se ha estimado conveniente realizar una evaluación de producto (Scriven, 1967) que nos proporcionase la suficiente información acerca del funcionamiento de toda la Unidad trabajada durante el trimestre. Para ello se dan respuestas a unas pautas de reflexión en forma de ítems y que nos pueden ayudar a reorientar el proceso en sucesivos desarrollos de la Unidad con otros grupos de alumnos. Los ítems están referidos a los objetivos, a las actividades de enseñanza/aprendizaje, a la metodología, etc. El procedimiento evaluativo ha consistido en el debate en el seno del Equipo (auto evaluación colegiada).
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