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RESUMEN: Se presenta una experiencia de innovación educativa basada en una emisión radiofónica escolar, desarrollada durante el curso 1992-1993 en el Centro de Recursos Educativos «Espíritu Santo», de la Organización Nacional de Ciegos Españoles en Alicante. La experiencia se desarrolló con un grupo de cinco alumnos que se preparaban para la obtención del título de graduado escolar. El grupo era muy heterogéneo en cuanto a su nivel instruccional. El objetivo principal de la experiencia era armonizar el componente lúdico y de ocio constructivo con la dimensión metodológica del aprendizaje escolar. La experiencia se llevó a cabo a través de actividades de detección de ideas previas, motivación, orientación para la búsqueda de material, emisiones radiofónicas, etc. y dió lugar a un conjunto de adaptaciones prácticas y funcionales de los aparatos utilizados. La autovaloración de los alumnos y la evaluación realizada por el equipo de profesores indican que la experiencia puede considerarse satisfactoria.
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ABSTRACT: «E.A.5.0J. Onda Joven»: An innovative educational experience with a school radio broadcasting station. An innovative educational experience with a school radio ran during the academic year 1992-1993 at the Spanish National Organisation of the Blind's Educational Resources Centre «Espíritu Santo» in Alicante. Five pupils with very different educational backgrounds but all working towards their grammar school certificate participated. The main purpose of the experience was to harmonize ludic components and constructive leisure with the methodological dimension of schooling. The experience included identification of prior ideas, motivation, orientation in seeking out the material, radio broad-casts, etc. and gave rise to a series of practical and functional adaptations of the devices used. Pupils' self-assessment and the evaluation of the team of teachers indicate that the experience proved to be satisfactory.
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1.
Por qué esta experiencia
Encontramos experiencias documentadas de radio escolar en el sistema educativo con población vidente en Clausse (1949), y más recientemente referidas a la alfabetización de adultos (Burke, 1976). En el nivel de Enseñanza General Básica (E.G.B.), Espina (1976) llevó a cabo su experiencia en Las Palmas de Gran Canaria con Radio ECCA, introduciendo esta emisora en un centro docente. Posteriormente, Gómez Palacios y J. Joaquín (1987) han propuesto sugerencias para una emisora escolar y juvenil.

Río Aparicio (1990) ha documentado otras experiencias de radio escolar en España. Este autor describe la organización, objetivos actividades y peculiaridades de Radio Sabina, en Zaragoza; A radio mais nova, en Galicia; Academia Nuria, en el Bajo Llobregat; Radio Pizarrín, en Huelva; Radio Terapia, en Altea; Radio Onda Escolar, en Cádiz; Radio Barrio Besós, en San Adrián del Besos; Radio Escuela de Andalucía, de Santiago de la Espada (Jaén); Radio Pilas, en Sevilla; Radio Cullera, en Cullera (Valencia); Radio Colaboración, en Níjar (Almería); Radio Hoy de Hoy, en Consuegra (Toledo); Radio Albolote, en Granada; Radio Escola, en el Alto Urgel (Lérida); Radio Ribera, en Valencia; Radio ECCA, en Canarias; Radio UNED, de la Universidad Nacional de Educación a Distancia; y, en Hispanoamérica, Radio San Gabriel en Bolivia.

Todas estas experiencias han sido avaladas en las cuatro primeras ediciones de las Jornadas Andaluzas de Radio Escolar (1986, 1987, 1988 y 1989). Numerosos autores han contribuido asimismo a enmarcar los supuestos teórico-pedagógicos de la radio escolar (Camus y Baeza, 1974; Faus, 1974; Jamison y McAnany, 1981; Kaplan, 1978, y otros). También la documentación relacionada con la Reforma Educativa ha reflejado, aunque tímidamente, esta cuestión [Plan de investigación y formación del profesorado. Programa prensa-escuela. Anexo XXII, p. 355].

Todo ello viene a poner de manifiesto la eficacia de este medio para lograr los aprendizajes escolares, y la conveniencia de utilizar este valioso recurso didáctico como elemento globalizador de la enseñanza en los nuevos planteamientos pedagógicos.

En el ámbito de la educación de alumnos ciegos y deficientes visuales no se han documentado experiencias de radio escolar con alumnos de E.G.B., aun siendo como es la radio un medio de integración social y laboral por excelencia para los afiliados a la Organización Nacional de Ciegos Españoles (O.N.C.E.), avalado por las enseñanzas de Radiofonía que la propia institución ofrece, y corroborado técnicamente por la difusión alcanzada por la red de emisoras de la cadena Onda Cero.

La presente experiencia se ha llevado a cabo a lo largo del curso 1992-93 con un grupo de cinco alumnos.

En este marco se sitúa, inicialmente, la presente experiencia de radio escolar, que se ha llevado a cabo a lo largo del curso 1992-1993 con un grupo de cinco alumnos (cuatro alumnas y un alumno, de edades comprendidas entre 16 y 17 años), integrantes todos ellos de un aula de formación o preparación para la obtención del título de Graduado Escolar de la Escuela de Formación Permanente «Paulo Freire», de Alicante.

Por otra parte, la implantación progresiva de la Ley de Ordenación General del Sistema Educativo (LOGSE) exige la puesta en marcha de nuevas conceptualizaciones en la intervención docente que involucren activamente al alumnado en la gestión de su propio aprendizaje mediante proyectos de trabajo sugeridos por ellos mismos. Estos nuevos planteamientos suponen un reto para el equipo educativo, en el sentido de armonizar la dimensión lúdica y recreativa -utilización creativa del tiempo libre- del propio proyecto de radio escolar con la exigencia metodológica de integrar los contenidos de la Educación Secundaria Obligatoria (ESO), necesarios y básicos para la formación integral de los alumnos, y para adquirir la capacitación suficiente, que les permita poder afrontar con ciertas garantías de éxito la obtención del título de Graduado Escolar en la Educación Permanente de Adultos (E.P.A). No obstante, se ha logrado conjugar e imbricar eficazmente los referidos aspectos, lúdico y metodológico, y el de ocio constructivo, tal y como ponen de manifiesto los propios alumnos cuando expresan sus opiniones acerca de lo que han aprendido.

Otra de las razones de índole pedagógica que animó la realización de la experiencia fue describir las necesidades de adaptación de la instrumentación propia de la radio, aunque sin excesiva especialización técnica, ya que los medios disponibles y el nivel de iniciación del proyecto así lo exigían. Una vez utilizado cada uno de los componentes necesarios para la emisión radiofónica en el centro escolar, la adaptación se ha descrito en términos de procedimientos de uso adaptados a los alumnos del grupo: tres alumnos con ceguera total, y dos con escaso resto visual.

2.
Lo que queremos aprender
El proyecto de radio escolar fue una propuesta de trabajo que partió de los propios alumnos que formaban parte del grupo de pre-Graduado. Ellas y ellos expresaron qué era lo que querían aprender, estableciendo los siguientes contenidos:

—Confección de un programa de radio: sus componentes.
—Utilización de los distintos aparatos que integran una emisora de radio.
—Conocimiento elemental del mundo de la radio afición y de los códigos que en él se utilizan.
En armonización con lo expresado por el grupo de alumnos, el equipo de profesores estableció un objetivo, o finalidad principal de la experiencia, y cinco objetivos generales:

—Objetivo principal: ofrecer a los alumnos una forma lúdica y motivadora de acceder a los contenidos curriculares preparatorios, para afrontar con garantías de éxito los estudios de Graduado Escolar en la E.P.A..
—Objetivos generales:
1.
Conseguir un vocabulario básico a nivel oral y escrito, como vehículo de expresión hacia la comunidad.
2.
Experimentar nuevas metodologías para el acceso al aprendizaje escolar a través de proyectos de trabajo elegidos por los propios alumnos.
3.
Conocer el lenguaje comunicativo de los distintos medios comerciales de comunicación de masas (radio, televisión..., etc.).
4.
Acceder al mundo de la radioafición a través del conocimiento de los códigos específicos (morse, q, alfa..., etc.).
5.
Manejar correctamente algunos aparatos de comunicación relacionados con el ámbito comercial y la radioafición: micrófonos, magnetófonos, amplificadores, giradiscos, ecualizador, emisora de radioaficionado, transmisores.
Puesto que uno de los principales objetivos era experimentar de una forma lúdica y motivadora de acceso a los contenidos curriculares preparatorios para los estudios de Graduado Escolar (E.P.A.), se hizo necesario efectuar una selección de contenidos en el Diseño Curricular de la Educación Secundaria Obligatoria (E.S.O.), con el fin de establecer el marco en el que se desarrollasen los conceptos, procedimientos y actitudes de las distintas áreas curriculares que orientaran metodológicamente los objetivos de esta experiencia. La selección de contenidos quedó como sigue:

A)
Conceptos generales de la comunicación
—La comunicación: el código como elemento esencial de la comunicación.
—Diversos tipos de códigos: incidencia en los códigos específicos de la radioafición.
—Comunicación lingüística y no lingüística.
—Comunicación codificada no lingüística: los signos de la matemática, de la física y de la química, gráficos, señales de tráfico, etc.
—Sistemas mixtos de comunicación: icónica, gestual, mímica, radiofónica, televisual, cinematográfica, plástica, etc.
B)
La comunicación lingüística
—Definición. La relación lenguaje-pensamiento.
—La lengua como sistema de signos. El signo lingüístico. Características: vocal, doblemente articulado, lineal, arbitrario, mutable e inmutable.
—Relaciones paradigmáticas y sintagmáticas.
—Esquema de la comunicación. Elementos que intervienen: el campo del hablante y el campo del oyente.
B)
1. El lenguaje en los medios de comunicación
—La noticia: qué pasó, quienes intervinieron, cuando ocurrió, dónde ocurrió, cómo ocurrió y por qué ocurrió. Estructura: titular, «lid» y desarrollo.
a)
El lenguaje periodístico. Notas: claridad, concisión y precisión.
b)
El periódico. Secciones: editorial, información (internacional, nacional, local y regional), opinión, economía, sucesos, deportes, pasatiempos, publicidad, cartas al director, espectáculos, el tiempo, programación de radio y televisión, etc.
c)
Géneros periodísticos: editorial, artículos de opinión, crónica, reportaje, entrevista, etc.
d)
El lenguaje radiofónico. Notas: claridad, sencillez, precisión. Fines: información, orientación, entretenimiento.
e)
El guión radiofónico. Elaboración: características del programa, recogida de información. Texto del guión: diálogos y acotaciones.
f)
La entrevista. Partes: introducción, cuerpo y cierre.
g)
La encuesta. Elaboración: fijar el tema, realizar un cuestionario, decidir la muestra, formular las preguntas, anotar las respuestas, recoger los resultados en tablas y elaborar los gráficos correspondientes.
h)
El debate. Partes: presentación, exposición inicial, discusión, conclusión y despedida.
i)
La publicidad. Elementos que deben considerarse: medio de difusión, público al que va dirigida, lenguaje característico {slogan). Fines: informar y convencer. Efectos especiales y música.
El lenguaje televisivo
Combinación de imagen, música y palabra.
El guión televisivo: diálogo, acotaciones técnicas, efectos sonoros, planos, luces, movimientos de cámaras y personajes, etc.
El lenguaje cinematográfico

El guión literario como base. Producción de una película: confección del guión, rodaje, montaje, distribución, exhibición.
C)
Contenidos específicos de radioafición
—La radioafición: definición, historia.
—Utilización de las bandas de 2 y 11 metros.
—Descripción y manejo de equipos de estas bandas.
—Iniciación a los códigos q y alfa. Elementos básicos de morse.
—Dipolos y sencillos aparatos de comunicación. Construcción.
—Aplicación de conocimientos radioeléctricos como práctica del área de Ciencias Naturales.
D)
Contenidos específicos por áreas curriculares
—Área de Ciencias de la Naturaleza
Bloque 11: Electricidad y magnetismo.
2.
Fuerzas eléctricas. Energía potencial eléctrica. Corriente eléctrica: circuito elemental de corriente continua. Ley de Ohm.
4.
Diseño, construcción, representación gráfica e interpretación de circuitos eléctricos sencillos de corriente continua. Utilización adecuada de instrumentos de medida en circuitos eléctricos elementales.
6.
Imanes. Efecto de una corriente eléctrica sobre una corriente eléctrica sobre una aguja imantada. Estudio cualitativo de la inducción electromagnética. Funcionamiento de un motor eléctrico y un generador de corriente alterna elementales. Explicación de fenómenos cotidianos relacionados con la electricidad y el magnetismo.
7.
Reconocimiento de la importancia de la electricidad para la calidad de vida y el desarrollo industrial y tecnológico.
—Área de Ciencias Sociales: geografía e historia
—Historia de los medios de comunicación: teléfono, telégrafo, radio.
—Área de tecnología
Bloque 3: Herramientas, técnicas y procesos
3.
Conocimiento y manejo de los instrumentos básicos empleados para la medición directa de diferentes tipos de magnitudes: longitud, fuerza, tiempo, temperatura, tensión y corriente eléctrica. Cálculo de magnitudes derivadas de la medición: superficie, volumen, velocidad, potencia y resistencia eléctrica, en el contexto de la resolución del problema técnico planteado.
Bloque 5: Operadores tecnológicos
1.4. Ámbito de la conexión, conducción, detección y control en circuitos como válvula de fluidos, resistencia eléctrica, interruptor, conmutador, pulsador, interruptor automático, termostato, diodo, transistor.
3.
Interés por conocer los principios científicos que subyacen en los operadores y que explican sus características y funciones. Planificación y realización de experiencias sencillas para determinarlas.
Bloque 6: materiales de fabricación
4.
Planificación y realización de experiencias sencillas para determinar las propiedades técnicas (comportamiento mecánico, eléctrico y térmico) de algunos materiales que hay que emplear.
2.1.
Motivación e ideas previas: ¿Qué sabíamos de todo esto?
Una vez propuesto el proyecto de trabajo, se acordó con el grupo de alumnos qué actividades motivadoras podrían resultar de interés para adentrarse en el tema y conocer nuevas líneas de reflexión y de integración en la experiencia de nuestra radio escolar. Estas actividades motivadoras fueron:

1.
Una visita a la emisora Onda Cero de Alicante.
2.
Una charla sobre historia de la radioafición, impartida por D. Julio Mataranz en el centro escolar.
Antes de cada una de estas actividades de introducción y motivación al tema, los alumnos contestaron a un sencillo cuestionario de «ideas previas», cuyo objetivo era detectar qué conocimientos se poseían sobre la radio, para posteriormente contrastarlos con las nuevas informaciones proporcionadas por la visita y la charla. De este contraste surgieron nuevas líneas de interés que quedaron integradas en el proyecto para conocer más aspectos sobre la radio.
3.
Cómo lo vamos a aprender
Aprender a «hacer radio» fue todo un reto que hizo necesaria la planificación de actividades que integraran, por una parte, los contenidos curriculares de la Enseñanza Secundaria Obligatoria (E.S.O.), establecidos como marco metodológico, y por otro lado, la experimentación de todos los elementos electrónicos que componen el equipo básico de emisión radiofónica. Se fijaron las siguientes actividades:
a)
Actividades propias de la radio escolar:
—Confección de guiones radiofónicos.
—Montaje de programas.
—Puesta en práctica de los programas radiofónicos.
b)
Actividades de radioafición
—Montaje de antena, dipolo y fuentes de alimentación.
—Mediciones prácticas con el medidor de ROE de antenas.
—Manejo de emisoras de radio no comerciales: radioafición.
—Participación en QSO (conversación simultánea con otros radioaficionados).
—Lectura de la signografía morse. Práctica simple: audición de letras / sonidos.
—Utilización correcta del código internacional Q (código para uso exclusivo de radioaficionados que mediante tres letras indica la situación e identificación) en una emisión / recepción.
c)
Actividades generales
—Confección del vocabulario técnico básico.
—Manejo del aparataje técnico: micro, amplificador, teléfono, etc.
—Visitas a:
•
 emisora Onda Cero en Alicante.
•
radio Pupitre, en Granja de Rocamora (Alicante)
•
estudios de grabación «Hollywood», en Benidorm (Alicante).
—Charlas: «Historia de la radioafición».
—Elección por parte de los alumnos de actividades de aprendizaje.
—Entrevistas y encuestas.
3.1.
¿ Cómo se desarrollaron estas actividades de radio escolar y radioafición?
Una vez elegido el tema por parte de los alumnos, y después-de las visitas motivadoras, se procedió a la fijación de objetivos y actividades correspondientes. A pesar de tratarse de una actividad lúdica y extraescolar, ha influido tangencialmente en las áreas de Lengua, Ciencias Naturales, Ciencias Sociales y Tecnología, por lo que ha constituido una práctica enriquecedora de los conocimientos desarrollados en las mencionadas áreas.

La elaboración de guiones radiofónicos, entrevistas, encuestas, debates, etc. ha sido la base de la confección de las emisiones semanales preparadas y realizadas técnica y materialmente por los alumnos con el asesoramiento del equipo responsable de la experiencia.

Cada estudiante se responsabilizó de una sección, desarrollando desde la entrevista al concurso, pasando por las noticias, espacios de divulgación bibliográfica, musicales, documentales, etc. Se consiguió armonizar en la práctica el trabajo individual y en equipo, cuyo resultado ha sido el programa semanal, de casi una hora de duración, emitido a través de la megafonía del centro todos los miércoles después de la comida. La emisión obtuvo una audiencia aceptable y contó con la participación del alumnado en concursos telefónicos y escritos, reportajes en vivo a través de radiotransmisores conectados directamente a la megafonía, que enriquecían la experiencia radiofónica con la radioafición.

Se consiguió armonizar en la práctica el trabajo individual y en equipo y el resumido ha sido un programa semanal de casi una hora de duración.
Paralelamente, y de forma complementaria, los alumnos han podido adquirir algunos conocimientos prácticos de radioafición. Se les introdujo en el tema con una charla motivadora y se animaron a conocer diversos aparatos transreceptores y a practicar con ellos en las bandas de 2 y 11 metros. Confeccionaron pequeños artefactos, como dipolos en 2 y 11 metros, efectuaron mediciones radioeléctricas, y se ejercitaron en el dominio de los códigos Q y A. La acogida de estas prácticas ha sido tan favorable que ha llevado a uno de los alumnos a presentarse al examen para la obtención de la licencia de radioaficionado de tipo B, que faculta para emitir en frecuencias de 2 metros, 70 y 23 centímetros. La elaboración de un vocabulario técnico ha servido, además, como una excelente práctica de manejo de diccionario, para conocer los tecnicismos de la comunicación en general, de la radio comercial y de la radioafición.

Según se ha indicado, al inicio de la experiencia se realizó una visita a la emisora de Onda Cero en Alicante. Los alumnos conocieron el funcionamiento de una emisora de radio comercial la acogida del personal fue muy positiva, y se despertó en el grupo un gran interés sobre la realización de los programas y los pequeños trucos empleados en las emisiones.

Los alumnos, junto con otros estudiantes de la segunda etapa de Enseñanza General Básica atraídos por el tema, asistieron a una charla-coloquio impartida por el técnico en Electrónica Julio Mataranz sobre historia de la radioafición. Esta breve introducción al tema despertó la curiosidad y propició un animado coloquio.

En el transcurso de la experiencia se recibió una revista del colegio «Luis Braille», de la O.N.C.E. en Sevilla, confeccionada por sus alumnos, y que fue valorada muy positivamente por el grupo de radio «Onda Joven». Se estableció contacto telefónico, para que participaran en el programa de radio, y se entrevistó a los distintos componentes del equipo redactor y a su profesora tutora.

Se visitó también Radio Pupitre, del colegio San Pedro Apóstol de Granja de Rocamora (Alicante), primera experiencia de radio escolar en la Vega Baja. Durante el mes de junio de 1993 se visitaron los estudios de grabación «Hollywood», de Benidorm, durante la cual se tuvo la oportunidad de conocer los procesos de grabación y todos los aparatos para la confección de maquetas y masters que sirven para la producción de cassettes y discos compactos.

3.2.
Adaptación procedimental del uso de la radio
La adaptación de material para el aprendizaje de los alumnos ciegos y deficientes visuales es una premisa didáctica incuestionable para facilitar a estos alumnos el acceso a los recursos de modo que obtengan la información necesaria para lograr dicho aprendizaje.

En esta experiencia de radio escolar se ha hecho hincapié en la adaptación de materiales del medio radiofónico en cuanto al procedimiento de uso y manejo adaptado.

En esta experiencia de radio escolar se ha hecho hincapié en la adaptación de materiales (en este caso de la instrumentación electrónica propia del medio radiofónico), en cuanto a los procedimientos de uso y manejo adaptado. Aunque las adaptaciones físicas son más bien escasas, o incluso inexistentes en algunos aparatos, tanto los profesores como los propios alumnos han adaptado cada uno de ellos describiendo la manera mejor y más eficaz de utilizarlos. La adaptación ha tenido, así, una clara orientación funcionalista, que se ha mostrado suficiente y básica para permitir a los alumnos una correcta utilización de los aparatos propios de la radio y facilitar que se desenvolvieran con naturalidad en este medio de comunicación.

Las adaptaciones procedimentales de uso han sido las siguientes:
a)
Adaptaciones respecto a la utilización del tacto:
—Colocación de marcas (rayas, puntos, etiquetas dymo...) en disposición paralela al recorrido del mando, para indicar su actuación (volumen, tono, mezcla...)
—Señalización táctil de las diferentes entradas y/o fuentes de sonido.
—Colocación de un plástico sobre el plato giratorio, para frenar el disco y mantener el corte deseado mientras el plato sigue deslizándose.
—Algunos aparatos incorporan una pequeña marca que resalta (pintura con un ligero relieve) y puede servir como referencia válida para el manejo de los mandos.
—Colocación de la cinta en los magnetófonos de cinta abierta y discriminación de la parte que graba y la que no (brillo y mate presentan diferentes texturas).
—Es importante el desarrollo de destrezas de coordinación bimanual para colocar correctamente los discos: una mano reconoce y la otra ejecuta.
b)
Adaptaciones con respecto a la utilización del oído:
—Utilización del detector de luz adaptado, para saber si un led está encendido.
—Utilización de auriculares para todo tipo de montajes radiofónicos, en especial para el control de mezclas.
—Desarrollo de habilidades de estimación auditiva para lograr la asociación entre volumen y situación del control.
—Importancia de la habilidad auditiva para la utilización de la grabación no automática.
—Colocación lateral del micro para evitar la emisión de sonidos no deseados (respiración del locutor) y lograr una mayor calidad de sonido en la emisión.
—Asociación de números con tonos distintos de sonido (en radiotransmisores y teléfonos digitales).
—Utilización de las antenas de un medidor parlante (disponible en el mercado) para la medición del ROE.
c)
Adaptaciones de carácter mixto (tacto-oído)
—Control táctil de uno o varios mandos deslizantes y control de la respuesta auditiva.
—Cambio del potenciómetro de los mandos de volumen, cuando sea posible y para que indique con pequeños saltitos (se detiene en cada uno de los pasos) el aumento y disminución de volumen.
d)
Material adaptado ya existente
—Tarjeta de síntesis de voz que indica la posición del dial en emisoras de radioaficionado.
Respecto a las adaptaciones cabe señalar, finalmente, que conviene que sean pocas, sencillas y claras, para que los ciegos que las tengan accedan más fácilmente a cualquier equipo no digital. La adaptación tiene la función de agilizar el proceso de aprendizaje, pero cuando se ha adquirido la experiencia suficiente no resulta totalmente necesaria.

4.
¿Qué hemos aprendido?
La evaluación de esta experiencia de innovación educativa ha sido realizada por el equipo de profesores y por los propios alumnos. Los alumnos han evaluado la experiencia manifestando verbalmente lo que estiman que han aprendido. Según los alumnos, la experiencia les ha servido para:

—Lograr una mayor habilidad para hablar ante un micrófono, y adquirir más fluidez y soltura expresiva.
—Conocer cómo es un guión radiofónico y los elementos que lo integran.
—Colocar discos correctamente.
—Desarrollar su capacidad de improvisación en las entrevistas, concursos, espacios musicales, etc.
—Aumentar el vocabulario.
—Aprender a buscar información y documentación.
—Mejorar la técnica de dicción en la lectura.
—Mejorar la ortografía.
—Contrastar su experiencia con la de otra emisora escolar (Radio Pupitre).
—Conocer las posibilidades de la radiofonía no comercial (la radioafición).
—Tomar conciencia de que los ciegos pueden utilizar aparatos de radioemisión, incluso los digitales, siempre que cuenten con las adaptaciones necesarias.
Por su parte, el equipo de profesores ha valorado así los resultados de la experiencia:
—Se ha conseguido una mayor motivación y un mejor aprendizaje en las áreas de Lenguas, Ciencias Naturales y Sociales, y Tecnología.
—Los alumnos han aprendido a construir pequeños artefactos, como dipolos (la antena proyectada por Marconi).
—Han aprendido a trabajar en equipo y distribuir responsabilidades.
—Han aprendido a adaptar distintos aparatos, para usarlos de forma más eficaz.
—La elaboración de un fichero técnico les ha servido para manejar el diccionario y ampliar su vocabulario.
—La experiencia ha resultado especialmente útil para aprender la señalización de las caras A y B de los discos, cassettes y discos compactos, y su etiquetado.
—Los alumnos han trabado conocimiento con estudiantes de su misma edad y con sus mismas inquietudes. Encontrar una nueva forma de comunicación les ha deparado un gran enriquecimiento personal y ha ampliado su círculo de amistades.
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