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RESUMEN: Se presenta una experiencia llevada a cabo en la Delegación Territorial de la Organización Nacional de Ciegos Españoles en Galicia con un grupo formado por afiliados ancianos y sus familiares. Para hacer frente a los cambios propios del envejecimiento se les propuso participar en un grupo de auto-ayuda, en el que intercambiar experiencias y estrategias que facilitasen su autonomía. Se formó un grupo de cuatro afiliados y un familiar, coordinados por un profesional, que se reunieron durante cinco sesiones de dos horas. Una vez concluida la experiencia se valoró el grado de satisfacción de los participantes mediante un cuestionario. Los resultados pueden considerarse muy positivos desde un punto de vista subjetivo, dado que no se habían definido previamente indicadores que permitiesen una valoración objetiva.
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ABSTRACT: Self-help programme for elderly blind and visually impaired persons and their families. An experience with a group of elderly members and their families was carried out in the Regional Delegation of the Spanish National Organization of the Blind in Galicia. In order to face up to the changes characteristic of age they were encouraged to participate in a support group, as a way of interchanging experience and strategies intended to enhance independence. The group formed, comprising four members of the Organization and one family member who were coordinated by a professional counselor, met for five two-hour sessions. Thereafter, participants were surveyed to determine their degree of satisfaction. The results proved to be quite positive, subjectively speaking, since no indicators allowing for an objective assessment had been defined in advance.
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* Trabajo basado en una comunicación presentada en las Jornadas técnicas sobre tercera edad en la Organización Nacional de Ciegos Españoles, Madrid, 29-30 de noviembre de 1993.

INTRODUCCIÓN
La vejez constituye una etapa de la vida en la que concurren una serie de cambios, fundamentalmente de los aspectos físicos y psicológicos, que dificultan de forma notable el funcionamiento cotidiano, disminuyendo la autoestima del sujeto, así como sus relaciones sociales.

Estas dificultades que influyen negativamente en la calidad de vida, pueden atenuarse si se incorporan una serie de estrategias para compensar los déficits adquiridos.

Teniendo en cuenta la escasa motivación y la disminución de la autoestima, entre otras características propias del envejecimiento, los mayores adoptan una actitud de «resignación», en lugar de buscar alternativas que faciliten la adaptación a estos cambios.

Una de las formas de incrementar la motivación para iniciar este proceso de aceptación es facilitándoles la participación en grupos de auto-ayuda. Entendemos por grupos de auto-ayuda: grupo de personas con una problemática común que intercambian sus propias experiencias para encontrar estrategias y soluciones que mejoren dicha situación, moderadas por un profesional y en base a unos objetivos previamente planteados.

En este trabajo se presenta la experiencia de participación de grupos de auto-ayuda llevado a cabo con el colectivo de tercera edad perteneciente a la Delegación Territorial de la Organización Nacional de Ciegos Españoles (O.N.C.E.) en Galicia.

METODOLOGÍA

Estudio del material
El material técnico en el que se basa esta experiencia es el Programa U.S.E. (Us, Senses, Environment) [Nosotros, los sentidos, el entorno], elaborado por la American Foundation for the Blind (Hiatt et al, 1982), y el trabajo presentado en la 6-Conferencia de Movilidad por el Equipo de Atención Básica de la Delegación Territorial de la O.N.C.E. en Valladolid, sobre la puesta en marcha de ese Programa en su Centro (Díaz-Veiga y Ares, 1993).

El Programa U.S.E. es un programa de discusiones para adultos de edad avanzada que se enfrentan a cambios en la visión, el oído y la memoria. Los individuos que participan aprenden a apreciar la importancia de sus propias ideas y a ayudarse a sí mismos al tiempo que ayudan a los demás. Se les anima a compartir sus experiencias para encontrar soluciones prácticas a situaciones problemáticas de la vida diaria: detectar cosas pequeñas, conversar con los demás, olvidarse de cosas o desplazarse.

Los individuos que participan en el programa aprenden a apreciar la importancia de sus propias ideas y a ayudarse a sí mismos al mismo tiempo que ayudan a los demás.

Dicho programa ofrece orientaciones sobre cómo guiar las discusiones de auto-ayuda. También ofrece consejos concretos sobre «cómo» hacer las cosas, sugerencias prácticas para explorar y probar en colaboración: cómo adaptar el entorno para satisfacer las necesidades individuales, cómo mejorar las comunicaciones con los demás, cómo utilizar más eficazmente la visión, cómo recordar eso que no se desea olvidar.

Los temas incluidos en el programa son los siguientes: lugares y cosas; la visión de cerca y de lejos; oír y comprender; la memoria y los recuerdos.

Estos temas se abordan en cuatro sesiones de discusión en las que los asistentes van proporcionando alternativas y soluciones a los problemas que se plantean.

Sujetos
Se realizó la selección de afiliados susceptibles de participar en el programa, utilizando en un principio el fichero de afiliación y realizando un listado de afiliados con las siguientes características:

—Mayores de 65 años
—Residentes en La Coruña
—Con resto visual
—Que viva solo/a o con cónyuge mayor de 65 años
—Pérdida visual reciente
—No haber realizado curso de rehabilitación básica
De este listado la Comisión selecciona, por sus características, a un grupo de afiliados, manteniendo entrevistas individuales, en las que se valora el beneficio que puede aportarle la experiencia y su interés en participar. Ante la falta de motivación de estos afiliados, se decide difundir mediante nota informativa, una convocatoria para todos los afiliados de La Coruña, entre 65 y 75 años, con el fin de que la iniciativa de participar en el grupo parta de ellos y realizar así la selección en función de la demanda.

Se consigue organizar un grupo formado por 4 afiliados y un acompañante, con unas características que no correspondían en su totalidad a los criterios establecidos previamente por la Comisión, ya que en cuanto a:

—Deficiencia visual: todos, a excepción del acompañante, eran ciegos totales.
—Deficiencias asociadas: 2 de los usuarios tenían deficiencias auditivas.
—Tiempo de pérdida de visión: 1 de ellos con ceguera congénita y el resto hacía más de 20 años.
—Convivencia: sólo 1 de ellos vive con su cónyuge, viviendo el resto con hijos o sobrinos.
—Nivel de autonomía: 2 de ellos con suficiente autonomía para desplazarse solos por entornos conocidos y los otros 2 con dependencia total de otra persona para realizar desplazamientos.
—Participación en actividades o grupos: 3 de ellos participan en actividades organizadas por la O.N.C.E. (talleres de animación socio-cultural), 2 en actividades organizadas por la comunidad (asociación de vecinos y grupo de pensionistas) y solamente 1 no participa en nada.
Procedimiento
a)
Formación de la Comisión
El primer paso fue crear la Comisión de Auto-Ayuda, formada por los siguientes profesionales: trabajadora social, psicóloga, animadora socio-cultural y técnico de rehabilitación básica (T.R.B.), ya que son los técnicos que trabajan en otras actuaciones con el colectivo de tercera edad.
b)
Desarrollo de las sesiones
Después de realizar una primera sesión de presentación de los componentes del grupo, contenidos del programa, metodología y duración, se realizaron 5 sesiones de 2 horas de duración coordinadas por la psicóloga y la animadora socio-cultural como moderadora. El desarrollo de cada sesión fue el siguiente:

1.
Breve exposición del tema que se tratará por la coordinadora.
2.
Comentario de situaciones sugeridas por el grupo o, en su defecto, por los coordinadores.
3.
Intercambio de experiencias entre los sujetos.
4.
Soluciones y estrategias.
5.
Resumen de las conclusiones por la coordinadora.
Antes de comenzar cada sesión, se escuchan las conclusiones grabadas en cinta de la sesión anterior y se entrega una copia a cada asistente.

En la última sesión se pasa un cuestionario de evaluación con respuesta codificada sobre aspectos relativos a: grado de satisfacción, novedad y utilidad, aplicación de los temas, así como preguntas relativas a la interrelación entre el grupo y con los coordinadores.

RESULTADOS
—El grado de asistencia y puntualidad al curso fue óptimo. Todos los asistentes acudían cada día a la hora establecida.
—Durante las sesiones el grupo no respetaba el tema planteado. En sus turnos de palabra siempre hacían referencia a la deficiencia visual.
—Como temas sugeridos por el grupo para tratar en estas sesiones están: cómo convivir la familia con el ciego y aceptación de la ceguera.
—El cuestionario de evaluación final aporta los siguientes datos:
*
Al 100% de los asistentes les ha parecido muy interesante.
*
En cuanto al ítem de novedad de los contenidos el 50% lo calificó de «muy novedoso», y el otro 50% de «bastante novedoso».
*
Respecto a la utilidad de los contenidos, les parecieron al 75% «muy útiles» y al 25% «bastante útiles».
*
La transmisión de la información fue considerada de «muy clara» en el 100% de los casos.
*
El 100% considera «importante» aplicarlo a otros grupos.
*
Sobre el ítem de poner en práctica los recursos, la mitad contesta «mucho» y la otra mitad «poco».
CONCLUSIONES

Al ser un grupo de edad avanzada en que las dificultades habían surgido hacía tiempo, los participantes en esta experiencia ya tenían sus propios recursos y no necesitaban la ayuda que el programa proponía en cada uno de los temas, pues ellos habían realizado ya las adaptaciones oportunas y desarrollado sus propias estrategias. Esto conlleva el que los afiliados no pongan en práctica nuevas soluciones a los problemas, aunque sean más adecuados, por la dificultad que a esta edad supone realizar un cambio.

Al ser un grupo de edad avanzada en el que las dificultades habían surgido hacía tiempo, los participantes ya tenían sus propios recursos.

Las adaptaciones propuestas por el programa para determinados problemas implican un mayor esfuerzo para llevarlas a cabo por las personas con dificultad visual, ya que deben superar algún aprendizaje previo y éste no suele ser aceptado.

Al ser un grupo que vive con sus familias y con un nivel de actividad muy bajo, no siente la necesidad de aplicar estrategias nuevas para ser más autónomo.

Por tanto, el colectivo que podría beneficiarse de este programa sería aquél con un nivel de actividad alto (lo que implicaría una mayor necesidad de autonomía), con problemas recientes de envejecimiento o que todavía no se han manifestado y que vive solo.

Consideramos oportuno dar mayor tiempo para que el grupo se conozca entre sí y pueda hablar de los temas que más le preocupa (deficiencia visual) para conseguir más atención en el tema planteado en cada sesión.

No se puede valorar objetivamente hasta qué punto se consiguieron los objetivos marcados, ya que no se habían formulado indicadores para los mismos.

No obstante, se valora la puesta en marcha del programa como positiva, en cuanto a que ocupó un tiempo libre de los afiliados, supuso un compromiso para ellos y una buena relación entre grupo, pero en cuanto al contenido del programa propiamente dicho, observamos que no respondía a sus necesidades reales, ya que se realizó sin valorar la necesidad concreta de cada persona del grupo.
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