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RESUMEN: Se presentan los resultados de una investigación que comenzó durante el curso 1989-1990, aún no concluida, sobre la utilidad del «audio» como recurso didáctico, realizada con alumnos ciegos y deficientes visuales en el laboratorio de Ciencias Naturales del Centro de Recursos Educativos «Joan Amades», de la Organización Nacional de Ciegos Españoles en Cataluña.
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ABSTRACT: Use of «audio» as a specific teaching resource in Natural Science classes for blind and visually impaired pupils. The paer discusses the results of a research, begun in the academic year 1989-1.990 and still under way, on the use of «audio» as a teaching resource. Blind and visually impaired pupils in the Natural Sciences Laboratory of the Spanish National Organization of the Blind's Educational Resources Centre «Joan Amades» in Catalonia participated.
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En este artículo se presenta una síntesis de la investigación realizada con alumnos ciegos y deficientes visuales en el laboratorio de Ciencias Naturales del Centro de Recursos Educativos «Joan Amades», de la Organización Nacional de Ciegos Españoles en Cataluña. La investigación se inició en el curso escolar 1989-1990. En un principio, y durante el primer trimestre, la experiencia tuvo un carácter principalmente tecnológico; a partir del segundo trimestre se atendió más a los aspectos didácticos y experimentales, mediante la aplicación directa en el aula. Esta investigación siguió desarrollándose en cursos sucesivos hasta el presente. Así pues, los resultados que se exponen en este trabajo responden a la experimentación llevada a cabo hasta el momento, por lo que la investigación debe considerarse en proceso y no concluida.

DEFINICIÓN DEL PROBLEMA E HIPÓTESIS DE PARTIDA
En la presente investigación entendemos por «audio» un tipo específico de soporte documental, dotado de significado propio, que utiliza el sonido como único vehículo de comunicación y nos facilita información, de manera verbal y acústica, sobre un determinado fenómeno mediante elementos tales como la palabra, la música, efectos sonoros, sonidos naturales, etc. Cabe preguntarse si el «audio», empleado como recurso didáctico diferencial en las clases de Ciencias Naturales con alumnos ciegos y deficientes visuales, produce efectos positivos en los alumnos. La hipótesis de partida de esta investigación es, por lo tanto, la siguiente:

Si utilizamos el audio como recurso didáctico diferencial se produce un mayor grado de aprendizaje significativo de la materia.

FUNDAMENTACION TEÓRICA

Los elementos del audio pueden utilizarse de manera aislada o combinada. El estudio de la función que puede llegar a desempeñar el audio como recurso didáctico en el aula con niños disminuidos visuales resulta de vital importancia e interés. Constituye una investigación con finalidad práctica y ética: buscar la mejora de la enseñanza y hacerla más motivadora y eficaz. Esto queda patente en los objetivos generales que puede cumplir el audio como material curricular diferencial, que son los siguientes:

*
Complementar las clases de Ciencias Naturales con ilustraciones auditivas relacionadas con el tema que se esté tratando.
*
Motivar a los alumnos en el aprendizaje de los contenidos de la asignatura mediante el audio.
*
Estimular en los educandos el proceso multifactorial de la observación auditiva de la naturaleza.
*
Desarrollar en el niño/a la capacidad de atención auditiva.
*
Acercar el entorno natural al alumno en el mismo momento de estudio en el aula situada en el medio urbano.
*
Ampliar los códigos de comunicación conocidos por el alumno.
*
Permitir la evaluación de los alumnos en la asignatura de Ciencias Naturales desde una perspectiva nueva, al haber incorporado el audio.
Es evidente que el audio sería también de interés para niños con visión normal, pero no podemos dejar de clasificarlo como un recurso didáctico diferencial cuando no consideramos todo el espectro audiovisual. Es, por tanto, imprescindible que el chico ciego o deficiente visual siga teniendo información de esta índole durante toda su formación, para que de este modo vaya conociendo mejor su medio ambiente y no se quede solamente con la información audible que él, por sí mismo, pueda recibir. En este sentido, es importante que tengamos en cuenta la existencia de una información auditiva científica: ¿cuántas personas cuando van al campo oyen cantar un sapo y no saben lo que es? ¿Cuántas personas conocen los pájaros y otras aves por su canto? ¿Y a los insectos por el sonido que emiten?

Debido al mayor desarrollo de la capacidad auditiva, el chico/a deficiente visual está más predispuesto a recibir esta información científica audible, la cual estimula en él una motivación o impulso al aprendizaje como lo pudiera hacer una fotografía a todo color en un niño vidente. Así pues, este tipo de contenido informativo debería formar parte del curriculum educativo de los niños ciegos y deficientes visuales a través de la asignatura de Ciencias Naturales.

No obstante, queremos resaltar que todo lo dicho hasta aquí, no quiere decir que el niño ciego conozca su entorno acústico limitado, sino que mediante la percepción auditiva conozca su entorno global, esto es: si un niño oye cantar a un ruiseñor, este estímulo auditivo no debe significar para él solamente la acción de pensamiento «esto que oigo es un ruiseñor», sino que, además, debe significar «estoy en una zona de matorral húmedo, el clima es típicamente mediterráneo de estación primaveral, seguramente habrá encinas en el paisaje...», pues todas estos rasgos son características del hábitat del ruiseñor.

El audio como recurso didáctico diferencial debe cumplir una serie de características que se detallan a continuación:

a)
Realismo sonoro. Para que un audio sea válido para ciegos y deficientes visuales y dé una información fidedigna, la grabación debe ser tomada del entorno natural real, no siendo aconsejables los registros a través de sintetizadores, samplers, procesadores digitales, etc.; este tipo de aparatos, si bien imitan a unos niveles aceptables, imprimen a los sonidos un alto grado de «falsedad electrónica», enmascarando el fenómeno que se quiere mostrar. En caso de utilizar dichos instrumentos o semejantes, hay que advertirlo en el propio audio.

b)
Imagen sonora. De la misma forma que un dibujo o una fotografía da al niño vidente una imagen visual de lo que se explica, el audio debe dar al niño disminuido visual una idea acústica del fenómeno que se trata, que puede ser igual, parecida o complementaria de la idea visual aludida, es decir, sustitutoria o complementaria. Esto se consigue, principalmente, por dos caminos:
*
elegir cuidadosamente las secuencias globales que se van a grabar,
*
 por medio del realismo sonoro antes expuesto.
c)
Cinética sonora. Una imagen sonora puede tener movimiento real propio (un automóvil que se desplaza a gran velocidad), amplitud de campo (la resonancia del trueno), reflejos sonoros (el eco), etc.
Todos estos matices deben quedar patentes en el audio con el fin de falsificar lo menos posible la realidad del entorno natural real; esto sólo será posible efectuando grabaciones y reproducciones en estéreo, empleando tecnologías sonoras avanzadas, como el sonido «Surround». Se pueden utilizar, en este sentido, efectos especiales para ilustrar algunos fenómenos muy difíciles o imposibles de grabar tales como viajes migratorios, etc.
metodología de investigación
La investigación del nuevo recurso didáctico introducido en la asignatura de Ciencias Naturales, se ha producido en la misma aula o fuera de ella, viendo las reacciones de los alumnos ciegos y deficientes visuales; todo lo aprendido hasta ahora, modificaciones, ratificaciones, sugerencias, nuevas ideas, etc., ha sido gracias a la experiencia en la misma clase o en el entorno natural con los chicos y chicas, siendo con posterioridad minuciosamente analizada y reflexionando sobre lo acontecido en el momento de utilización del audio, lo cual lleva a cambiar algunas cosas y mantener otros aspectos calificados como positivos. Por todo ello, se puede afirmar que el método seguido se halla dentro de los parámetros de la investigación-acción, por lo que en su desarrollo se sigue la típica espiral ascendente conformada por las etapas de planificación, acción, observación y reflexión.

Por otra parte, las técnicas empleadas para la recogida y tratamiento de datos, son de tipo cualitativo; se han utilizado las que siguen:

a)
Observación sistemática directa. Se trata de anotar las actitudes de los alumnos mientras se aplica la técnica del audio en el laboratorio de ciencias. Se ha tenido en cuenta siempre el hecho de tomar el máximo número posible de datos informativos, tanto referentes a alumnos individualmente considerados, como al grupo como unidad viva. En la mayoría de los casos, el observador ha sido el propio profesor investigador, pues podía estar pendiente de lo que ocurría al ser el audio el objeto hacia el cual los alumnos dirigen su atención. El contraste entre observadores (triangulación), no ha sido todavía posible, pero es una idea que queda apuntada para el futuro de esta investigación, con el fin de conseguir una mayor fiabilidad.
b)
Utilización de los propios controles de evaluación de la asignatura. Consiste en comparar las respuestas dadas a una misma cuestión, por alumnos diferentes, en distintos cursos: unos habían trabajado la materia evaluada en el control sin la técnica del audio en cursos anteriores, mientras que otros experimentaron la influencia del audio.
c)
Escritos de los propios alumnos al preguntarles su opinión sobre un «audio» en concreto. Se trata de hacer un análisis exhaustivo de estos documentos.
d)
Observación directa en los medios naturales cuando salimos de excursión. En este caso las observaciones realizadas sí han podido ser trianguladas, pues se está trabajando juntamente con un equipo de profesionales de «l'Escola de la Natura» de Can Coll y, por otra parte, con profesionales de la fonoteca del «Museo de Zoologia» de Barcelona, lugares a los que ya hemos realizado, y seguiremos llevando a cabo, visitas programadas.
e)
Planteamiento, en los controles de evaluación de Ciencias Naturales (tanto si son memorísticos e individuales, como si son cooperativos), de cuestiones relacionadas con contenidos aprendidos, principalmente, a través del «audio».
Posteriormente, todos los datos recogidos con las técnicas antes descritas, son agrupados en categorías de significado, produciéndose, a continuación, un análisis semántico o interpretativo de las mismas para la obtención de conclusiones de carácter general. Además, para constatar la evolución o cambio experimentado por el niño/a en la materia correspondiente, antes y después de la aplicación del audio como recurso didáctico diferencial, se toman unos criterios comparativos referenciales al propio alumno, los cuales vienen expresados de la manera siguiente:
—¿Introduce el audio mejorías en la comprensión, por parte del alumno, de los conceptos que ilustra?
—¿Produce el audio un aumento de la motivación hacia la asignatura en nuestros alumnos?
—¿Ha resultado la aplicación de la técnica del
audio, así entendida, adecuada para los chicos ciegos y deficientes visuales?
—¿Asimila el niño ciego o deficiente visual la información que le proporciona el. audio?
—¿Puede aprobarse la validez de las técnicas de realismo sonoro, imagen sonora y cinética sonora?
—¿Puede extenderse la utilización del audio a otras disciplinas, a juzgar por el efecto producido en los alumnos?
Pasemos pues ya a describir el desarrollo de esta investigación hasta el momento, conociendo, a su vez, los resultados y conclusiones a que se ha llegado.
DESARROLLO DE LA INVESTIGACIÓN
Planificación
Se tuvieron en cuenta las siguientes fases:
a)
Delimitación y concreción del estudio.
b)
Montaje de un equipo de audio en el laboratorio de ciencias.
c)
Determinación de los audios a utilizar en la investigación y elaboración de los mismos de acuerdo con los criterios estudiados.
d)
Determinación de la muestra.
e)
Determinación de la metodología más adecuada de investigación e interpretación de resultados (la expuesta). Los audios elaborados para la investigación fueron los siguientes:
—Evolución de una tormenta. Cuando las precipitaciones van acompañadas de aparato eléctrico, se producen dos truenos distintos según su origen sea un choque electrostático de nube positiva contra nube negativa, o un choque electrostático entre nube positiva y la Tierra, que tiene carga negativa; los truenos producidos en el primer caso son largos, duraderos y resonantes; en cambio, los truenos originados en el segundo de los casos son explosivos al principio y retumbantes después.
En la lengua catalana existen dos vocablos para designar cada una de las posibilidades: «llampec» la primera, «llamp» la segunda. Este audio se ha utilizado en los temas de meteorología de séptimo y octavo de Enseñanza General Básica (E.G.B.)
—El río. En cada uno de los tres cursos de un río, alto, medio y bajo, los efectos geológicos que éste produce, y que el alumno estudia en octavo de E.G.B., son distintos; esto se percibe muy bien mediante el sonido típico de cada tramo: mucho más intenso y amplio en el curso alto, intenso pero con menos  amplitud  en  el  curso  medio  y, finalmente, más suave en el bajo.
—Sonidos de la naturaleza. Se trata de un audio utilizado en sexto de E.G.B. para explicar los temas de zoología, parte que también se emplea en ocasiones como repaso en cursos posteriores. Consta de algunos cantos de pájaros, sonidos de insectos y anfibios, todos ellos típicos de primavera; los niños, pueden poner en práctica los conocimientos adquiridos en este audio, cuando salimos de excursión al campo o montaña y, al mismo tiempo, realizar observaciones auditivas de los ecosistemas.

La cigüeña blanca. En la programación escolar de ciencias naturales de sexto de E.G.B., se dice que los niños deben estudiar un animal del entorno. Se escogió la cigüeña blanca por encontrarse en peligro de extinción, con lo cual se trabaja, al mismo tiempo, el aspecto de educación ambiental de los alumnos. Con el fin de hacer este estudio, se preparó un audio en forma de documental sonoro, de manera que la teoría científica se haga más motivadora y atractiva, a la vez que el aspecto instructivo. En este audio se tratan los aspectos morfológicos, etológicos y ecológicos de la cigüeña blanca.

Acción

En un principio, la acción de esta investigación se desarrolla desde una perspectiva tecnológica mediante la elaboración de los audios indicados.

Posteriormente se abordó la parte pedagógica de la acción, esto es, la aplicación de la técnica del audio en las clases con los niños. Con los chicos/as de 6º curso se practican los audios C y D; con los alumnos de 7º curso, los audios A y D; con los educandos de 8º curso, los audios A, B y D. Acto seguido, con el fin de recoger todo lo que ocurría durante esta aplicación práctica del recurso investigado, se diseñó un sistema de recogida de datos mediante observación directa; para ello se empleó el diario, pues es una herramienta que permite anotar de manera abierta y descriptiva toda una serie de detalles -tanto si afectan a una sola persona, como si afectan al grupo entero- que son de gran importancia a la hora de analizar significativamente la información recogida.

Se realizaron también, con la finalidad de ampliar la cantidad de datos recogidos, ejercicios de opinión y de respuesta abierta por parte de los alumnos.

Pero con el transcurso de la investigación, la acción trasciende y va más allá de las paredes del laboratorio. Se desarrollaron pues una serie de actividades anexas al audio como las siguientes:

—Observaciones auditivas del ecosistema existente en el patio-jardín del centro, para que los alumnos distingan e identifiquen los distintos cantos de pájaros en las diferentes estaciones del año. De este modo, perciben la evolución del ecosistema.
—Durante el curso 1990-1991 se realizó una excursión a la granja-escuela Can Coll, actividad que fue conjuntamente preparada con los monitores de la granja, a los que se facilitó orientación sobre la experiencia, ante la novedad que suponía para ellos. Se trataba de registrar magnetofónicamente 10 cantos de pájaros existentes en el bosque que rodea la granja; estos sonidos serían escuchados, el día de la actividad, tres o cuatro veces por los chicos. A la par que percibían el estímulo auditivo, los niños tocarían elementos relacionados con el pájaro que escuchan: su silueta recortada en madera, una pluma, el caparazón de un huevo, etc.
Posteriormente, salimos al bosque en grupos de no más de 10 personas, cada grupo a un microclima diferente; la finalidad era la observación auditiva del ecosistema, identificando al natural todos aquellos pájaros cuyo canto previamente habían oído grabado; además, los alumnos iban provistos de casetes para constatar el hecho. Para terminar, se producía intercambio entre los grupos. Contamos con la ayuda de una ornitóloga.

—Durante el curso 1991-1992, se realizó una visita, también previamente orientada de acuerdo con los objetivos de esta investigación, al Museo de Zoología de Barcelona con un reducido grupo de 3 niños de 6- de E.G.B. Una parte de la visita consistió en una audición en la fonoteca del museo de sonidos pregrabados emitidos por diversos animales, mientras los niños tocan el correspondiente animal disecado. La audición está enfocada de acuerdo con el concepto de Ambientes Sonoros, los cuales son primeramente analizados componente a componente, para pasar luego otra vez a la síntesis de los mismos.

Observación
En esta etapa de la investigación, mediante la observación directa utilizando la técnica del diario y analizando, además, pruebas de opinión y evaluación de alumnos de grupos control y experimental, se recogieron una cantidad considerable de datos importantes para la etapa siguiente.

Reflexión

En esta última etapa de la investigación-acción, se realizó en primer lugar una valoración cualitativa de lo observado. También se procedió a la categorización de los datos recogidos en tres grupos siguiendo la trilogía de la actual Reforma Educativa: procedimientos, conceptos y actitudes, normas y valores. Posteriormente, se aplicó a cada categoría la técnica del Análisis Significativo con el fin de interpretar los datos y obtener las conclusiones finales: 7 derivadas de la categoría Conceptos, 7 de la clase Procedimientos y otras 7 de la categoría Actitudes, Normas y Valores.

CONCLUSIONES

Influencia en los conocimientos

*
El audio contribuye a que los alumnos amplíen sus conceptualizaciones teóricas en la asignatura en la que se ha experimentado, Ciencias Naturales. Se ha observado, que en el caso de alumnos sin dificultades de aprendizaje en la materia, se responde con igual exactitud tanto si la fuente informativa es bibliográfica o auditiva; sin embargo, en el. caso de niños con ciertas dificultades de aprendizaje de las Ciencias Naturales, responden con mayor precisión cuando la fuente de información, es un audio que no sea básicamente verbal.

*
Asimismo contribuye a que los chicos/as tengan una serie de aprendizajes aplicables a la vida práctica o cotidiana. Una observación auditiva de un ecosistema es una experiencia de trabajo de campo; saber en qué parte del río se está, conforme al sonido que emite, conocer los elementos de una tormenta, etc., son cosas útiles en nuestra vida.
*
Complementa el conocimiento teórico abstracto, aportando una serie de elementos reales que un documento escrito por sí solo no puede transmitir.
*
Muestra conceptos científicos expresados en forma acústica o sonora. La memoria auditiva de cada persona los conoce, reconoce y retiene. Es, por tanto, imprescindible la veracidad o realidad sonora en la expresión del concepto, no siendo válidas las simulaciones. Es importante pues, que los efectos sonoros sólo se empleen en las ambientaciones de los audios, pero nunca para expresar los conceptos principales que se explican.
*
Los audios ayudan a comprender los diferentes elementos sonoros que nos rodean, aprendiendo, a su vez, lo que significa cada uno de ellos (trueno explosivo, trueno duradero,...) con lo cual ya entendemos nuestro entorno acústico. La comprensión del entorno acústico por parte de niños ciegos y deficientes visuales es aún más importante, ya que por el oído percibirán una gran cantidad de información del mismo, por el oído se orientarán en el medio, los sonidos le darán información muy válida para su movilidad y desplazamientos autónomos, etc.
*
La observación auditiva de los ecosistemas, sólo proporciona conocimientos fugaces si no se registra en soporte magnético. Por ello, es importante que los alumnos, que pongan en práctica dicha exploración, dispongan de un aparato de casete para grabar.
*
Es favorable y positivo el hecho de que se complemente el conocimiento acústico con la percepción táctil de elementos relacionados con lo que se está escuchando. De este modo, el significado acústico, más abstracto, adquiere significación morfológica y mayor concreción.
Procedimientos
*
Desarrolla la observación auditiva. Ayuda al alumno a obtener información de su entorno a partir de la observación del mismo; únicamente atendiendo a su alrededor mediante la percepción auditiva, puede llegar al conocimiento de fenómenos muy importantes y que, frecuentemente, no podrían ser captados por otras vías sensoriales. Se ha comprobado que esta capacidad para observar auditivamente, se desarrolla con mayor facilidad en los alumnos ciegos totales o con un resto visual muy pequeño, siempre dentro de los parámetros de la ceguera. De modo general, de acuerdo con lo que se ha experimentado con los niños, se puede afirmar que el grado de observación auditiva poseído, es inversamente proporcional a la cantidad de visión que se tiene.
*
Estimulan los procesos analíticos del medio. Estos documentos sonoros presentan al alumno ciego una visión analítica de su entorno sonoro, es decir, le presentan los elementos acústicos del medio uno a uno, componente a componente: un único pájaro, el sonido del río sin el viento asociado, etc. Esto entrena a los niños a fijarse en detalles que, de otro modo, podrían pasar desapercibidos.
*
Entrena en la percepción global del medio, ya que también presenta situaciones de síntesis acústicas a los chicos, especialmente en los casos de ambientes sonoros. El conocimiento de los componentes individualizados o aislados, completado con el conocimiento armonizado de todos los elementos de un fenómeno auditivo, contribuye a una mejor comprensión y observación auditiva del medio.
*
Enseña a saber escuchar. Se dice muchas veces que los niños videntes miran pero no ven; paralelamente, ocurre con frecuencia que los niños disminuidos visuales oyen, pero no escuchan. En realidad, los audios no ponen en marcha ninguna clase de mecanismos que inicien la escucha; pero ejerce una atracción sobre dichos mecanismos ya desarrollados en el individuo y que están presentes de forma más intensa al padecer deficiencia visual. Todo ello favorece y anima el hábito de escuchar, tanto al medio natural como a los demás.
*
El hecho de escuchar audios, estimula nuevos códigos de comunicación con los demás, conocimiento de emisores que pasaban desapercibidos (sonidos naturales,...) conocimiento del significado de dichos elementos del código, etc. Por tanto, podemos afirmar que el audio desarrolla en el niño ciego y deficiente visual nuevas modalidades de comunicación. Escripner realizó, en el campo de la educación permanente, una investigación que concluyó con la afirmación de que cuantos más códigos de comunicación entiende la persona, ésta es más rica espiritualmente, más empática y adquiere más información de su alrededor.
*
Estimula la creatividad en el niño ciego y deficiente visual.    El niño siente la necesidad de hacer también él un audio, aunque sea para realizar un pequeño trabajo de clase, o incluso como «hobby». Todo ello contribuye al desarrollo de la imaginación y la creatividad en el alumno.
*
El procedimiento de análisis debe preceder al proceso de síntesis en la escucha de un «audio». En la visita al Museo de Zoología de Barcelona hemos observado que cuando se presentó a los niños un ambiente sonoro nuevo para ellos, el bosque, no reconocieron las secuencias de amanecer, día y anochecer; en cambio, después de escuchar estos ambientes componente a componente, supieron distinguirlos en su forma globalizada.
*
Favorece en niños ciegos y deficientes visuales la adopción de actitudes de atención. En la mayoría de los casos observados, se ha puesto de manifiesto el hecho de que el audio hace que los niños ciegos y deficientes visuales tomen una postura de atender a lo que se oye, lo que se les explica, etc. Sin embargo, empezamos a encontrar dificultades en este sentido, cuando la duración del audio es superior a 35 minutos, y cuando los grupos de audición son muy numerosos en ambientes de excursiones o actividades al aire libre. También hemos visto que los elementos musicales que gustan a los niños en fragmentos largos, suponen a veces un factor de distracción para ellos.
*
Los alumnos adoptan una actitud de relajamiento ante el «audio», incluso en el caso de un niño hipercinético. En cambio, ocurre con cierta frecuencia que los niños actúan moviéndose, impacientes, molestándose, ante la explicación de un maestro. Ciertamente el audio proporciona una mayor variedad de elementos sonoros que lo hacen menos monótono. No obstante, esto no significa que un audio pueda sustituir a un maestro, pues el contacto humano no puede ser suplido por la técnica; el audio es un buen recurso con el que cuenta el profesor para ilustrar sus clases.
*
Contribuye al desarrollo de la curiosidad y búsqueda de información. Los chicos/as se interesan por la temática que ilustra el audio, e incluso les sirve de punto de partida para buscar más información.
*
Estimula en los niños deficientes visuales una actitud de respeto a la naturaleza. El hecho de posibilitar la percepción no abstracta de la naturaleza, es decir, poder oírla captando su vitalidad, sus cambios, su musicalidad, su belleza sonora, etc., despierta en los alumnos un mayor respeto hacia ella.
*
Favorece la actitud positiva ante la materia de estudio. Los alumnos han manifestado en las diversas observaciones realizadas y opiniones expresadas por escrito, su agradecimiento a la técnica del audio; a veces, ésta ha contribuido a que se les pasara más rápido el tiempo de clase o, incluso, a que la materia de estudio se les presentase menos árida. Se ha observado que la ilustración auditiva motiva a los niños ciegos y deficientes visuales, provocando en ellos una actitud anímica favorable y de interés ante el objeto de estudio.
*
Genera una actitud reflexiva. Escuchar el entorno natural no es fácil, pues nos podemos distraer rápidamente y pueden pasarnos desapercibidas muchas cosas. Escuchar la naturaleza es algo paciente, tranquilo, relajante, que no se puede hacer con prisas, guardando a menudo silencio, hablando bajito, dejando libre el pensamiento para escuchar sólo lo que se oye, etc. Todos estos requisitos hacen que se desarrolle en la persona una actitud de reflexión profunda ante el mundo percibido.
*
Conviene evitar situaciones como las siguientes que producen actitudes negativas en los alumnos:
—excesiva duración del audio (más de 30 minutos),
—fragmentos musicales largos,
—intento de imitación de los sonidos por parte de los niños,
—observaciones auditivas de ecosistemas con grupos numerosos (25 alumnos).
Así pues, llegamos a la conclusión de que, realmente, el audio utilizado como recurso didáctico diferencial en las clases de Ciencias Naturales en niños ciegos y deficientes visuales, contribuye a dar una mayor calidad y significación de aprendizaje de la materia. Queda, pues, validada la hipótesis inicial.
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