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Cine Forum

El pasado mes de mayo se celebró una nueva actividad en la Agencia Administrativa de la ONCE de Hospitalet, el Cine Forum. La base del proyecto fue la organización de una serie de encuentros entre afiliados, familiares y amigos para participar en las proyecciones de películas de cine adaptadas en sistema Audesc.

Este sistema ofrece una descripción sonora de las escenas visuales para que el espectador ciego o deficiente visual pueda seguir, sin perderse, el transcurso de la acción. En el caso del cine, la audiodescripción se incluye en la banda sonora de la película, aprovechando «silencios» o «blancos» sonoros. En el caso del teatro se realiza mediante unos locutores, presentes en la sala, que ofrecen las descripciones que el espectador recibe a través de unos cascos (como se realizan, por ejemplo, en las traducciones simultáneas en las conferencias), logrando así que esta audio-descripción no moleste al resto de los espectadores.

En el cine la audiodescripción se incluye en la banda sonora de la película aprovechando “silencios” o “blancos sonoros”.
La idea del cine forum surgió por el hecho de que la Agencia Administrativa de Hospitalet dispone de los recursos necesarios para el adecuado desarrollo de esta actividad: un vídeo, una televisión y una serie de películas adaptadas en sistema Audesc.

El proyecto ha tenido una idea principal: crear vínculos relaciónales entre los afiliados y acompañantes que acudan semanalmente a la actividad del cine forum. Para conseguir esta meta se describieron una serie de objetivos generales:

—
Preparar los encuentros en las sesiones de cine forum con el suficiente tiempo de antelación.
—
Conseguir la máxima participación de los afiliados, familiares y amigos en la actividad del cine forum.
—
Lograr cierto grado de cooperación y solidaridad entre los asistentes a las sesiones del cine forum.
Tras el diseño del proyecto se remitió a todos los afiliados y sus familiares, una carta en la que se les informaba de la realización de la actividad del cine forum. Además se les envió un calendario de las sesiones con el día, hora de inicio y título de la película, con ello se pretendía una mayor motivación que repercutiera en una mayor participación.

Una vez finalizada la actividad y analizada la misma desde la Agencia Administrativa de la ONCE, se valoran positivamente los resultados de los encuentros de cine forum.

Si analizamos la participación podríamos considerar que esta ha sido positiva. La media de los participantes que acudieron ha sido de ocho a diez personas por sesión, de las que una gran parte han sido afiliados sin actividad o jubilados. Los asistentes a la actividad han expresado verbalmente que han sido unos encuentros muy interesantes por el hecho de que la mayoría de ellos desconocía la existencia de películas adaptadas. Manifestaron que se divirtieron en las sesiones tanto por las películas que se proyectaron como por la realización de una actividad que se sale de lo cotidiano.
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