INTEGRACIÓN

 Nº 21
REVISTA SOBRE CEGUERA Y DEFICIENCIA VISUAL

Junio 1996

Págs. 61-65
Introducción de la informática en el curriculum de una alumna ciega (*)

A. Vázquez Sánchez

(*) Este trabajo obtuvo el segundo premio del IX Concurso sobre Experiencias Escolares, convocado en 1995 por la Sección de Educación del Departamento de Servicios Sociales para Afiliados de la Organización Nacional de Ciegos Españoles.
RESUMEN: Se describe una experiencia de introducción de la informática en el curriculum de una alumna ciega de un centro ordinario de Enseñanza Primaria, el colegio público «Marinada Salvador Espriu» de Masnou (Barcelona). La incorporación de esta alumna al aula de informática del centro a partir del tercer nivel de Educación General Básica, utilizando las ayudas técnicas y adaptaciones necesarias, no sólo ha incidido muy positivamente en la mejora de su proceso de aprendizaje, sino también en en el curriculum de los otros alumnos y en un refuerzo importante de las pautas de integración.
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ABSTRACT: lntroduction to computer science in a blind's pupil curriculum. The paper describes how introduction to computer science was added to a blind girl's curriculum in an ordinary primary school, «Marinada Salvador Espriu» in Masnou, Barcelona. This girl's inclusion in the school's computer science classroom from third grade on, incorporating the necessary technical aids and adaptations, had a positive impact not only on her own learning process, but on other pupils' curricula as well, while reinforcing integration principies.
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INTRODUCCIÓN
Fue al acabar el curso 1988 cuando vino a la escuela un responsable del Centro de Recursos Educativos «Joan Amades» de la Organización Nacional de Ciegos Españoles (ONCE) para plantear la posible incorporación al curso siguiente de una niña ciega.
Se nos mostraron las ayudas que tendríamos, así como las dificultades con las que nos podríamos encontrar, las cuales podíamos aceptar o rechazar. La verdad es que se nos vino el mundo encima porque si bien en la escuela ya teníamos mucha experiencia de integrar niños con minusvalías y deficiencias, nunca habíamos tenido una persona ciega y nos parecía, por ser un tema desconocido, que podría ser difícil esta integración, nos daba miedo no saber hacerlo o hacerlo mal. No obstante todo el claustro estuvo de acuerdo en que si contábamos con asesoramiento y un seguimiento real del proceso de integración por nuestra parte haríamos todo lo posible porque dicha integración fuese una realidad. De esta manera la alumna comenzó el curso 1989-1990 en nuestro centro incorporándose a la clase de Preescolar de 4 años, contando con el apoyo del Centro «Joan Amades», que asignó una maestra itinerante que proporcionaría apoyo a la escuela de manera fija un día a la semana.

Describir el proceso de integración de esta alumna en el centro y su paso por los diferentes cursos sería un relato interesantísimo pero no es el objeto de la experiencia que se expondrá a lo largo del presente trabajo, lo que sí he de resaltar es que su incorporación a nuestro centro ha sido muy enriquecedora tanto para el resto de los alumnos como para todo el claustro.
DESARROLLO DE LA EXPERIENCIA
Etapa inicial
Fue cuando la alumna comenzó el 3er nivel de EGB cuando el profesor tutor planteó la posibilidad de que asistiera al aula de informática con sus compañeros de una forma sistemática. El tema se replanteó a la profesora itinerante que volvió a consultar con la ONCE, se consideró que se podía hacer una prueba para ver cómo funcionaba la experiencia. El resultado de este primer intento no fue demasiado alentador porque la niña era una participante pasiva que más bien se limitaba a responder a lo que sus compañeros le iban indicando que la máquina pedía, eso sucedía cuando el programa con el que se estaba trabajando era de respuestas: ejercicios de cálculo o de lenguaje, pero cuando se trabajaba con dibujo o animación la pasividad era muy evidente y esto no es lo que nosotros nos habíamos propuesto. No obstante los compañeros, que son sus compañeros desde Preescolar de 4 años, hacían pequeñas trampas para que la niña tuviese una mayor participación: le llevaban los dedos hasta las letras o los números de respuesta o le ayudaban a mover el ratón al punto de la respuesta correcta, pero para nosotros, que dejábamos que lo hicieran para que ella se sintiera más integrada, no era la solución al objetivo propuesto e intentábamos encontrar nuevas soluciones. Las reuniones entre el profesor tutor, la profesora itinerante, la especialista de educación especial y la coordinadora del aula de informática, siempre conducían al mismo planteamiento:
—  La alumna quería asistir al aula de informática con sus compañeros.
—  La forma de trabajar en el aula que tenía no nos parecía la más positiva para ella.
—  No estábamos dispuestos a dejarla sin informática.
—  Había que hacerse un planteamiento diferente en el aspecto metodológico, porque evidentemente era el método lo que nos estaba fallando.
La profesora itinerante, visto el interés de la alumna, volvió a plantear, al Centro «Joan Ama-des», el tema, resaltando el esfuerzo que tanto la niña como sus compañeros y los profesores estaban realizando y lo que disfrutaba, a pesar de las limitaciones, el día de la semana que tocaba trabajar con los ordenadores. 

La respuesta no se hizo esperar y la misma ONCE a través del centro «Joan Amades» decidió adelantar el aprendizaje de la informática a partir de aquel momento para lo cual envió al colegio a una especialista en informática que instaló en una de las máquinas el programa Ciberveu, el cual a través de un sintetizador de voz permite que el ciego pueda escuchar lo que va escribiendo con un tratamiento de texto.
En este sentido, con el fin de facilitar la sistematización del trabajo a realizar por parte de la alumna, se nos proporcionaron las siguientes pautas generales de trabajo:
—  Trabajo de mecanografía para dominar el teclado del ordenador.
—  Aprendizaje del tratamiento de textos junto con el sintetizador de voz.
—  No olvidar de momento la máquina Perkins para la realización de los trabajos de clase.
—  En el primer ciclo de la Secundaria Obligatoria la alumna dejará la Perkins para usar su propio ordenador. A partir de aquí las personas implicadas en el proceso, establecimos los objetivos, los contenidos, la metodología a emplear y la temporalización.
METODOLOGÍA EMPLEADA
Partiendo siempre de un método socio-afectivo en el que la alumna es la protagonista, hemos ido introduciendo otros aspectos metodológicos que complementan el anterior ya que sólo el método socio-afectivo no nos permitía sistematizar algunos presupuestos didácticos, como es el caso de los ejercicios rutinarios de mecanografía". Hemos procurado además seguir, en la medida de lo posible, una metodología activa con un abanico variado de actividades, intentando evitar caer en la rutina.
En la medida en que nos ha sido posible potenciamos el descubrimiento y la investigación y a la vez la comunicación y la interacción, aunque muchas veces ha sido necesario lo propiamente empírico-inductivo para llegar a las generalizaciones. No obstante la práctica es la base de todo el trabajo de nuestra alumna que de esa manera se siente implicada en el proceso de aprendizaje.
Objetivos

A partir de las pautas de trabajo dadas por la ONCE, el equipo de profesores que trabajaba con la alumna, estableció el plan de objetivos, que en un principio no fue muy extenso, pero sí muy concreto. Los objetivos se han establecido teniendo en cuenta los nuevos planteamientos a los que se refiere la Reforma Educativa: contenidos, procedimientos y actitudes, valores y normas.
Objetivos de contenido en una primera fase:
—  Aprendizaje del uso del ordenador.
—  Aprendizaje de la mecanografía. Objetivos de procedimientos y actividades:
—  Reconocer los elementos que componen la máquina (teclado, ratón, pantalla).
—  Ejercicios de escucha del sintetizador de voz con cascos y sin ellos.
—  Trabajo con un teclado que llevaba superpuesto el braille.
—  Trabajo posterior con un teclado que sólo lleva cuatro puntos de referencia.
—  Ejercicios de mecanografía para dominar el teclado. Objetivos de actitudes, valores y normas:
—  Valoración de la informática como una buena herramienta de trabajo.
—  Actitud positiva delante del trabajo.
—  Aceptación de las pautas de trabajo a seguir.
Dado el rápido progreso que realizó la alumna respecto a los objetivos anteriormente expuestos, al acabar el primer trimestre del curso 94-95, la comisión de seguimiento hizo nuevos planteamientos para el 2- y 3er trimestre del curso, referidos tanto a los contenidos como a los procedimientos, estableciéndose los siguientes objetivos:

Objetivo de contenidos: 2.- fase (2.º y 3.º trimestre curso 94-95).
—  Conocimiento de un teclado ordinario con sólo dos puntos de referencia.
— Conocimiento de la impresora.
Objetivos de procedimientos y actividades: 2.-fase:
—  Ejercicios de dictado tanto con el teclado ordinario como con el preparado.
—  Ejercicios sencillos de cálculo mental hechos al dictado.
—  Creación de textos libres.
—  Inicio a la corrección de dictados y textos. Objetivos de actitudes, valores y normas:
—  Valoración de los progresos realizados como refuerzo de la autoestima.
—  Interés por la mejora en la producción y calidad de los textos.
—  Actitud positiva delante del trabajo.
Actividades realizadas

Plasmar las actividades que realiza la alumna en el aula de ordenadores, remite a los orígenes de la experiencia. Hay que dividir en dos las actividades realizadas, porque por un lado están las que realiza sola con la compañía de la especialista de Educación-Especial y la otra Jas que realiza con sus compañeros de curso en la hora semanal que los alumnos de 4Q han tenido en el aula de informática este año 94-95.
Actividades realizas en solitario:
—- Ejercicios de mecanografía según método «MECA».
—  Ejercicios de mecanografía especiales (fas, da, fa, as, das).
—  Ejercicios en Braille sobre la técnica del programa Ciberveu.
—  Dictados con el tratamiento de textos Word Perfect 5.1.
—  Dictado de operaciones de cálculo mental con Word Perfect 5.1.
—  Elaboración de textos libres tanto en catalán como castellano con WP51 y 

el Write de Windows.
Actividades realizadas con su grupo clase (4o de Primaria).
—  Juegos matemáticos para la práctica del cálculo mental.
—  Juego del ahorcado para ejercicios de lenguas.
—  Juego del tres en raya para prácticas de ortografía.
—  Creación de textos libres y dirigidos con WP5.1 y Write de Windows.
—  Participación en concursos literarios.
Cómo se desarrollan las actividades que realiza la alumna con su grupo clase el día de informática es difícil de explicar en unas líneas.
Siempre trabaja con dos compañeros/as que le explican lo que el programa va pidiendo. Ella respeta su turno de trabajo si es tipo juego o ayuda a sus compañeros con la respuesta si así lo exige el programa. Participa con la misma emoción que los demás en las respuestas de los juegos con puntuación o crea textos, que ahora ya es capaz de escribir, con los que su equipo muchas veces ha participado en concursos habiendo ganado por dos veces en este curso.

Recursos utilizados
Recursos didácticos

Para realizar la experiencia hemos empleado los siguientes recursos:
—  Ordenador Swap con teclado estándar y braille sobrepuesto.
—  Ordenador con teclado estándar y cuatro puntos de goma como referencia.
—  Ordenador Zenith-Bull 486 con teclado estándar.
—  Sintetizador de voz.
—  Auriculares.
—  Programas: Ciber-Veu, WP5.1, Write de Windows y software educativo.
—  Disquetes.
—  Impresora DESJET500.
—  Programa «MECA» de aprendizaje de la mecanografía.
—  Fotocopiadora Minolta.
—  Material fungible (folios, papel para máquina Perkins, pegamento, etc.).
Recursos humanos
Durante el curso 94-95 y para realizar la experiencia se ha contado con el apoyo humano de un equipo de profesionales formado por:
—  Centro escolar: directora, profesor tutor, profesora de educación especial, profesora coordinadora del aula de informática y jefe de estudios.
—  CRE «Joan Amades» de la ONCE: maestra itinerante de apoyo educativo y especialista en informática.
Si bien este es el equipo que lleva directamente la experiencia, no sería justo olvidar a todo el claustro del centro que apoya la experiencia y colabora siempre que se le solicita su ayuda.
EVALUACIÓN Y VALORACIÓN
Posiblemente sea todavía pronto para poder hacer una evaluación de la experiencia, dado el relativo poco tiempo que llevamos con ella, pero de lo que sí podemos hablar es de resultados. Unos resultados que ninguno de los que formamos el equipo pensamos serian tan espectaculares.
Podríamos hablar de evaluación en muchos aspectos: actitudes, procedimientos y actividades sobre todo, pero lo verdaderamente justo es evaluar el global de todo esto y la incidencia que ha tenido en la alumna. Sus respuestas a los diferentes estímulos que ha recibido, sus avances, su participación, la inflexión de todo ello en el aula de 4.° y en la relación con sus compañeros. Todo eso y muchas cosas más que se iban reflejando en la práctica diaria y que brevemente se han expuesto en este trabajo.
En la reunión final de valoración, la profesora itinerante de la ONCE, nos comunicó que los resultados, en su opinión, superaban en mucho lo que ella se había propuesto como objetivo y que así lo había hecho saber a la Organización.
A la vista de los resultados podemos afirmar que se han cumplido con creces los objetivos iniciales (expuesto en el apartado «Objetivos»), ya que se tuvieron que, volver a replantear a la vista de los progresos realizados por la alumna.
Creemos que la experiencia debe continuar y de hecho continuaremos con ella mientras la niña esté en nuestro centro. No obstante hay cuestiones que deben y pueden mejorarse a la vez que se amplían los objetivos.
Así mismo se han observado otras incidencias de la experiencia en el funcionamiento del centro. En este sentido cabe destacar la repercusión que ha tenido, aunque sea de manera indirecta, en el curriculum de los otros alumnos. Concretamente el sintetizador de voz y el programa Ciberveu tienen una utilidad para el conjunto de alumnos.
Cuando se incorporó el sintetizador, los alumnos de los diferentes cursos, como es natural, tuvieron curiosidad por ver cómo funcionaba. Fue entonces cuando un grupo de alumnos/as de 8º de EGB que estaban trabajando en el área de sociales «Los inventos del siglo XIX» y que habían escogido «La pila», decidió hacer un robot al que por medio de pilas se le encendían los ojos. Regalaron el robot al aula de informática y ellos mismos idearon que, dado que el sintetizador tenía voz de robot, podíamos hacer que los más pequeños bajaran al aula a «oír hablar» al robot que ellos habían creado.
Lo que en un principio fue un juego, se ha convertido en un fabuloso medio de estimulación de lenguaje oral para los alumnos de Educación Infantil, ciclos Inicial y Medio de Primaria y hasta para los mayores que también les divierte «hablar» con Robostiano, nombre con el que los pequeños bautizaron al robot.
La técnica que empleamos es la siguiente: los alumnos bajan al aula con su tutoría y se sientan de frente a la mesa donde está el equipo (máquina sintetizador y robot). Un profesor/a se sienta en el teclado de espaldas a los niños y éstos le empiezan a hacer preguntas. El profesor/a va tecleando las respuestas que se oyen a través del sintetizador a la vez que a Robostiano se le encienden los ojos y las antenas. De esta manera los pequeños no paran de hacer preguntas con lo cual el ejercicio de lenguaje está garantizado.
Pero no sólo se estimula el lenguaje oral, pues cuando suben al aula pueden escribir lo que han sentido, escribir a Robostiano o inventar una historia a la vez que lo dibujan.
Este juego es muy eficaz didácticamente hasta 2- de Primaria, los otros cursos más altos lo hacen como simple ejercicio lúdico y siempre que ellos lo piden.
De momento no hemos sabido encontrar más utilidades ni incidencias aunque ésta ha sido y seguirá siendo muy agradecida y didáctica.
CONTINUACIÓN DE LA EXPERIENCIA
Los resultados obtenidos hasta este momento nos hacen plantearnos opciones de futuro, pero de un futuro inmediato. Somos conscientes de que cada vez habrá más dificultades como consecuencia del avance.
Hemos hecho un estudio de las necesidades materiales para el curso que viene y en principio creemos que habría que instalar una unidad de CD ROM que de momento no tenemos.
Pensamos que la vía telemática es otro aspecto que seria muy favorable para la alumna, y aunque ya ha hecho algún intento, el resultado no nos pareció positivo porque hay una cierta lentitud en la transmisión de mensajes que reduce su atención (participó junto con sus compañeros y tutor en una teleconferencia sobre Medio Ambiente).
El objetivo más inmediato con el que iniciaremos el curso 95-96, está orientado a que la niña vaya realizando en el ordenador trabajos de las diferentes áreas del curriculum sin limitarnos, como hasta ahora, a los textos y al cálculo mental y a algún juego de lengua. El tema se ha comentado con la profesora itinerante y ella se muestra de acuerdo. Si además podemos conseguir la unidad de CD ROM con la cual podrá escuchar temas que puedan incidir en el curriculum, creemos que habremos dado otro gran paso adelante.
Estamos ilusionados y esperamos poder afirmar al final del curso que viene que nuestros objetivos se han cumplido.
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