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X Conferencia Mundial del Consejo Internacional para la Educación de los Ciegos y Deficientes Visuales -ICEVI-
Sao Paulo (Brasil), 3 al 8 de agosto de 1997.

Organizada por el Consejo Internacional para la Educación de Ciegos y Deficientes Visuales, ICEVI, se celebró en Sao Paulo (Brasil), del 3 al 8 de agosto de 1997 la X Conferencia bajo el lema: "Avanzando juntos: familias y profesionales colaborando en la conquista de una educación para todos".
El evento estuvo presidido por el máximo responsable de ICEVI, William G. Brohier quien contó para la organización del mismo con un Comité Científico coordinado por el estadounidense Lawrence F. Campbell. La organización de las diferentes sesiones y posters, así como las labores propias de secretaría, corrieron a cargo del Comité Organizador cuyo responsable fue Víctor Siaulys, fundador y Presidente de la "Asociación Brasileña de Asistencia a los Deficientes Visuales" LARAMARA.
Los trabajos de la conferencia comenzaron con una solemne ceremonia de apertura en la que intervinieron diferentes oradores, correspondiendo la inauguración al Gobernador del Estado de Sao Paulo D. Mario Covas. Este primer acto de la conferencia sirvió para rendir homenaje a diferentes personas de reconocido prestigio en el mundo de la educación de ciegos y deficientes visuales: Susana Crespo, Directora durante muchos años del Instituto "Helen Keller", Dorina Nowill, uno de los primeros miembros del Consejo Mundial para Ciegos, precursor de la Unión Mundial de Ciegos, Newton Kara José, que fue Presidente del Comité para la prevención de la Ceguera del Consejo de Oftalmología de Brasil, actualmente Profesor Universitario y Tomie Ohtake miembro de "LARAMARA".
La conferencia contó con la presencia de gestores, técnicos y especialistas en educación y ceguera de todo el mundo, los cinco continentes estuvieron ampliamente representados en las diferentes sesiones.
España estuvo presente a través de la Organización Nacional de Ciegos Españoles (ONCE), representada por D. Ventura Pazos, Presidente de la Comisión de Educación del Consejo
General, D. Rafael Mondaca. Comisionado del Consejo General para las Relaciones Internacionales, D. Pedro Zurita, Secretario General de la Unión Mundial de Ciegos y Da. Ma. Rosa Villalba Simón, Directora de Educación.
La ONCE contó así mismo con stand propio donde un grupo de profesionales de su Unidad Tiflotécnica, coordinados por el Director de dicha Unidad, D. Bernabé Martínez, presentaron los medios tiflotécnicos más actuales con los que pueden contar las personas ciegas y deficientes visuales en España.
Además de la representación institucional descrita, trece profesionales y especialistas en educación y ceguera de la ONCE, presentaron diez comunicaciones y dos posters.
Los trabajos de la conferencia se agruparon en:
—  Sesiones Plenarias.
—  Talleres y Monografías.
—  Posters
SESIONES PLENARIAS
En este capítulo destacaron los siguientes trabajos:
—   "¿ Son eficaces los educadores como colaboradores para preparar a los niños a abordar la vida?, desarrollada por el Director del Departamento de Educación y Empleo del "Royal National Institute for the Blind" del Reino Unido, Paul Ennals. De esta ponencia cabría resaltar las reflexiones sobre el papel de los educadores de ciegos y deficientes visuales, así como los problemas que puede plantear el proceso educativo como algo compartido cuando dicho proceso no funciona. Para este supuesto el autor propone una clara definición de papeles y consecuentemente la asunción de responsabilidades.
—  La Educación de Ciegos y Deficientes Visuales: un empeño compartido", desarrollada por la Directora de Educación de la ONCE, Da. Ma. Rosa Villalba Simón. Conectada temáticamente con la anterior, destacaríamos los siguientes aspectos a los que la autora hizo referencia: la educación como proyecto compartido por todos los agentes que intervienen en el proceso; las alusiones a la evolución experimentada por los servicios educativos de la ONCE, a fin de adecuarse a las cambiantes condiciones socioeducativas del país -habló de la ONCE como una "máquina de servicios sociales"-; la actual estructura organizativa de los servicios educativos; los equipos que dan apoyo a la enseñanza integrada, sus funciones básicas, así como la creciente complejidad de los mismos, organizados bajo dos premisas: tarea compartida y equilibrio y complementariedad en las competencias de cada miembro.
—   "¿ Cuáles son las barreras que impiden a padres y educadores colaborar plenamente en el proceso educativo?", desarrollada por Víctor Siaulys, fundador en 1991 de la Asociación Nacional LARAMARA para proporcionar apoyo a los ciegos y deficientes visuales en Brasil. El autor puso de manifiesto la cruda realidad que viven las asociaciones de ciegos en países como Brasil donde las condiciones socioeconómicas son precarias.
—  "Factores que impiden a los ciegos y deficientes visuales, la plena participación en el proceso educativo", desarrollada por D. Pedro Zurita Fanjul, relevante miembro de la ONCE y Secretario General de la Unión Mundial de Ciegos desde 1986. Destacaron por su importancia, las referencias que formuló el autor a los siguientes temas: la educación como un proceso no exclusivamente técnico, sino como algo mucho más rico donde han de tener cabida las organizaciones de ciegos y las propias personas con ceguera; necesidad de una permanente adecuación a la realidad social de los contextos en los que se interviene; apuesta por un aprovechamiento eficaz de las nuevas tecnologías, evitando que éstas pierdan su indiscutible carácter instrumental al servicio de las personas ciegas o deficientes visuales; llamada a los poderes políticos para desterrar cualquier resto de discriminación basada en la ausencia total o parcial de visión; defensa de una filosofía educativa claramente progresista que haga del principio de normalización, la piedra angular para lograr una efectiva integración social de los educandos.
—   "La educación de niños ciegos y deficientes visuales: conducta personal, criterios nacionales e influencias globales", desarrollada por Kevin Carey, editor del British Journal of Visual Impairment. El autor expuso la confusión que se produce cuando hablamos de conceptos tales como "competencia", "valía" e "integración" siempre referidos a la educación de ciegos y deficiente visuales, asimismo, habló de la relación entre los criterios educativos nacionales y la conducta personal del educando.
TALLERES Y MONOGRAFÍAS
Los trabajos presentados se agruparon en las siguientes áreas temáticas:
—  Braille.
—  Servicios de estimulación temprana.
—  Integración educativa e inclusión total.
—  Baja visión.
—  Discapacidades múltiples.
—  Organización y administración de servicios educativos.
—  Trabajo con padres y familias.
—  Formación de profesionales.
—  Tecnología.
—  Transición al mundo del trabajo. Dentro de la modalidad de talleres/monografías, la ONCE presentó los siguientes trabajos:
—   "Iniciación al lenguaje en niños ciegos". Autora: Da. Mercé Leonhardt Gallego.
—   "Estudio de las estereotipias en niños ciegos o de baja visión". Autora: Da. Ma Angeles Esteban Picó.
—   "Integración escolar de niños ciegos y deficientes visuales en España. Análisis de efectos e implicaciones para el futuro". Autora: Da. Purificación Díaz Veiga. "

- Una propuesta de integración laboral para personas con ceguera y deficiencia visual". Autor: D. Plácido González Paredes "Servicios de atención temprana a deficientes visuales en España". Autor: D. Pablo Martín Andrade.
-"Braille y elementos de prelectura: concepción formal de los caracteres". Autor: D. Ismael Martínez Liébana "La rehabilitación visual: un modelo de trabajo al servicio de la educación del alumno con baja visión". Autora: Da. Ma. Ángeles Matey García.
-"Educar para vivir: el derecho a la diferencia". Autora: Da. Consuelo Sanz Gómez. 

-"Administración y organización de los servicios educativos". Autor: D. Juan Jesús Torres Massip.
-"La Formación de profesionales en la ONCE: hacia un modelo integrado". Autor: D. Antonio Valles Arándiga (leída por Da. Carmen Instante Ortiz).
POSTERS
Fueron dos los posters que presentó la ONCE:
—   "Intervención con padres de niños con deficiencias visuales: propuesta metodológica desde el análisis descriptivo del contexto familiar "teórico"y "real". Autores: D. Feo. Javier Checa Benito y D\ Carmen Tristante Ortiz.
—   "Ayudas técnicas: un argumento importante para una política educativa innovadora". Autor: D. Felipe Sierra Soto.
CONCLUSIONES
De la conferencia se pueden extraer las siguientes conclusiones:
•  La educación de ciegos y deficientes visuales en España cuenta con un elevado nivel no sólo en cuanto a recursos sino en organización y cualificación técnica de sus profesionales
•  Existen diferencias muy notables entre los diferentes países derivadas, entre otras causas, de la carencia de recursos, de la falta de políticas decididas en pro de los derechos de las personas con ceguera total o parcial, etc.
•  Resulta imprescindible potenciar y perfeccionar los circuitos de comunicación entre los diferentes países, permitiendo así un intercambio de experiencias y por consiguiente un enriquecimiento mutuo.
•  Hay que seguir trabajando para que la relación entre padres y profesionales sea la adecuada y sobre todo teniendo en cuenta que cada uno, desde su papel, habrá de luchar para que el alumno ciego o deficiente visual reciba una formación que le conduzca a su plena autonomía.
•  Necesidad de reivindicar ante los gobiernos, políticas más audaces y comprometidas que favorezcan la inserción laboral y social de las personas con ceguera total o parcial.
El contenido de la conferencia: sesiones plenarias, talleres, monografías y posters, está a disposición de los profesionales que lo deseen en la Dirección de Educación, Dirección General de la ONCE. Calle Prado, n° 24.28014 Madrid (España).
Plácido González Paredes. Coordinador Técnico de la participación de la ONCE en la Conferencia. 
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