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Convocada por la Unión Latinoamericana de Ciegos y el Consejo Iberoamericano del Braille, se celebró, en Buenos Aires (Argentina), del 14 al 17 de septiembre de 1999, la Conferencia Iberoamericana del Braille. Se aprovechó este evento para conmemorar los 190 años del nacimiento de Luis Braille y el 75 aniversario de la fundación de la Biblioteca Argentina para Ciegos.

La dinámica que se proyectó para el funcionamiento de la Conferencia constaba básicamente de dos tipos de reuniones de trabajo: los paneles y los talleres.

Los paneles agrupaban, dentro de una denominación común, trabajos que se consideraban afines o que, desde diferentes puntos de vista, trataban un tema común. En esas reuniones se presentaban tres o cuatro trabajos de una manera resumida y, después, con la colaboración de todas las personas que habían asistido se abría un turno de preguntas a los ponentes o bien, simplemente, de aportaciones de los asistentes a los temas tratados en la reunión. Los paneles que se realizaron fueron los siguientes:

-
El universo táctil.
-
El sistema braille y la educación.
-
La tecnología y los medios de producción braille.

-
El sistema braille y la rehabilitación. La profesión y el empleo.
-
El sistema braille en la vida cotidiana y en la comunidad.
Los talleres eran, por su mayor especificidad, reuniones más reducidas, y además, a diferencia de los paneles, se celebraban varias en el mismo periodo temporal. El funcionamiento de estas reuniones era el mismo que el de los paneles: primero se presentaban de una forma reducida los trabajos y después se habría un turno de debate. Los talleres que se celebraron fueron los siguientes:
-
El universo táctil (vivencial).
-
El sistema braille y la comunidad.
-
El universo táctil.
-
El sistema braille y la educación.
-
Los medios de producción braille.
-
El sistema braille y la educación. Formación del personal.
-
El sistema braille y la educación. La estenografía.
-
El sistema braille y la rehabilitación.
-
El sistema braille y la vida cotidiana. Profesión y empleo.

-
El sistema braille y la vida cotidiana. Accesibilidad de los espacios urbanos y rurales.

El número total de trabajos que se presentaron a la Conferencia fue de 48, de los cuales seis correspondían a participantes de la ONCE:
-
La Musicografía Braille de Juan Aller Pérez y Belén Fernández Álvarez, incluida en este número de Integración.
-
La signografía científica de José Luis Pérez y Miguel Ángel Álvaro.
-
Consideraciones para la autonomía de las personas con discapacidad visual en los espacios públicos de José Luis Pérez y Miguel Ángel Álvaro.
-
La enseñanza del código de lecto-escritura braille a adultos alfabetizados en programas de rehabilitación de Ángeles Sánchez Herrero.
-
Interacción entre el braille y la informática. Propuesta de actualización de la tabla española de ocho puntos de Enrique Varela Couceiro.
-
El sistema braille en el mundo de Pedro Zurita.
Este último trabajo de Pedro Zurita, sirvió como conferencia de clausura y sólo quedaba ya hacer una lectura y debate de las conclusiones de la conferencia. De esta postrera reunión de trabajo salió un documento que se elevó al Consejo Iberoamericano del Braille que celebraba una reunión, también en Buenos Aires, en los días posteriores a la conferencia.

El total de países participantes fue de 19 y, aproximadamente, participaron 300 personas en las exposiciones y debates de esta Conferencia Iberoamericana del Braille
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