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Seminario Internacional sobre el Acceso de las Personas Ciegas a la Historia del Arte

Catania (Italia), 28 a 30 de junio de 2001

M.E. Cela Esteban

Del 28 al 30 de junio de 2001 se celebró, en la ciudad siciliana de Catania, una reunión de expertos de distintos países europeos con el fin de estudiar la posibilidad de realizar una Historia del Arte accesible a las personas ciegas. Con ese Seminario Internacional, al que se invitó también a representantes de algunos museos europeos para que expusieran su experiencia, concluían una serie de actos que, bajo el nombre genérico de "Al buio", se habían ido celebrando en esta ciudad desde el pasado enero. Estas actividades se iniciaron con una exposición en el Castillo Ursino de Catania que denominaron "Al buio" (En la oscuridad), cuya propuesta consistía en recorrer, acompañado de un guía, un circuito a oscuras, donde se exponían obras de arte de la antigüedad clásica y piezas e instalaciones de artistas actuales realizadas expresamente. Al calor de esta exposición se celebraron conferencias sobre la percepción táctil y otros aspectos relativos al mundo de la ceguera y se convocó un concurso literario para relatos que versaran sobre estas cuestiones. (Más información sobre el proyecto "Al buio" puede encontrarse en la página web www.albuio.org.)

La organización de estos actos, que han contado con financiación de la Unión Europea, ha corrido a cargo de ARCI (Asoziazione Ricreativa Culturale Italiana), con la colaboración de instituciones como el Ayuntamiento de la ciudad de Catania, el gobierno de la Región de Sicilia, el Instituto Cavazza de Bolonia..., habiéndose encargado de la coordinación de las distintas actividades el artista ciego de Catania, Otello Urso.

ARCI es la asociación cultural sin ánimo de lucro de ámbito nacional más importante de Italia. Fundada en el año 1957 surgió vinculada al Partido Comunista Italiano y se ocupaba de promover las actividades culturales en las Casas del Pueblo. En la actualidad ha asumido nuevas competencias; trabaja con minorías, discapacitados, emigrantes, todo ello sin dejar de lado los temas culturales.

Participaron personalidades representativas de varios países europeos. Durante la tarde del día 28 de junio y la mañana del día 29 se celebraron sesiones de trabajo entre los participantes a fin de diseñar una futura Historia del Arte accesible a las personas ciegas. La primera de las reuniones tuvo lugar en la sede de ARCI, un viejo palacio del siglo XVIII, mientras que en la mañana del viernes 29 los miembros del grupo de trabajo se trasladaron a la Villa Bellini, un hermoso parque situado en el centro de la ciudad de Catania. Tras hacer una referencia a la exposición en la oscuridad del pasado enero y reflexionar sobre la posibilidad de que los ciegos tuvieran también una experiencia artística, se abordó el tema central de la reunión. Se habló de la necesidad de establecer cuáles debían ser los conceptos básicos que habían de transmitirse y permitirían reconocer y diferenciar los distintos estilos, del empleo de referencias a los movimientos culturales, del uso de láminas en relieve especialmente adaptadas y de reproducciones en tres dimensiones.

Finalmente se centró el debate en la arquitectura y se decidió elegir un monumento representativo de cada estilo, a través de cuyas características pudiera diferenciarse uno de otro. Se acordó tomar como modelo de arquitectura griega el Santuario de Delfos, donde pueden encontrarse muestras de arquitectura arcaica, clásica y helenística, y se escogió como ejemplo de arquitectura romana el Coliseo de Roma, aprovechando que en el Museo Tiflológico de la ONCE existe ya una maqueta de este monumento. Acabó la sesión discutiendo sobre cuáles monumentos podían considerarse más representativos de la arquitectura medieval.

Las siguientes sesiones estuvieron abiertas al público. La de la tarde del día 29 en el jardín de la Librería Voltapagina y se dedicó expresamente a la accesibilidad en los museos. Tras la presentación de Otello Urso, intervino Hoelle Corvest, del Museo de la Ciencia y de la Técnica “La Villette”, de París, quien expuso su experiencia en la adaptación para personas ciegas de las exposiciones de la Villette. Yvonne Eriksson, de la Universidad y de la Biblioteca para Ciegos de Goteborg, explicó su trabajo en dicha Biblioteca y comentó los programas llevados a cabo a este respecto por el gobierno sueco. Chistian Bessigneul, de la Escuela de Artes Gráficas de París, expuso su experiencia en la adaptación de espacios naturales. 

La última sesión se celebró la mañana del día 30 en el jardín de la Cámara del Trabajo. Se inició con una brillante exposición a cargo de Marco Mazzeo, Filósofo del Lenguaje titulada "L'isola di chi non vede" (La isla del que no ve), sobre la percepción del espacio por parte de las personas ciegas. A continuación Fernando Torrente y Paola Carrá, responsables del estudio psicológico de la exposición “Al Buio”, presentaron un avance de los resultados del estudio que llevaron a cabo con los asistente a dicha exposición. Bruno Roberti, experto en cine, disertó sobre el cine y la oscuridad y posteriormente se leyeron los cuentos ganadores del concurso literario. María Estrella Cela, del Museo Tiflológico, explicó que dicho Museo es uno de los servicios que la ONCE presta a sus afiliados, para referirse luego la función didáctica de la colección de reproducciones de monumentos del Museo y cómo la ONCE colabora con otras instituciones firmando convenios para la adaptación de museos y espacios naturales. Concluyó la jornada, Hoelle Corvest con un resumen de los debates que el grupo de trabajo había mantenido los días anteriores.

Además de las personalidades mencionadas, estuvieron también presentes en el seminario: Anna Bucca, Presidenta de ARCI Catania; Marc Battistini, de la Unión Nacional de Museos de Francia; Mario Barbuto del Instituto Cavazza, de Bolonia y Angela Messina, responsable en Catania de Accesibilidad y de educación integrada.

Una vez finalizadas las sesiones, se convocó una reunión informal en el hotel en la que se discutió sobre la conveniencia de continuar las reuniones en otras ciudades europeas y se decidió redactar un documento que pudiera presentarse a las distintas instituciones para solicitar su colaboración y su posible financiación. Hoelle Corvest se comprometió a redactarlo mientras que Yvonne Eriksson se ofreció a realizar un estudio con dos grupos de ciegos, uno formado por personas acostumbradas a interpretar láminas en relieve y otro por quienes no lo están, para decidir cuáles serían las más convenientes a utilizar.

María Estrella Cela Esteban, guía del Museo Tiflológico. Centro Bibliográfico y Cultural. Organización Nacional de Ciegos Españoles (ONCE). Calle La Coruña 18. 28020 Madrid (España).
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