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La Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad es la expresión de uno de los objetivos fundamentales del Instituto de Estudios de Ocio de la Universidad de Deusto, la defensa del Derecho al Ocio de todo ciudadano. Su realización ha sido posible gracias al convenio de colaboración firmado en 1994 y renovado en posteriores ocasiones entre la Organización Nacional de Ciegos Españoles (ONCE), la Fundación ONCE y la Universidad de Deusto. La Cátedra es un foro de encuentro desde el que se pretende dar a conocer nuevas propuestas, a través de la investigación, la documentación y la formación, relacionadas con el libre ejercicio y disfrute del ocio de las personas con discapacidad, en sus múltiples contextos, cultura, turismo, deporte, recreación, fiesta, juego…

En el año 2003 se ha cumplido el décimo aniversario de la adopción de las Normas Uniformes sobre la Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, por parte de las Naciones Unidas. Estas normas han permitido alcanzar considerables progresos en la manera de abordar la discapacidad. No obstante, es necesario seguir sensibilizando a la sociedad sobre los derechos, necesidades y posibilidades de las personas con discapacidad y convencer a las diferentes partes implicadas para que aúnen esfuerzos que faciliten y promuevan intercambios de información y experiencias. Así, el año 2003, declarado Año Europeo de las Personas con Discapacidad, pretende servir de catalizador para mentalizar al público e imprimir un impulso hacia las acciones señaladas.

En este marco, el Congreso Ocio, Inclusión y Discapacidad, organizado por la Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad de la Universidad de Deusto (Bilbao) y celebrado los días 2, 3 y 4 de julio de 2003, tuvo como finalidad potenciar el desarrollo del ocio como experiencia humana integral y derecho fundamental de la persona con discapacidad, por medio de una intervención política, de gestión y educativa de carácter inclusivo. 
Los objetivos que se plantearon en el Congreso fueron los siguientes:
· Generar un espacio de encuentro de los profesionales del ocio y de la discapacidad.

· Fomentar la reflexión en torno a propuestas de ocio inclusivo para las personas con discapacidad.
· Promover el intercambio de prácticas y experiencias de ocio de carácter inclusivo.
· Difundir la labor desarrollada por la Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad.

Con esos objetivos, las mañanas del Congreso se dedicaron al análisis del estado de la cuestión de los tres conceptos fundamentales en el diseño del Congreso a través de las ponencias plenarias.

La primera de ellas, a cargo del Dr. Manuel Cuenca, trató sobre el ocio desde la dimensión solidaria. La ponencia profundizó en esta cuestión a través de los datos de un estudio sobre las experiencias, percepciones y vivencias de un grupo de jóvenes universitarios de ambos géneros y distintas carreras, a los que se considera teóricamente como referencia de “ocio solidario”. Con la reflexión sobre estos jóvenes, que deciden libremente dedicar su tiempo libre a hacer realidad el ocio de los demás, se inició el Congreso.

La Dra. Sara Herrera fue la encargada de la segunda ponencia plenaria del Congreso, abordando el tema de la discapacidad, presentando el modelo conceptual y las aplicaciones de la Clasificación Internacional del Funcionamiento, de la Discapacidad y de la Salud (CIF). Sus reflexiones permitieron conocer este nuevo instrumento que aporta un lenguaje universal para la Discapacidad y que ofrece a los usuarios la posibilidad de evaluar y clasificar el funcionamiento del individuo y la discapacidad en las principales áreas de su vida y de manera similar en las distintas culturas. La CIF no es una herramienta política, pero su uso puede contribuir a un empuje positivo en la determinación política, proporcionando información y ayudando a establecer políticas de salud, a promover la igualdad de oportunidades para todos y a apoyar la lucha contra la discriminación basada en la discapacidad.

El último día la ponencia plenaria estuvo a cargo del Dr. John Dattilo, que abordó el tema de los servicios de ocio inclusivo. La dirección de su conferencia versó alrededor del sentido de la comunidad y de lo que la gente demanda a sus comunidades con relación al ocio. Además, presentó algunas posibles razones de por qué algunas personas con discapacidad no son incluidas en las posibilidades de ocio de sus entornos. Un punto importante de la ponencia fue el análisis del significado del término “inclusión” y sus diferencias con el término “integración”. El Dr. Dattilo identificó algunos beneficios de la inclusión y propuso algunas consideraciones para la promoción de servicios de ocio inclusivo.

Las mañanas del Congreso analizaron otros temas transversales de actualidad, a través de las mesas plenarias. La primera de ellas, titulada “La calidad total en prestación de servicios de ocio inclusivos”, trató el porqué de la calidad total y presentó un marco para el desarrollo y la mejora de servicios de ocio inclusivo. En la mesa plenaria correspondiente al segundo día se reflexionó sobre la diversidad y el ocio desde los ámbitos de la educación y la gestión. La última mesa plenaria abordó las políticas de ocio inclusivo en materia de discapacidad.

Todas las jornadas matinales concluyeron con las presentaciones institucionales de aquellas entidades que apoyaron y organizaron el Congreso: ONCE, Fundación ONCE, Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad de la Universidad de Deusto, Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales del Gobierno Vasco e Instituto de Estudios de Ocio de la Universidad de Deusto.

Durante las tardes, se abordó el tema central del Congreso: Ocio, Inclusión y Discapacidad, desde cuatro áreas temáticas: cultura, deporte, recreación y turismo, a través de doce Foros de Debate. Los foros pretendían debatir acerca de cuáles son los principales retos a los que se enfrenta el mundo del ocio con relación a los colectivos de personas con discapacidad, todo ello tomando como referente el principio de inclusión.

El Foro dedicado a Cultura trató sobre Cultura, comunidad y desarrollo, donde se presentó el espacio cultural accesible “la Casa Encendida” y se debatió sobre los centros cívicos y su acción pedagógica para la igualdad y cohesión social en la vida en la ciudad; Cultura y creación, que abordó las posibilidades de las personas con discapacidad como agentes creadores de cultura; y Cultura y Patrimonio, foro de presentación de la experiencia educativa del Museo Guggenheim, Bilbao, y la realidad y futuro de Ávila como ciudad accesible.

El Foro sobre Deporte comenzó el primer día abordando el Deporte para todos; se debatió también sobre los Equipamientos deportivos y sus características para que sean accesibles para las personas con discapacidad; y finalmente se trató el Deporte espectáculo con dos grandes eventos deportivos: la Vuelta Ciclista a España y la candidatura olímpica Madrid 2012.

En el marco de la Recreación, el Foro analizó la Recreación en la ciudad, el debate se centró en las ciudades como espacios de ocio para todas las personas; los Espacios naturales, con la reflexión y la realidad de que el disfrute de nuestras costas es un derecho de todos, y se presentó cuál es la situación de la accesibilidad en los Parques Nacionales; por último, se abordó un tema de gran actualidad como es Tecnología y entretenimiento, donde se habló de Internet como espacio expresivo y de comunicación, y su acceso para las personas con discapacidad.

El Turismo también fue motivo de debate. Se habló sobre las Infraestructuras turísticas y su accesibilidad; los Turismos temáticos, centrándose en el turismo rural y los parques temáticos; y, por último, el Turismo sin barreras, reflexionando sobre las posibilidades de promoción del acceso universal a la oferta turística.

En total se contó con la presencia de 33 ponentes procedentes de distintos puntos de España, EE.UU. y Bruselas.

Durante las tardes tuvo lugar la presentación, previa aceptación por parte del Comité Científico, de las Comunicaciones y Experiencias que los congresistas habían enviado. Las comunicaciones se referían a aquellas aportaciones de contenido académico y las experiencias a intervenciones prácticas en los ámbitos del ocio. Se presentaron 46 comunicaciones, distribuidas de la siguiente manera: 15 relativas a cultura, 7 sobre deporte, 15 abordaron el tema de la recreación y  9 sobre turismo.

El número final de asistentes al Congreso “Ocio, Inclusión y Discapacidad” ascendió a un total de 278 personas procedentes de 3 continentes, 8 países y 15 Comunidades Autónomas del Estado Español, destacando que, entre los asistentes, muchos de ellos venían representando a más de un centenar de asociaciones e instituciones.
Durante los días de celebración del Congreso se mantuvo abierta una Exposición de Recursos. Fue un espacio, dirigido tanto a congresistas como al público general, en el que se presentó material bibliográfico elaborado por las entidades organizadoras del Congreso: Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad, ONCE y Fundación ONCE, y otras publicaciones editadas y/o difundidas por otras entidades especializadas en las temáticas del Congreso: Editorial CCS (Madrid); Librería Certeza (Zaragoza); Dinamia (Ayuntamiento de Elche); Editorial INDE (Barcelona); y Proyecto Hombre.

La organización del Congreso trabajó para que éste fuera accesible y respondiera a las necesidades de todos los asistentes en aspectos físicos, comunicativos y sociales, por lo que se ofrecieron diferentes servicios como: accesibilidad en las actividades, atención individualizada, itinerarios accesibles entre las salas, señalización de servicios, materiales en distintos soportes, intérprete de lengua de signos y servicio de acompañamiento. 

Tal y como merece un Congreso que aborda el tema del ocio, al final de cada tarde se dedicó un tiempo a actividades de carácter cultural y recreativo, donde los numerosos asistentes tuvieron oportunidad de disfrutar de un ambiente agradable y distendido.

En la clausura del Congreso, el Instituto de Estudios de Ocio de la Universidad de Deusto a través de la Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad, presentó el Manifiesto por un Ocio Inclusivo. Este manifiesto tiene por objeto impulsar la filosofía de la inclusión como principio de intervención en ocio. Para ello, el texto recoge las reflexiones y propuestas que han aportado la comunidad científica, el sector asociativo vinculado a la discapacidad, representantes de los principales ámbitos del ocio en esta materia y el compromiso de las personas que integran la Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad en la consecución de un ocio que sea experiencia humana integral y derecho humano fundamental para todo ciudadano.

En su Preámbulo se indica cómo el Manifiesto tiene por objeto “promover la filosofía de la inclusión como principio de la intervención política, de gestión y educativa en los ámbitos del ocio, que tiene como destino a los ciudadanos, en general, y a las personas con discapacidad, en particular”.

En el apartado referido a Necesidades de las personas con discapacidad en los ámbitos del ocio se parte del principio de autonomía personal como elemento clave que “garantiza el ejercicio de los derechos de toda persona, independientemente de que tenga o no discapacidad y la equiparación de oportunidades, como camino que posibilita trabajar la inclusión”. Asímismo, se identifican las necesidades para las personas con discapacidad auditiva, física, intelectual, visual, cerebral y enfermedad mental.

Finalmente, en Claves para un ocio inclusivo se propone el desarrollo de un ocio para todos mediante “las políticas, la educación y la gestión de los equipamientos, los programas y los servicios de ocio, tanto en el ámbito de la cultura, turismo, deporte y recreación, estén pensados y diseñados para todas las personas”.

Se afirma, igualmente, que un modelo de ocio inclusivo es un proyecto empeñado en poner la fuerza y el acento en los puntos de partida que, en ocasiones, se encuentran en nuestra forma de sentir, otras veces en el modo de pensar y también en una manera de hacer.

A modo de conclusión se plantea asumir como estrategia de trabajo para los profesionales que desarrollan su labor en los ámbitos del ocio y para aquellos que lo hacen desde las entidades que trabajan con personas con discapacidad:

· La actualización de conceptos, visiones e imágenes en torno a las personas con discapacidad.

· La potenciación del papel de ocio en el pleno desarrollo de las personas con discapacidad.

· La opción preferencial por un ocio inclusivo en equipamientos, programas, servicios, productos y actividades.

El reto está en muchos puntos de destino concretos, pero sobre todo, si queremos un futuro distinto al actual, en ser capaces de sentir, pensar y hacer desde y para todos.

Este es el primer borrador de este Manifiesto por un Ocio Inclusivo para el que se ha establecido un periodo de reflexión y diálogo hasta finales de octubre de 2003, abierto a aportaciones, críticas y sugerencias, por parte de todas aquellas personas y entidades que quieran verse reconocidas en este texto e implicadas en dicho compromiso. 

Es intención de la Cátedra ONCE Ocio y Discapacidad de la Universidad de Deusto completar una versión definitiva en el mes de diciembre de 2003 para su posterior presentación y difusión pública, en una exhaustiva recogida de adhesiones individuales e institucionales.

Desde estas líneas queremos animar a que accedáis al texto completo de dicho Manifiesto a través de la página web http://www.ocio.deusto.es/once.
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