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En el pasado mes de noviembre, durante cuatro días –del 25 al 28-, tuvieron lugar en Madrid las Jornadas sobre Trabajo Social en la ONCE, con el fin de propiciar el encuentro e intercambio profesional entre los 120 Trabajadores Sociales que componen el colectivo dedicado a la intervención social de personas ciegas y deficientes visuales graves en la ONCE.

Metodología y programación

En diciembre del 2002, casi con un año de antelación, se creó un grupo de trabajo compuesto por gestores y técnicos de la estructura central y profesionales de atención directa procedentes de distintos centros, con el propósito de planificar la organización de las Jornadas y el programa técnico que se desarrollaría, de manera que  cubrieran las necesidades y expectativas de los participantes, junto con los objetivos de las mismas.

Con la finalidad de alcanzar la máxima participación, fomentar el análisis y debate profesional, a partir del mes de junio se incorporaron 30 profesionales más de la Entidad, que participaron en la elaboración de las distintas ponencias y en los grupos de discusión creados (integrados por cuatro o cinco miembros, con su propia metodología), y realizaron ese valioso trabajo previo, ininterrumpido hasta la finalización de las Jornadas. 

En esta línea, también se contó con las sugerencias de otros profesionales sobre posibles contenidos del programa, las diferentes temáticas que se pretendían abordar, y se hizo una invitación expresa a su colaboración mediante la presentación de comunicaciones y experiencias.

Desarrollo de las Jornadas

El Acto de Inauguración estuvo presidido por D. Ángel Sánchez, Director General de la ONCE,  D. Vicente Ruiz, Director General Adjunto de Servicios Sociales de la ONCE, D. Félix Villar, Consejero General de la ONCE, y  Dª Ana María Aguilar, Presidenta del Consejo General de Colegios Oficiales de Trabajo Social de España. Todas las autoridades dieron la bienvenida a las Jornadas y coincidieron en destacar la importancia del Trabajo Social en el ámbito de los servicios sociales, de España en general y de la ONCE en particular, para la integración social de las personas con discapacidad visual.

La primera conferencia, Calidad y Servicios Sociales, estuvo a cargo de Balbino Pardavila, Adjunto al Gabinete Técnico de la Dirección General del IMSERSO. Centró su disertación haciendo un recorrido histórico sobre los diferentes sistemas de calidad y evaluación hasta su aplicación en los actuales modelos de Servicios Sociales, incidiendo en la necesidad de la definición y clarificación de los procesos o procedimientos para la evaluación de la “calidad total-excelencia”, caracterizada por la “estrategia de gestión”, en la que las organizaciones deben satisfacer las necesidades de la sociedad en general, desde una visión  horizontal e integradora.

A continuación, en la ponencia Detección de Necesidades Sociales y Trabajo Social Preventivo,  Ignacio Ramos, Mª Teresa Tejada, Eulalia Fontanals y Carmen Ricart, tabajadores sociales de la ONCE, hicieron una puesta en escena compartida y original, iniciada con la definición de “necesidades”, y un repaso por distintos autores y teorías asociadas a las anteriores, tales como: teorías clásicas, donde describieron la jerarquía de necesidades humanas según Maslow, teorías marxistas, teorías sociológicas y teorías basadas en el empirismo social, para llegar a la delimitación de las necesidades sociales de la población afectada por deficiencia visual grave, destacando en este aspecto que las personas ciegas y deficientes visuales tienen unas necesidades equiparables a las del resto de la población, siendo el aspecto diferencial las repercusiones del déficit visual, que afectará de manera distinta a cada persona dependiendo de sus características, recursos personales, sociales y ambientales. La última parte de la exposición se centró en la prevención, bajo el lema “prevenir es intervenir”, en la que realizaron una amplia reflexión sobre los tipos de prevención primaria, secundaria y  terciaria que, como trabajadores sociales, llevamos a  cabo desde la ONCE. 

Después de las ponencias, y durante hora y media, se inició –en salas simultáneas- el trabajo de los Grupos de Análisis y Discusión, que continuaron durante los restantes días y compartían los siguientes criterios metodológicos:

-
La adscripción a cada grupo fue voluntaria y anterior a las Jornadas.

-
Todos los miembros contaban con un trabajo previo realizado por parte de sus coordinadores.

-
En cada uno de ellos participaba también un representante institucional de las Direcciones Ejecutivas de la ONCE, de Educación y de Autonomía Personal y Bienestar Social.

-
Los coordinadores se encargaban de exponer los puntos de partida y el trabajo realizado sobre cada área y temática propuesta.

-
El objetivo último de los grupos era analizar, debatir y consensuar, con el fin de homogeneizar criterios y llegar a conclusiones sobre el tema propuesto. 



Finalmente, se constituyeron cuatro grupos de discusión, desarrollándose las siguientes temáticas:

· Información básica y deontología profesional (Rosa Delgado, Manuela Jiménez y Santiago Carrasco).

· Protocolo de evaluación de apoyo al bienestar social básico (Juana Santiago, Mª Jesús Martínez, Carmen Jiménez, Manuel Vallejo y Mª  Luisa Navarro).

· Protocolo de evaluación de atención a familias en el área educativa (Andrés Hervás, Mª Carmen Perezagua, Sara Fernández, Mª Carmen Cano y Mª Isabel García).

· Intervención en distintas áreas (integración laboral, perros-guía, etc.) (María Tenorio, Belén González, Sara Rodríguez, Raquel Pulgar y Gloria Rico).

El segundo día se inició con la conferencia Nuevas Alternativas de Intervención Social, a cargo de Lourdes Gaitán, trabajadora social del Ayuntamiento de Madrid. La conferenciante describió el actual contexto para la intervención social, tanto a nivel micro como macro social, en un estado de derechos sociales reconocidos, analizando el papel desempeñado por la ONCE dentro de los sistemas de bienestar social generales, y reconociendo a dicha entidad como una ONG con un sistema de bienestar particular, capaz de abordar los desafíos del mantenimiento de los servicios para el bienestar. Se refirió a la finalidad, perseguida por los sistemas de bienestar, de la plena integración de los distintos sectores sociales en un conjunto cohesionado, mediante las palabras clave “apertura y permeabilidad”, señalando, al hilo de nuestra entidad, que “debe cuidarse que ninguna parte quede segregada de ese conjunto, sea por exclusión o por reclusión en compartimentos específicos”. 

Continuó su exposición hablando de las exigencias para la acción profesional, las cuales pasan por la intervención social en red, el trabajo en equipo y la gestión eficaz. Hizo especial hincapié en el papel del trabajador social en el protagonismo de las personas, y su participación como un proceso educativo; la intervención profesional centrada en el cliente; las relaciones persona-entorno como la base del trabajo social, y la emancipación como objetivo frente a la dependencia como riesgo. Para finalizar, analizó los nuevos desafíos a los que nos enfrentamos desde el trabajo social, como son los cambios en la estructura demográfica, cambios en la estructura familiar, el mercado de trabajo y la inmigración. La citada ponencia suscitó mucho interés y participación entre los asistentes, dando lugar a diversas intervenciones en el tiempo de debate.

Seguidamente se llevó a cabo la ponencia El Servicio de Apoyo al Bienestar Social, realizada por: Mª Dolores Rodríguez, Mª Jesús Martínez y Rosa Togores, profesionales de la ONCE. Las compañeras centraron su exposición sobre tres ejes fundamentales. El primero, referido a la definición del área de apoyo al bienestar social y las necesidades objeto de la política social, en el que concluyeron la necesidad de tener en cuenta el concepto amplio de Bienestar, que implica el acompañar a los individuos en su proceso de desarrollo y en su constante interacción con el medio más cercano, para su inserción en la comunidad de convivencia. El segundo punto trató sobre las funciones del trabajador social en el servicio de bienestar social, sobre el que señalaron que el actual modelo de servicios y sus protocolos centran su actuación en una visión implícita de carácter económico - asistencial y de gestión de recursos, por lo que analizaron lo que consideraban funciones del trabajo social en el proceso de planificación individualizada (evaluación, información, orientación, apoyo, gestión, derivación, coordinación y tratamiento). El último bloque supuso una reflexión sobre la metodología de intervención en la acción social, realizando una comparativa imaginativa sobre el método básico del trabajo social y el actual modelo de servicios sociales de la entidad, centrando el éxito profesional en “la coherencia, la constancia, suficiencia y adecuación de los medios que ponen cada una de las partes en el proceso de cambio”. La ponencia invitó al debate y a la reflexión de los asistentes.   

El tercer día, en la primera sesión, se expuso la conferencia Nuevo Perfil del Trabajo Social: Situación Actual y Perspectivas Futuras, siendo su ponente la Catedrática de Trabajo Social de la Universidad de Valladolid, Natividad de la Red. La conferenciante basó los rasgos típicos del perfil profesional en cuatro “saberes” (saber, saber hacer, saber estar y saber ser). Expuso el itinerario seguido en la profesionalización del trabajo social a través de las distintas políticas sociales sucedidas en la historia, para llegar a las funciones actuales y su relación con el objeto profesional. Entre la pluralidad de funciones del trabajo social, se refirió a las funciones de: prevención y atención, promoción social, interrelación, programación, coordinación, sostenimiento, información y previsión social; todas ellas enmarcadas en tres grandes áreas: Asistencia, Rehabilitación-Prevención y Promoción. En cuanto al futuro del trabajo social señaló como objetivos las intervenciones integrales, las funciones del trabajo social en equipo, el refuerzo de la intervención en red, desde la racionalidad burocrática y social, y el enfoque apreciativo y activo del trabajo social. La exposición motivó la participación de los asistentes, produciéndose diversas intervenciones y preguntas relacionadas con el tema.

Posteriormente se desarrolló la ponencia Intervención Familiar con Niños y Adultos, por Pilar García, Magdalena Ochogavía y Carmen Tristante, tabajadoras sociales de la ONCE. En la misma se hizo una descripción de la función y tipologías de familias, cambios en la vida familiar y morfología de los hogares españoles, hasta llegar al desajuste familiar que produce la presencia de un miembro afectado de ceguera o deficiencia visual grave. Se habló del proceso metodológico seguido en la intervención con familias iniciado en la primera entrevista, de la evaluación del contexto socio familiar con técnicas e instrumentos específicos, de las tipologías de actuación, así como del compromiso familiar con el cambio como garantía de éxito profesional. Finalmente se expusieron los objetivos considerados necesarios para alcanzar la adaptación óptima de la familia a la nueva situación, los cuales pasan por el apoyo emocional (consistente en ofrecer una relación de ayuda en el entorno próximo, para que se sientan comprendidos en su problema), el acompañamiento en la elaboración del duelo no complicado, mediante la aceptación de la pérdida, y el restablecimiento de la red de apoyo, intra y extra familiar. 

En salas simultáneas se presentaron las comunicaciones libres y experiencias desarrolladas por diferentes trabajadores sociales de la ONCE.

· El Acompañamiento en Atención Precoz: Atención versus Intervención, por Carmen Cano. Hizo una reflexión profesional sobre la Atención-Intervención del trabajador social con familias de niños de 0-4 años, desde el enfoque de Acompañamiento familiar. Su experiencia profesional ha permitido comprobar que atender desde el trabajo social e intervenir desde la estimulación precoz disminuye en las familias los efectos distorsionantes que produce el enfrentamiento con la discapacidad. 

· Importancia de la Coordinación Interinstitucional en el abordaje de Familias Multiproblemáticas fue la comunicación expuesta por Natalia Bueno y Sara Fernández. Tuvo como objetivo trasladar, a través de una interesante experiencia concreta con una familia multiproblemática, la trascendencia de la intervención coordinada entre centros, globalizada e interinstitucional, para conseguir la rentabilidad profesional económica y un mayor bienestar de la familia.

· Historia de los Grupos de Ayuda Mutua en las Agencias Administrativas de la Delegación Territorial de Cataluña, presentada por Ignacio Fernández y Eulalia Fontanals, y en la que describieron la evolución de los distintos grupos de ayuda mutua creados desde el año 1995 hasta el 2002, con los cuantiosos beneficios aportados por los mismos a los propios usuarios y a los profesionales.

· El Trabajo Social en la ONCE: Objeto y sujeto de nuestra intervención, de  Mª Isabel García, quien transmitió su particular experiencia y reflexión acerca del Trabajo Social en la ONCE en el devenir de la historia, desde el año 1969 hasta la actualidad.

· Descripción de una Experiencia de Trabajo en Red, de Rosa Togores, quien expuso las características de la familia tratada, los objetivos propuestos desde el modelo ecológico, el desarrollo de la intervención en red y los resultados satisfactorios conseguidos.

· Grupos de Padres de Niños Pluridiscapacitados, por Carmen Cano. Relató la experiencia interdisciplinar llevada a cabo en centros de educación especial con padres de niños con otras deficiencias añadidas, con unos altos resultados de participación y satisfacción de los usuarios. 

· Reflexión sobre el Trabajo Social en la ONCE, por Carmen Jiménez, Mª Jesús Rodríguez y Cristina Vera. Realizaron una reflexión basada en el recorrido por los servicios sociales de la ONCE y su transformación en el tiempo, apuntando nuevos retos previstos para los años próximos y la importancia de la flexibilidad e imaginación para enfrentarlos.

En el último día de las Jornadas tuvo lugar una mesa redonda sobre Prestaciones Económicas y Materiales de la ONCE: Nuevos Conceptos y un Sistema Homogéneo de Gestión, en la que participaron D. Vicente Ruiz, Director General Adjunto, Dª Luz Laine, Directora de Educación y Dª Dolores Lorenzo, Directora de Autonomía Personal y Bienestar Social. Entre los temas tratados, se incidió en el carácter de complementariedad de las prestaciones de la Institución con las del sector público; se planteó la necesidad de dar uniformidad a los procedimientos actuales de las distintas áreas intervinientes (Educación, Empleo y Bienestar Social), lo que supondrá poner en marcha un sistema homogéneo, global y más ágil, el de una “ventanilla única” en la gestión de todo tipo de prestaciones económicas y materiales. Este nuevo enfoque, además de simplificar el proceso, redundará en una mejora de la atención a los usuarios. Finalmente, se subrayó que las prestaciones no deben ser un fin en sí mismas, sino un medio para conseguir el fin último del bienestar social de las personas. 

Conclusiones

Las conclusiones a las que se llegó durante las intensas sesiones de trabajo fueron expuestas el último día en el salón plenario por los coordinadores de ponencias y grupos de trabajo, así como las conclusiones generales de las Jornadas, siendo las más relevantes las siguientes:

-
Analizados los protocolos de evaluación utilizados (de Información Básica, Bienestar Social y Atención a Familias), se planteó la necesidad de introducir determinadas modificaciones acordes al proceso metodológico de intervención y la unificación de algunos de ellos, para evitar duplicidades. En este sentido, se presentó una propuesta desarrollada de protocolo de evaluación del Bienestar Social, considerando oportuno que una comisión hiciese el seguimiento sobre su aplicación y evaluación.

-
Se debatió acerca de la participación del trabajador social en distintas áreas (Afiliación, Ventas, Rehabilitación, Integración Laboral, Voluntariado, Apoyo Psicosocial…), sobre las que se evidenció que, en algunas de ellas, estaban claras las funciones de valoración, orientación y derivación, mientras que en otras, se precisaba de más coordinación interdisciplinar, definición de líneas de actuación y consenso. En el tema de intervención social relacionado con el área laboral (venta del cupón), se propone constituir una comisión interdepartamental, en la que participen los psicólogos, para analizar posibilidades de coordinación.

-
En el campo de la prevención, se señaló la necesidad de elaborar indicadores de situaciones de riesgo que nos permitan planificar intervenciones con estos colectivos, promover grupos de ayuda mutua y autoayuda y la prevención de situaciones de aislamiento profesional y estrés laboral. Se apuntó la necesidad de trabajar sobre un manual de “buenas prácticas”, donde se garantice la confidencialidad de los datos con la autorización del usuario, destinado no sólo a los profesionales, sino también a todo el personal de servicios sociales.

-
Se subrayó la importancia de  intervenir  con las familias de un modo integral, interdisciplinar y en la red de servicios sociales, con menores y adultos, por cuanto ello supone de bienestar para las mismas y de ahorro en recursos asistenciales posteriores.

-
Se definió al trabajador social como un recurso en sí mismo, potenciador del bienestar social de las personas y gestor de recursos, como un medio de la acción y no un fin. Asimismo, fue compartida la necesidad y relevancia de impulsar, como profesionales de la intervención social con experiencia en el campo de la discapacidad visual, una labor investigadora y de difusión de experiencias de atención llevadas a cabo, de las metodologías y recursos utilizados, y los indicadores de evaluación contrastados.

-
Se puso de manifiesto el nuevo reto de las políticas sociales actuales en cuanto a exigencia de sincronización, coordinación y apertura entre los servicios sociales básicos y especializados, con el fin de optimizar los recursos existentes, sugiriendo una reflexión a la Institución para que articule modelos y procedimientos acordes.

Tras la finalización de las Jornadas, tuvo lugar en Madrid una reunión de evaluación de la comisión organizadora, de la que cabe destacar:

-
Una valoración muy satisfactoria en cuanto al nivel de calidad general de las Jornadas, obtenida a partir del análisis de los cuestionarios de evaluación cumplimentados.

-
La conveniencia de hacer una difusión de los contenidos desarrollados a través de la publicación de las actas de las Jornadas, en edición papel, digital y en la Red Interna de la ONCE (RIO).

· Plantear como propuestas de futuro la realización de otras Jornadas (en un plazo de tiempo razonable aproximado de tres años) y la formación continua mediante creación de grupos de trabajo en proyectos de mejora, foros e intercambios profesionales que aborden temas relacionados con: detección de necesidades y trabajo social preventivo, apoyo al bienestar social básico, intervención familiar, e  intervención social en el área laboral (comentada anteriormente).

De esta forma se pone un punto y seguido a las Jornadas de Trabajo Social en la ONCE, que tuvieron otros ingredientes como: entusiasmo en el reencuentro entre compañeros después de tantos años; participación ante las numerosas intervenciones y opiniones que hubo; reflexión, al permanecer prácticamente todo el tiempo hablando y pensando sobre nuestro trabajo; cansancio, debido a la densidad de contenidos e incapacidad para desconectar de los temas, y bienestar personal, por sentirnos acompañados y comprendidos en nuestra tarea. Componentes que han supuesto, en mi opinión, un antes y un después; un cambio, cambio para el bienestar como objetivo profesional de los trabajadores sociales hacia las personas que atendemos, y está bien haber empezado, en esta ocasión, por nosotros mismos.

Carmen Tristante Ortiz, Trabajadora Social. Delegación Territorial de la Organización Nacional de Ciegos Españoles (ONCE). Plaza San Agustín, nº 5 - 30.005 Murcia (España). Correo electrónico: cto@once.es 
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