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El estilo gótico está representado en el Museo Tiflológico por una maqueta en la que se reproduce la Catedral de Burgos, que podemos admirar en la sala dedicada a los monumentos españoles. Esta catedral, cuya fábrica  ‑a excepción de algunos añadidos posteriores‑  se levantó a lo largo del siglo XIII, ha sido considerada por los especialistas como uno de los ejemplos más representativos del gótico clásico de influencia francesa, razón por la cual ha sido elegida por nuestro museo para explicar, a través de sus elementos, las características del estilo.

Esta maqueta reproduce exclusivamente el exterior de la catedral, aislada, eso sí, de los edificios que en Burgos la rodean e impiden que el monumento pueda contemplarse en todo su conjunto con comodidad. En el museo, por el contrario, podemos girar alrededor de la peana y comparar una fachada con otra,  rodear el ábside y examinar el exterior de la Capilla del Condestable, zona a la que se tiene difícil acceso en la ciudad.

La pieza es una reproducción fiel del monumento original. En la concepción de la maqueta se ha optado por no incluir adaptaciones de carácter didáctico tendentes a facilitar el análisis y la comprensión del edificio,  lo que no va en detrimento de su valor como obra de artesanía, ni de su interés para el estudio del monumento y del estilo gótico en general.

La maqueta permite al usuario explorar la cubierta de la catedral y, a través de ella, conocer su planta; a su alcance quedan las tres naves longitudinales, las dos de capillas, a ambos lados, el crucero, de igual anchura y altura que la nave principal, el ábside y la amplia girola, prolongación de las naves laterales. Pero la propia cubierta está también llena de información valiosa para el estudio del estilo. Sobre ella descansan los arbotantes  ‑dobles en el caso de la catedral de Burgos‑, encargados de trasmitir el peso del edificio al exterior a través de los contrafuertes; el usuario curioso puede descubrir en ellos el canal destinado a la evacuación del agua de lluvia, las columnillas adosadas en sus extremos, concebidas sólo con carácter decorativo, y  las extrañas representaciones de ángeles que, a modo de gárgolas, coronan el edificio.

En los muros y las fachadas hay una cierta homogeneidad de estilos, lo que demuestra que se levantaron en fechas no muy lejanas. Desaparecidas la mayor parte de las esculturas de la fachada principal, en la desafortunada reforma del siglo XVIII, las esculturas del Sarmental y la Coronería, en las dos fachadas del crucero, constituyen magníficos ejemplos de la evolución de la escultura gótica española, aunque por razones de escala no son fácilmente apreciables al tacto. Puede, sin embargo, reconocerse sin problemas el contorno de los arcos apuntados, característicos del estilo, en ventanas y portadas y la presencia de los contrafuertes a lo largo de los muros laterales.

La maquetista ha colocado vidrieras en todos los vanos, aunque en Burgos éstas hayan desaparecido en casi su totalidad, a excepción de las de la Capilla del Condestable; de esta forma, contamos con un elemento que nos permite explicar el empleo que de la luz coloreada se hizo en la arquitectura gótica, con el fin de crear en el interior de los edificios la sensación de un espacio trascendente, no natural, concebido de acuerdo con la espiritualidad de la época. El uso de un material distinto al de los muros para las vidrieras facilita el reconocimiento de este elemento por parte del usuario ciego.

La maqueta se ha realizado básicamente en madera, pero para las vidrieras se ha empleado estaño, material de textura y temperatura muy diferente. Aunque no se aprecian los temas iconográficos que se desarrollan en las vidrieras -lo que, por otra parte, sólo podría verse desde el interior de la catedral‑, sí que puede reconocerse el emplomado del armazón que sujeta los vidrios; así, la mayor parte de los visitantes tiene la tentación de recorrer con las yemas de los dedos el rosetón de la fachada principal que da luz al interior de la nave y descubrir la estructura del emplomado que recuerda la forma de una estrella de David.

La exploración de la maqueta nos permite también valorar las reformas que a partir del siglo XV se llevaron a cabo en la catedral y que contribuyeron a dar un cierto aspecto de riqueza y barroquismo al, sin duda, más sobrio edificio del siglo XIII. Con este período se corresponden los pináculos que coronan todo el monumento, el claustro, las agujas que rematan las torres de la fachada principal y la singular estructura de la Capilla del Condestable, obras en las que se advierte la huella de Juan y Simón de Colonia. Del siglo XVI es el cimborrio plateresco, puesto que el gótico era tan alto que acabó derrumbándose, y la fachada de la Pellejería, de menor interés.

Como viene siendo habitual en las maquetas del Museo Tiflológico, en la peana puede consultarse la cartela con los datos fundamentales sobre esta reproducción en sistema braille y en caracteres visuales, y accionarse los pulsadores que dan acceso a la información sonora, que cuenta con dos niveles diferentes: el primero, al que denominamos "recorrido táctil", se corresponde con la descripción de la maqueta y está pensado para que el usuario ciego localice cada elemento de la pieza, el segundo nos habla del desarrollo del gótico y de las distintas etapas de la construcción de la catedral. Folletos con la descripción de la maqueta en sistema braille y en macrocaracteres completan la información que ésta brinda al usuario.
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Maqueta de la Catedral de Burgos (España)


MAQUETISTA: Josefa León Tijero


ESCALA: 1:79


DIMENSIONES:  112 x 120 x 100 cm. 


MATERIALES: madera, estaño y materiales plásticos
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