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RESUMEN: 
Se describen las actividades que, bajo el lema “Con los cinco sentidos”, se han desarrollado durante la Semana Cultural del Colegio Público “Martín Artigot”, de Pilar de la Horadada (Alicante), al que asisten alumnos con deficiencias sensoriales. El propósito fundamental de la experiencia fue concienciar a la comunidad educativa del centro respecto a las capacidades y necesidades de las personas con deficiencias sensoriales, con el fin de potenciar su integración. La participación en la Semana Cultural se valoró muy positivamente, en particular la de la alumna con deficiencia visual.
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ABSTRACT:
“With all five senses”: integration activities in a public school’s Cultural Week. The paper describes the activities conducted under the slogan “With all five senses” during the Cultural Week sponsored by the “Martín Artigot” Public School at Pilar de la Horadada in the Spanish province of Alicante, attended by pupils with sensorial impairments. The chief purpose of the experience was to heighten awareness among the school’s educational community of the aptitudes and needs of people with sensorial impairments, to enhance their integration. Participation in the Cultural Week, particularly by the visually impaired pupil, proved to be highly satisfactory.
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INTRODUCCIÓN

La experiencia que se presenta en este artículo se desarrolló en el Colegio Público “Martín Artigot”, de la localidad de Pilar de la Horadada (Alicante), con ocasión de la Semana Cultural del centro, que se dedicó a los sentidos, con el fin principal de concienciar a la comunidad educativa acerca de las necesidades y capacidades de las personas con deficiencias sensoriales, dado que el centro cuenta con alumnos con deficiencias visuales y auditivas.

La experiencia se desarrolló entre el 5 y el 20 de mayo de 2004, con la participación de toda la comunidad educativa del centro (padres, alumnos y profesores).

Se señalaron los siguientes objetivos, estructurados en torno a tres bloques:

Bloque I

· Concienciar a la comunidad educativa de la importancia de los cinco sentidos en la vida de las personas.

· Desarrollar hábitos que favorezcan el cuidado de los órganos de los sentidos.

Bloque II

· Valorar la información que recibimos del mundo que nos rodea.

· Utilizar la lectura como fuente de información.

· Fomentar el interés por la lectura y la escritura a través de cuentos, leyendas, canciones, adivinanzas, representaciones teatrales, poesías, juegos…, que tengan como motivación los sentidos.

· Utilizar cualquier tipo de material audiovisual: diapositivas, vídeos, internet, prensa, películas…, como fuente de información. 

· Desarrollar la creatividad en el lenguaje escrito y artístico en la producción de narraciones, poesías, trabajos monográficos, y en la decoración del centro.

· Ampliar el vocabulario básico relativo a los cinco sentidos.

· Conocer un vocabulario básico de la lengua de signos y del código de lectoescritura braille. 

Bloque III

· Conocer las distintas deficiencias sensoriales y valorarlas en relación con las dificultades que originan: acceso a la información y a los servicios, problemas de integración, etc.

· Concienciar al alumnado de que las personas con deficiencia auditiva y/o de visión son iguales al resto de sus compañeros/as, excepto en esa capacidad.

· Desechar ideas estereotipadas sobre las personas sordas y deficientes visuales y reflexionar sobre ciertas falsas creencias.

· Favorecer la integración mediante el conocimiento y las repercusiones en la vida cotidiana de las diferentes deficiencias sensoriales, centrándonos fundamentalmente en las que afectan a la vista y al oído.

· Continuar la colaboración entre el centro y los diversos grupos y organismos que intervienen en la organización de la Semana Cultural.

DESCRIPCIÓN Y DESARROLLO

Las actividades se realizaron en tres grupos: talleres, colaboraciones externas y actividades en clase.

Talleres

Los talleres, organizados por el profesorado del centro, se distribuyeron en diferentes espacios: entrada, pasillos, sala de usos múltiples, huecos de las escaleras, etc. En cada taller, un profesor/a responsable era el encargado de orientar a los alumnos sobre la realización de las actividades, junto con el tutor/a correspondiente.

Taller del oído

Organizado por las profesoras de Logopedia y Pedagogía Terapéutica del centro, en sesiones de 45 minutos en Educación Infantil y de una hora en Primaria. Las principales actividades fueron:

-
Explicación del funcionamiento del oído con ayuda de una maqueta y de un mural. Marta, la alumna con deficiencia visual, junto a la maqueta y con apoyo de la maestra, va tocando las distintas partes del oído a medida que se van explicando.

-
Juegos de discriminación auditiva: identificar sonidos producidos por el propio cuerpo, de la naturaleza, de instrumentos musicales, de animales, etc. Localización de la fuente sonora. Discriminación figura-fondo auditiva y memoria auditiva.

-
Narración del cuento “La voz de Pedro”.

-
Proyección del vídeo “El sueño de Pedro”. Marta, la alumna con deficiencia visual, recibe información complementaria, audiodescrita. Tanto el cuento como el vídeo muestran cómo eliminar las barreras de comunicación de un niño sordo y de otro sordociego.

-
Reflexión en el aula sobre la forma de solucionar algunas situaciones que las personas sordas experimentan en la vida cotidiana.

-
Recopilación de la información y puesta en común en el aula para la realización de la monografía individual.

Taller de la vista

Se desarrolló en sesiones de una hora, dividiendo el grupo clase en dos subgrupos. Uno se repartió por las diferentes cabinas para experimentar y realizar las actividades propuestas en cada una: 

-
”Si no lo veo no lo creo”: conjunto de imágenes dobles e ilusiones ópticas.

-
“Instrumentos ópticos”: lupa binocular, microscopio, telescopio, lupa, cámaras fotográficas, prismáticos, gafas y maquetas del ojo humano.

-
“Simetría”: investigar con espejos y buscar ejes de simetría en figuras e imágenes.

-
“Luces y sombras”: experimentar con linternas mezclas de luces con círculos de colores, sombras y sombras chinescas.

-
“El ojo mágico”: aprender a ver imágenes en tres dimensiones.

-
“Espejos”: experimentar con espejos y construir un calidoscopio.

El otro grupo experimentó con diferentes materiales aportados por la ONCE:

-
Juegos de parchís, dominó y damas con los ojos tapados.

-
Escritura en braille de los nombres de los alumnos con la máquina perkins.

-
Llenado de una taza con el dosificador.

-
Desplazamiento por el pasillo con los ojos tapados utilizando el bastón.

-
Utilización de libros adaptados de lecturas infantiles, arquitectura, ciencias, atlas, etc.

Al finalizar se intercambiaban los grupos. Al igual que en el taller del oído, en el aula se reflexionaba acerca de las posibles soluciones a las situaciones que las personas con deficiencia visual experimentan en la vida cotidiana.

Taller del tacto
En sesiones de 90 minutos en grupos de diez.

-
Charla informativa sobre el sentido del tacto con ayuda de la maqueta y el mural.

-
Tocar las diferentes texturas del panel y completar la hoja de trabajo.

-
“¿Te atreves?”: conjunto de diez cajas negras en las que los alumnos tienen que meter la mano y, mediante la descripción de lo que sienten, acertar lo que es. Es importante describirlo con el mayor número posible de adjetivos: caliente, frío, pinchoso, duro, blando, pastoso, etc.

-
Para finalizar, cada alumno recoge la información en su hoja de trabajo.

Taller del olfato
En sesiones de una hora en dos subgrupos. Mientras que un grupo recorría el pasillo y realizaba las actividades propuestas, tales como adivinar mediante el olfato el contenido de cinco cajas; observar e identificar plantas aromáticas; lectura de poesías, canciones y frases hechas; el otro grupo trataba de adivinar en “el rincón de los olores“ los diez aromas encerrados en el “olorama” y rellenaba la hoja de trabajo “¿a qué huele?”.

Taller del gusto
En sesiones de una hora en grupos de tres. Este taller constó de dos partes. En una se trataba de identificar diferentes productos con los ojos tapados, describiendo con el mayor número posible de adjetivos: dulce, salado, amargo, ácido, picante, crujiente, líquido, espeso, granuloso, etc. Y, en la otra, se tenía que formular una poción mágica, siguiendo determinadas pautas, como ”poción para…”: primero mezclamos… después… a continuación… por último, decimos la palabra mágica “wanda” y…

Colaboraciones externas
Actividades desarrolladas por personal de la ONCE
-
Charla informativa sobre orientación y movilidad, impartida por una técnico de rehabilitación, a 1º y 3º de Primaria y al tercer ciclo.

-
Práctica de técnica guía con antifaces y gafas de simulación, a cargo de la profesora de apoyo.

-
Enseñanza del método de lecto-escritura braille a un grupo de alumnos.

-
Montaje y explicación de la exposición de material de la ONCE expuesto en el taller de la vista.

-
Confección y colocación de señalización y cartelería braille en el centro.
-
Elaboración de cuentos infantiles adaptados de la biblioteca del centro.
Encuentros con miembros de la Federación de Sordos
-
Charla teórico-práctica en lengua de signos, a cargo de una persona sorda con ayuda de una intérprete. 

-
Práctica del código dactilológico y conocimiento del teléfono para sordos.

Taller de repostería
Se desarrollaron sesiones de 90 minutos con 50 alumnos/as. Para este taller se contó con la colaboración de un panadero-pastelero del pueblo. Cada nivel elaboró dos productos, uno dulce y otro salado, adaptados a la edad de los alumnos, que se sirvieron como merienda al finalizar la actividad.

Charla-coloquio sobre salud e higiene de la vista y el oído
Actividad a cargo de un óptico que explicó mediante material audiovisual el funcionamiento del ojo y el oído e impartió consejos para mantenerlos sanos, así como sus principales defectos.

Cuentacuentos
Las madres de la Asociación de Madres y Padres de Alumnos (AMPA) organizaron el cuentacuentos en la biblioteca escolar, distribuyendo los cuentos por edades:

-
“El flautista de Hamelín”, para Educación Infantil.

-
“Hänsel y Gretel”, para primer ciclo de Primaria.

-
La leyenda de “Las manzanas inmortales” para el segundo ciclo de Primaria.

-
La leyenda de “La ladrona de la lengua bífida” para el tercer ciclo.

Taller “Sentir el arte”
Llevado a cabo por alumnas del grupo del Museo de Arte de la Universidad de Alicante. Este taller es un laboratorio de experimentación sensitiva que vincula diferentes manifestaciones artísticas: música, pintura, collage, escultura, etc. La metodología utilizada combina la proyección de imágenes y la experimentación directa: dibujar un sonido, pintar un sabor, modelar un olor, hacer un collage a partir del tacto, etc.

Taller de plástica
Organizado por un grupo de animación, realizaron las actividades siguientes por ciclos:

-
Cuento “El caracol Marcelino y la ensalada de lechuga” y realización de la marioneta de un caracol en Educación Infantil.

-
Cuentos “La nariz que huye” y “El tragaldabas” para el primer ciclo de Primaria.

-
Realización de un cuadro de diferentes texturas para el segundo ciclo.

-
Elaboración de historias con diapositivas para tercer ciclo.

Teatro, títeres y  audiciones musicales 

Se presentaron en la Casa de Cultura del municipio, a la que se desplazaron los alumnos.

Actividades realizadas en clase

Entre las actividades realizadas en clase, pueden destacarse las siguientes:

-
Trabajo sobre el tema “los sentidos”, en Conocimiento del Medio y en Lengua.
-
Lectura del cuento “La voz de Pedro”.
-
Lectura de poesías, adivinanzas, trabalenguas, etc.
-
Personificación de los cinco sentidos y narración de historietas, cuentos, poesías, onomatopeyas, etc.
-
Recopilación de frases hechas y exposición por pasillos y escaleras.
-
Listados de vocabulario por cada sentido. 
-
Conocimiento de los alfabetos braille y dactilológico.
-
Señalización de las dependencias del centro (pasillos, escaleras, aseos, botiquín, etc.) en código braille y en lengua de signos.
-
Adaptación de cuentos infantiles de la biblioteca escolar al código braille.
-
Visionado de vídeos referentes al tema. 
-
Aprendizaje de canciones y poesías para el festival.
-
Realización de maquetas de los órganos de los sentidos y murales informativos.
-
Decoración de pasillos y rincones con trabajos de los alumnos.
-
Recorrido por los pasillos para observar los trabajos realizados por los compañeros/as.
-
Elaboración de un cuadernillo resumen con las actividades realizadas durante la semana, así como comentarios, dibujos, valoraciones y opiniones.
PARTICIPACIÓN DE  LA ALUMNA CON DEFICIENCIA VISUAL  EN LAS ACTIVIDADES

La deficiencia visual de Marta se debe a una atrofia del nervio óptico. Posee resto visual suficiente para facilitar su movilidad. Marta, escolarizada en 1º de Educación Primaria, ha aprendido braille durante el presente curso, con el fin de introducirlo en el aula en el próximo. Las actividades de esta semana cultural han reforzado su motivación, ya que se ha sentido el centro de atención.

Participó ayudando a la profesora de apoyo de la ONCE elaborando los carteles en braille, que se colocaron en las paredes o puertas a la altura de sus hombros, para que todos los niños los pudieran tocar y probar a leerlos e identificar alguna letra. También participó leyendo a los alumnos de educación infantil y a su grupo de clase los carteles pegados en la zona de estos niveles.

Durante la explicación a su grupo del material de la exposición aportado por la ONCE, la alumna colaboró explicando la finalidad, funcionamiento y utilización de los materiales que ella conocía. Explicó a los alumnos de su grupo la utilización de la máquina perkins, la disposición de los puntos braille y la formación de las diferentes letras, con ayuda de la profesora de apoyo.

En cuanto a su participación en las cuatro actividades del Taller del Oído, cabe señalar las siguientes observaciones:

-
Discriminación de sonidos: no tuvo ninguna dificultad, ya que eran sonidos muy conocidos.

-
Explicación del funcionamiento del oído: la alumna, ayudada por la maestra, identificó en una maqueta las diferentes partes del oído y se la acercó al mural para que pudiera ver los dibujos.

-
Proyección del vídeo: a Marta se le explicaron las imágenes, reforzando el mensaje esencial de la actividad: la existencia de determinadas barreras de comunicación y posibilidad de eliminarlas.

-
Localización de la fuente sonora: se advirtió que Marta presentaba cierta dificultad para saber de dónde procedía el sonido, por lo que se reforzó el trabajo con la alumna en este aspecto.

En el resto de talleres, Marta ha participado exactamente igual que sus compañeros y, como anécdota, cabe mencionar que actuó como presentadora de su grupo en el festival final de la Semana Cultural.

VALORACIÓN Y CONCLUSIONES 

La valoración se ha realizado en todos los órganos del centro: Consejo Escolar, Claustro de Profesores y tutorías, quedando reflejadas en las actas correspondientes, en la memoria anual del centro y en los trabajos realizados por el alumnado. Se ha redactado una memoria del trabajo realizado, así como un reportaje fotográfico.
Los medios de comunicación del pueblo, prensa y emisoras de televisión han realizado varios reportajes que se han emitido por sendas cadenas y han donado al centro los vídeos correspondientes a las diferentes actividades.

Resulta de interés recoger aquí algunas valoraciones de los alumnos, tal y como ellos las expresaron.

El alumnado que realizó la práctica de movilidad (técnica guía), con antifaz y gafas de simulación, refirió haber experimentado sensaciones como:

-
“Lo mal que se va viendo mal”.
-
“Las distancias son más largas cuando no se ve”.

-
“No te fías de la persona que te guía si no te da indicaciones verbales” (inseguridad).

-
Las posturas que adopta el cuerpo como defensa ante los posibles golpes: cabeza baja, pies abiertos, etc.

-
La práctica les ha servido, en general, para aprender que tienen que presentarse y adelantarse a ser ellos los que se dirijan al deficiente visual y deben explicar las situaciones, ya que, de lo contrario, éste se pierde lo que sucede a su alrededor.

-
Sensación, en general, de inseguridad.

-
Se han dado cuenta de que las gafas y ayudas ópticas no aportan una corrección visual total a la persona con una deficiencia visual grave, que no posee una visión óptima.

La realización de juegos con antifaces les interesó particularmente, y les llevó a las siguientes conclusiones:

-
Tienes que estar muy centrado en el juego sin distraerte porque, si no, estás tocando todo el tiempo el tablero y mueves las fichas de los compañeros.

-
Es mucho más lento, ya que el dado, aunque lo tires en un espacio controlado y reducido, debes buscarlo y tocar los puntos que han salido.

-
Se tiende a estar todo el tiempo hablando, porque te da la sensación de estar jugando solo, puesto que no controlas lo que hacen los compañeros del juego.

Como conclusión general, se puede decir que les sirvió para comprender que, con ayudas, materiales y juegos adaptados, las personas sordas y deficientes visuales pueden llegar a ser independientes, al tiempo que aprecian la ayuda que las personas videntes les ofrecen con corrección, lo que les permite de una forma más relajada la integración escolar y social con sus compañeros del colegio. Del mismo modo, adquirieron conciencia de que entre todos podemos eliminar, con esfuerzo y buena voluntad, las barreras de la comunicación.
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