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Editorial

La actividad investigadora, un compromiso social

N

unca como ahora ha disfrutado la ciencia de tanta atención pública. Además de las revistas especializadas, las primeras páginas de periódicos y noticiarios desvelan cada día nuevos descubrimientos científicos que despiertan interés y controversia. De igual manera, a través de una amplia oferta de actividades –más de 800 en nuestro país-, la Semana Europea de la Ciencia y la Tecnología, ha querido acercar en el mes de noviembre la actualidad investigadora y tecnológica a los ciudadanos, hacerles  partícipes de los beneficios de sus avances para la sociedad.

Los poderes políticos y económicos, al igual que los ciudadanos, han asumido que un país moderno tiene escasas posibilidades de progresar si no desarrolla a fondo sus capacidades de innovación científica y tecnológica. Un reflejo de este interés creciente es el proyecto de crear, dentro del VI Programa Marco, el Espacio Europeo de Investigación (EEI), cuyo objetivo es aumentar el impacto de los esfuerzos de investigación, reforzando la coherencia de las actividades y de las políticas científicas hoy vigentes en los países de la UE. 

Existe, así pues, un consenso generalizado de que la investigación es un instrumento fundamental para dar solidez a las bases de conocimiento sobre las que opera el progreso de la sociedad; plantea vías de solución y alternativas a los problemas actuales, anticipa nuevos campos de actividad y genera desarrollo social y económico. En el ámbito de la discapacidad en general, y en concreto en el de la deficiencia visual, la investigación aporta métodos y técnicas que permiten avanzar de forma sistemática en el conocimiento de la realidad social, el desarrollo de nuevas metodologías y técnicas de intervención y tecnologías específicas facilitadoras de la autonomía personal y la integración social.

Por otra parte, los cambios tecnológicos están introduciendo transformaciones sociales importantes en diversos ámbitos (empleo, educación, comunicaciones, transportes públicos, etc.) que afectan significativamente al desarrollo de la sociedad. Sin embargo, sería un error dar por cierta esta afirmación si tales avances no contemplan en su diseño la accesibilidad de las personas con discapacidad a las nuevas herramientas, produciendo de ese modo mayor desagregación social. En este contexto se hace necesario adoptar una postura clara y decidida por parte de las Administraciones Públicas, empresas, universidades y el sector social, vinculando los esfuerzos particulares para configurar proyectos de mayor alcance, planteados de forma normalizadora, de lo contrario, los avances científicos pueden tener efectos negativos en sectores específicos de la población. 

Por todo ello, el interés de la ONCE por mejorar de forma permanente la calidad de los servicios sociales que presta a sus afiliados, y de responder eficazmente a sus necesidades, se plasma, entre otros aspectos, en las actividades de investigación que ha venido promoviendo, principalmente, a lo largo de los últimos quince años. Las acciones realizadas se articulan en dos líneas, en primer lugar, investigaciones dirigidas a paliar carencias existentes en distintos aspectos: métodos de lectoescritura braille, aplicaciones multimedia de estimulación visual, procesos de integración y de socialización, tecnologías para el acceso al entorno, adaptación de puestos de trabajo, recursos didácticos…. Es decir, acciones con incidencia sobre la educación, autonomía personal, acceso a la información, empleo..., todas ellas encaminadas al desarrollo personal y la integración social. En segundo lugar, investigaciones que tienen un enfoque normalizador y solidario con otros colectivos con discapacidad, en el que las acciones responden a necesidades generales de la sociedad, pero incluyendo en ellas la diversidad de situaciones y particularidades de las personas, sean éstas discapacitadas o no. 

En esta línea, cabe mencionar la Segunda Edición de los Premios Internacionales ONCE de I+D en Nuevas Tecnologías para Ciegos. Estos premios, de periodicidad bienal, tienen por objeto distinguir y recompensar, por medio de ayudas, aquellas investigaciones que representen innovaciones, progresos y avances en materia de informática, telecomunicaciones y biotecnología, y cuyo desarrollo, uso o aplicación suponga una clara mejora de la calidad de vida, la igualdad de oportunidades o el proceso de integración social y laboral de las personas ciegas y deficientes visuales en su conjunto.  
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