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NOTA INFORMATIVA
COMISIÓN NEGOCIADORA
El pasado 21 de febrero se reunió la Comisión Negociadora del XVII Convenio Colectivo de la ONCE, con varios asuntos a tratar.  

El primer punto objeto de negociación era la revisión salarial para este año 2024. Después de varias sesiones y del intercambio de propuestas entre las Partes, el 7 de marzo las representaciones de la ONCE y de UTO-UGT han llegado a un acuerdo de subida salarial para 2024 con el siguiente contenido:
· Subida de los salarios base en un 3,50% para todos los trabajadores.
· Se garantiza que en ningún caso el sueldo base anual esté por debajo de 15.876 euros o, lo que es lo mismo, 1.134 euros al mes en 14 pagas. 
· Estas subidas tendrán efectos de 1 de enero de 2024.

Además, al igual que el año anterior, se abonará una prima por resultados adicional a la prima ordinaria del artículo 67 del Convenio, sobre estas bases:
· La suma de los sueldos base de todo el personal del ejercicio 2023 en 14 pagas asciende a 341,7 millones de euros.

· Un 1% de esta cantidad supone 3,42 millones de euros; redondeado 3.500.000 euros.
· Por tanto, en abril de 2024 los trabajadores percibirán una prima adicional, no consolidable, por importe global de 3,5 millones de euros.
Aprovecho esta ocasión para recordaros que el programa de Nómina Solidaria Gracias a Ti es una iniciativa voluntaria en la que con las pequeñas aportaciones que hacéis los/as empleados/as del Grupo Social ONCE con una parte del sueldo o el redondeo de vuestra nómina, se apoyan proyectos concretos de entidades sin ánimo de lucro, que vosotros mismos proponéis y votáis. ¡Anímate y participa!, tu solidaridad es importante SIEMPRE. www.graciasati.es
Madrid, 7 de marzo de 2024
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