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ACUERDO DEL PLENO DEL CONSEJO GENERAL DE 23 DE OCTUBRE DE 2014 DE RECONOCIMIENTO A LOS EQUIPOS Y TRABAJADORES DE LOS GRUPOS EMPRESARIALES DE LA ONCE Y SU FUNDACIÓN.


“El Pleno del Consejo General en su reunión de 23 de octubre de 2014, ha dado su aprobación a la última acción relativa a los dos grupos empresariales de la ONCE y su Fundación, consistente en el lanzamiento de una marca social única para ambos grupos y todas sus empresas filiales.

Con esta acción de marca social única, se culmina un largo proceso de trabajo llevado a cabo durante estos casi cuatro años de mandato, cuyos objetivos clave, tal y como nos comprometimos en nuestro Programa de Gobierno, están siendo:

· Por una parte el mantenimiento del empleo y un gran esfuerzo de creación de nuevos puestos de trabajo y desarrollo de acciones formativas, en especial, para personas con discapacidad.
· Y, por otra, la puesta en marcha efectiva de un amplio conjunto de medidas, de índole diversa (dirección unificada y sinérgica, financiera, comercial, de recursos humanos, centros de servicios compartidos, etc.), con el propósito de avanzar en la consecución de la estabilidad financiera de cada empresa, de ambos grupos empresariales y, en consecuencia, de la propia ONCE y su Fundación.

El Consejo General expresa su reconocimiento al enorme esfuerzo y profesionalidad que todos los hombres y mujeres de ambos grupos empresariales han realizado durante estos 25 años de singladura empresarial, desde los máximos responsables ejecutivos, pasando por los equipos de gestión, hasta, lo que es más importante, todos los trabajadores y trabajadoras, con y sin discapacidad, que integran las plantillas de nuestras empresas.

El Consejo General transmite su agradecimiento más sincero a todos esos hombres y mujeres que están consiguiendo con su trabajo, dedicación e implicación personal, que hayamos podido hacer frente a esta profunda crisis económica que nos afecta a todos y, de este modo, posibilitar la continuidad de las empresas y mejorar sus resultados. Pero lo que más nos llena de orgullo es que todo ello se ha conseguido desde la puesta en práctica del compromiso consustancial al modelo social de la ONCE y su Fundación, que es mantener el empleo creado, continuar generando nuevos puestos de trabajo y forjar más y nuevas oportunidades, desde la innovación, la creatividad, el talento y la capacidad de adaptación a los cambios, en favor de tantas personas con discapacidad que tienen depositada su esperanza en la gran familia de la ONCE y su Fundación para lograr un horizonte de vida más digna e independiente.

El Consejo General hace un llamamiento a todos los trabajadores y trabajadoras de las empresas que, a partir de ahora, responderán a una marca social única, que integra en ella lo mejor de nuestros valores, para que incrementemos aún más la profesionalidad y el compromiso de todos. Ello nos permitirá adentrarnos en este futuro tan plagado de incertidumbres, con la firme convicción de que saldremos adelante con un grupo de empresas sinérgico, sólido y más social y solidario, que será capaz de ofrecer a la sociedad y a los clientes servicios y productos de calidad, de mejorar los resultados para robustecer nuestras empresas y que no perderá en ningún momento la brújula de su vocación social, convirtiéndose en principal embajador y vanguardia de nuestra capacidad de trabajo, emprendimiento social y gestión empresarial responsable, materializándolo desde los valores que la ONCE y su Fundación defienden, sin tregua ni excepción alguna, en todas sus líneas de acción. Este será el mejor modo de rendir el mayor de los homenajes a la contribución de los hombres y mujeres de la ONCE que, con su trabajo y voluntad solidaria durante 75 años, han permitido disponer de recursos para acometer, en su día, y sostener hasta el día de hoy y en el futuro, esta dimensión socioempresarial de la Institución.”
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