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EL 4 DE DICIEMBRE LA DECISIÓN ES TUYA.
[bookmark: _GoBack]CAMBIA EL RUMBO DE LA ONCE CON ALTERNATIVA SOCIAL.
¡¡¡¡¡ELÍGENOS!!!!!!!

La publicación interna “Así Somos” brinda un espacio electoral gratuito a las fuerzas que concurrimos a las X Elecciones Generales de la ONCE. Como apunte orientativo se nos dice a todos que por espacio y ubicación prominente en este número puede aprovecharse la ocasión para compilar ejes de campaña y elementos primordiales de nuestro programa electoral. ALTERNATIVA SOCIAL, que no es nueva en estas lides sino todo lo contrario, quiere utilizar este escaparate para reforzar e incidir en las razones de nuestra presencia electoral en esta contienda. 
Decimos con fuerza, rabia o acaso desesperación, que la ONCE va a la deriva porque sus mandatarios ni saben gobernarla ni tienen una hoja de ruta que marque el camino hacia donde orientamos nuestra nave. Se cierran centros ONCE; se despide a compañeros de nuestra casa; se externaliza la venta de nuestros productos y buena parte de nuestra gestión administrativa y técnica... Mientras los gobernantes hablan de ajuste los gobernados miramos con incredulidad e inquietud desmesurada la incertidumbre de nuestro futuro laboral e incluso de nuestro status como afiliados de la ONCE que queremos y defendemos.
Cuando se expresa este discurso externamente se nos tilda de culpables de todos los males que le suceden a la Institución por exportar, aunque fuere en pequeñas dosis, el sentir de unos cuantos que se atreven a expresarlo de puertas afuera. Si trabajas con las mismas claves dentro del colectivo, es decir, para el interior de nuestra casa, resulta que este discurso es conocido e incluso compartido pero no asumido por la falta de credibilidad que le otorgamos a una oposición pequeña en número y carente de expectativas de crecimiento. Bien. ALTERNATIVA SOCIAL ha seguido trabajando en la legislatura que ahora termina en la búsqueda del modelo de colectivo propio que permita servir  a los intereses de la ONCE de la forma más eficaz y certera. 
Entre nuestras conclusiones más notables al analizar la vida política interna, estamos unánimemente de acuerdo en que cualquier esfuerzo llevado a cabo por colectivos organizados dentro de ONCE merece respeto e incluso debiera merecer, por qué  no decirlo, una cierta dosis de admiración teniendo en cuenta que el papel que nos toca jugar no está llamado a liderar la situación futura. Mientras nuestros compañeros de PUEDO optan por no comparecer a este proceso de forma legítima, nosotros, en AS, no encontramos mejor posición que la de participar, incluso con esta normativa electoral pues nos parece imprescindible que el elector tenga en su mano pluralidad de opciones. Recordemos que ALTERNATIVA SOCIAL tiene candidatura en cuatro de la autonomías, número aparentemente exiguo, pero que a su vez son las más grandes en cantidad de afiliados. Por eso nuestro mensaje con capacidad de reacción en urnas, va a llegar a 4 de cada 7 componentes del colectivo. 
Hubiéramos deseado que el 4 de diciembre pudieras contar con más papeletas de voto pero en nuestra mano solamente está ofertarte nuestra opción allá donde nuestras estructuras lo permiten. Antes de convocarse estas elecciones mantuvimos un encuentro abierto y sincero con la cúpula del grupo PUEDO. Apostábamos por su comparecencia porque ello nos hubiera permitido una coalición electoral a posteriori que seguro iba a beneficiar a los intereses del colectivo.
A ti, elector, que tienes una vez más la decisión en tu mano para designar la representación de los futuros dirigentes de esta Organización, te queremos decir solamente que ALTERNATIVA SOCIAL no es una fórmula ocasional para este evento ni tampoco un conjunto de personas elegidas al azar para recibir de cualquier forma un resultado siempre escaso. No. Nuestro Grupo tiene solera, experiencia y ganas de participar activamente en los destinos de la ONCE pero le hace falta la conformidad de mucha gente que, como tú, dice no creer en la Dirección de la ONCE pero a su vez no se decide a apostar por una opción que traiga a nuestra Institución el cambio que realmente precisa la misma tras 30 años de progreso regresivo. Te instamos a que rompas con decisión ese resultado monótono y extravagante de un 92% en favor de una fuerza política, siempre la misma, y que dejes de conformarte con criticarlos y asumir seguidamente nuestro triste futuro como un mal necesario.
Decíamos al principio que “la decisión es tuya” y sostenemos hasta el final que lo que suceda tras el 4 de diciembre no depende ni de la normativa electoral ni del comportamiento de los grupos internos sino que es responsabilidad directa e intransferible del electorado que con su voto será la única fuerza capaz de hacer cambiar nuestro mal rumbo presente por un horizonte más halagüeño.
Si quieres que las cosas cambien en la ONCE, ¡decídete!, elígenos, y si no has probado a hacerlo con nuestras candidaturas hasta ahora, apuesta esta vez por ellas con firmeza y convicción para que nuestra presencia en los órganos de la Institución deje de ser testimonial.

TIENES TODA LA INFORMACIÓN DE NUESTRO GRUPO Y NUESTRO PROGRAMA Y CANDIDATURAS EN: www.alternativasocial.org.
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