Campamentos y Colonias ONCE 2016: Para todas las edades y gustos
Los destinos elegidos varían entre la playa y la montaña. Algunos de los que se están desarrollando este verano son:
· Del 25 de junio al 1 de julio: Camping La Sierrecilla, en Humilladero (Málaga). Para 40 chavales de las provincias de Granada, Almería y Jaén.
· Del 1 al 15 de julio: Centro de Ocio Rural NaturESCORIAL, en Valdemorillo (Madrid). Para 70 niños y niñas de la Comunidad de Madrid, divididos en dos periodos según la edad.
· Del 4 al 10 de julio: Albergue ‘Camí de Sirga’, en Mequinenza (Zaragoza). Para 32 chavales de Aragón, Navarra, La Rioja, País Vasco y Cantabria.
· Del 16 al 23 de julio: Albergue Naturación, en Aljucén y Mérida (Badajoz). Para 45 participantes de Extremadura y Castilla y León.
· Del 18 al 24 de julio: Campamento Quimpi, en el municipio de El Rosario (Santa Cruz de Tenerife). Para 20 niños de las islas.
· Del 18 al 24 de julio: Campamento deportivo Fuerte Nagüeles, en Marbella (Málaga). Para 90 niños y niñas de las provincias de Cádiz, Málaga, y Sevilla.
· Del 25 al 30 de julio: Centro de Alto Rendimiento de los Alcázares del Mar Menor (Murcia). Para 25 chavales de toda la Región.
· Del 31 de julio al 6 de agosto: Jornadas deportivas en el medio natural, en Benagéber (Valencia). Para 30 niños y adolescentes afiliados de la Comunidad Valenciana y Murcia.
· Del 22 al 27 de agosto: Centro Pastoral Ana María Mogas, en Rianxo (A Coruña). Para 30 niños de Galicia y Asturias.
· Del 6 al 10 de septiembre: Casa de Colònies Euroestage, en la población de Caldes d’Estrach (Caldetes), Barcelona. Para 25 chavales de Cataluña e Islas Baleares. 
