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SOMOS DIFERENTES
Autor: Javier Ruescas

Ser diferente es sencillo; al fin y al cabo, es inevitable. Lo difícil es admitirlo, aceptarlo y animar a otros a que también lo sean. Y ojo, no es una mala noticia: en realidad es algo genial. Lo que ocurre es que hay quienes temen lo que no entienden, y ese miedo a veces se puede convertir en ira y recelo. En acoso.
[bookmark: _GoBack]Lo que también es sencillo es burlarse de quien se atreve a intentarlo. O mirar a otro lado e ignorar que cada uno de nosotros tenemos nuestra propia batalla que luchar. Por eso solo los valientes se atreven a ser ellos y a ayudar a que otros lo sean. Porque lo fácil es seguir al grupo, perderse en la masa, desaparecer, tratar de que no te vean, pasar desapercibido. Porque destacar, de un modo u otro, a veces sin tan siquiera pretenderlo, es peligroso, trae problemas. Acarrea golpes e insultos y amenazas, y bromas que no son bromas y dolor que no solo se inflige con puños, sino también con palabras.
Y es aquí donde los diferentes debemos demostrar que no somos indiferentes. Que sabemos plantar cara. Que nuestras voces se unen en este secreto que nos hermana, que nos hace más fuertes, para defendernos de los que intimidan y tratan de silenciarnos, y así denunciarlo. Porque ser valiente, igual que ser diferente, no es fácil, ¿pero sabes qué? Que merece la pena intentarlo. Que merece la pena defender a quienes lo han conseguido o a los que quieren lograrlo. Porque solo tenemos una vida que vivir, y no hay nada más extraordinario, por muy difícil que pueda parecer, que vivirla siendo diferente.
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