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	NEGOCIACIÓN DEL XVI CONVENIO COLECTIVO 

ENTRE LA ONCE Y SU PERSONAL

	HOJA INFORMATIVA Nº 12

	19 de Julio de 2017 




CALIFICACIÓN FINAL: SUSPENSO
CARACTERÍSTICA PRINCIPAL: “SALARIO EN DIFERIDO”

La negociación del convenio ha llegado a su fin. Después de casi un mes de reuniones de la comisión negociadora UTO-UGT aprueba con la Dirección de la ONCE un convenio de transición, en el que no se recupera ninguno de los derechos perdidos en convenios anteriores.

Desde CCOO hemos realizado reivindicaciones trasladadas por todos vosotros y vosotras, como por ejemplo: la retirada de la doble escala salarial, la retirada del canal físico complementario, la recuperación del complemento por antigüedad, la asignación de puntos de venta mediante concurso, la recuperación del poder adquisitivo de los salarios, mediante una subida salarial digna, etc., no siendo asumida por las otras partes ninguna de ellas.
Tras el encierro realizado la semana pasada por nuestro sindicato, la ONCE y UTO-UGT, si bien su intención era finalizar la negociación sobre el día 27 de este mes y quizás temiendo un nuevo encierro, se han apresurado a cerrar definitivamente el convenio en esta semana, celebrando, como ya os hemos informado, reuniones los días 17, 18 y 19, estando prevista su firma en el día de mañana. 
En la reunión mantenida en el día de hoy se han aprobado los siguientes artículos:

- El artículo 4, sobre Ámbito temporal, estableciendo su vigencia en cuatro años. Desde CCOO hemos realizado la propuesta de una vigencia temporal menor, de dos años, dada la incertidumbre a que nos aboca el nuevo convenio en aspectos tan importantes como la subida salarial.

…/…
- El artículo 60, sobre Revisión salarial, en el que finalmente la Dirección de la ONCE y UTO-UGT, han pactado una subida salarial absolutamente insuficiente para la recuperación del poder adquisitivo de los salarios perdido en los últimos años. Así, han acordado una subida salarial del 1% para 2017 y del 1,5% para 2018, dejando pendiente de negociación las subidas salariales para los años 2019 y 2020.
Desde CCOO, como recordaréis, hemos mantenido nuestra propuesta de subida salarial de un 2% para cada uno de los años de vigencia del convenio, siendo rechazada por las otras partes.

Respecto a la aplicación de la revisión salarial pactada en el XV convenio colectivo, al haberse producido durante los años 2015 y 2016 unos resultados económicos favorables, la Dirección de la ONCE y UTO-UGT han pactado un mísero 1% de aumento salarial, con efectos retroactivos al 1 de enero de este año, que no compensa en absoluto la congelación salarial sufrida durante los cuatro años de vigencia de ese convenio. Desde CCOO hemos mantenido la propuesta de un incremento del 2,5%.

En cuanto a las comisiones por venta del personal vendedor decir que la ONCE y UTO-UGT aprobaron una subida del 3% en cada uno de los tramos de venta reflejados en el artículo 46 del convenio.

- El artículo 61, sobre Prima de participación en resultados, en el que han introducido algunos cambios con respecto al convenio anterior, como aumentar el primer tramo de ventas de 4,5 a 5,0 millones de euros o estableciendo un mínimo de 75 euros. Desde CCOO hemos mantenido la propuesta de una nueva redacción del artículo, teniendo en consideración a todos los efectos, los beneficios de explotación, sin premios ajustados.

- El artículo 74, sobre Prestaciones complementarias por incapacidad temporal y maternidad, en el que han aprobado que el complemento ONCE se abonará siempre y cuando el índice de absentismo no supere el 10%, pudiendo acumular los 6 días de complemento anuales a años posteriores, en el supuesto de no haber incurrido en baja médica en los años anteriores, hasta un máximo de 18 días. Desde CCOO hemos mantenido la propuesta de incrementar el índice al 12,0% para percibir el 100% del Complemento por IT a cargo ONCE desde el primer día y hasta el límite legal (12 meses), máxime teniendo en cuenta las cifras alcanzadas en los últimos meses que ya rondaban el 10% de absentismo.
CCOO analizaremos en los próximos días el resultado final de la negociación, adoptando posición sobre la firma o no del mismo de la cual os informaremos puntualmente.
¡ A TI TE ESTAMOS BUSCANDO !
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