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ASUNTO:	Informando sobre talleres temáticos en la Exposición Internacional “TIFLOINNOVA 2017”.
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  NOTA-CIRCULAR

Dentro de las distintas actividades que se celebrarán en paralelo a la feria internacional TifloInnova, se van a celebrar una serie de talleres temáticos eminentemente prácticos en los que se pretende trasladar, a colectivos específicos de personas afiliadas a la ONCE, temas de interés relacionados con el acceso a la información utilizando las tecnologías convencionales o soluciones específicas que faciliten la interactuación del usuario con los contenidos o el acercamiento de éstos a soluciones para distintos ámbitos de su vida diaria.


1. EVENTO

Los talleres temáticos están enmarcados dentro de la Exposición Internacional "TIFLOINNOVA 2017”.


2. FECHAS

Los talleres temáticos se celebrarán durante las jornadas del sábado 18 y domingo 19 de noviembre.


3. LUGAR

Los talleres temáticos se desarrollarán en el Complejo Deportivo y Cultural de la ONCE, sito en Paseo de La Habana, núm. 208 (Madrid).


4. DESTINATARIOS Y PLAZAS

Estos talleres temáticos están dirigidos principalmente a colectivos específicos de personas afiliadas a la ONCE: personas con sordoceguera, mayores y jóvenes.

Cada taller tiene un aforo limitado por lo que los usuarios que deseen asistir deben inscribirse a través de la cumplimentación del formulario que se habilitará a tal efecto en el apartado dedicado a los talleres temáticos de la web http://tifloinnova.once.es, o contactando con el servicio de Atención al Usuario del CIDAT por teléfono (910 109 111, opción 2) o correo electrónico (cidat@once.es). 

A la hora de tramitar la inscripción, es imprescindible que se tenga en cuenta el colectivo al que va dirigido el taller ya que se tratarán temas relacionados directamente con estos usuarios, y su enfoque es eminentemente práctico.

La reserva de plazas se cubrirá por riguroso orden de inscripción hasta completar el aforo de cada taller. Una vez completado el aforo se elaborará una lista de espera con el objeto de que, si el día de celebración de los talleres las personas con reserva no se presentasen, se pueda asignar su plaza a uno de los miembros de la lista de espera. 

A todos los participantes se les hará entrega de un obsequio al finalizar el taller en el que se han inscrito.

El plazo de inscripción estará abierto hasta el próximo 3 de noviembre (viernes). 


5. PROGRAMA

El programa de los talleres organizados es el siguiente: 


TALLER 1:	"DE LA CARTA DE AJUSTE A LA TV ACCESIBLE: UNA VENTANA PARA NUESTROS MAYORES AL MUNDO".
 
· Fecha:	18/11/2017 
· Hora: 		11.00 h 
· Duración: 	90 minutos
· Ubicación: 	Biblioteca


Temática del taller: Dirigido principalmente para mayores, en este taller conoceremos, de forma práctica, las distintas soluciones y opciones de accesibilidad que permiten interactuar con los contenidos y opciones de los televisores convencionales.


Es importante destacar el auge del vídeo bajo demanda (VOD), que nos permite visualizar películas, programas y series en el momento exacto en que se desee, por lo que también resulta imprescindible buscar las opciones más accesibles.

Coordinador:   Dª Yolanda Tejada Serrano


TALLER 2:	"CLUBONCE MÁS CERCA DE TI".
 
· Fecha: 18/11/2017
· Hora: 17.00 h
· Duración: 90 minutos
· Ubicación: Biblioteca

Temática del taller: Dirigido a jóvenes que quieran tener un acercamiento al uso y conocimiento de las posibilidades que ofrece el ClubONCE para el acceso a contenidos audiovisuales, libros, información de interés sobre  nuestra institución, etc.

Coordinador: D. Carlos Grau Belda


TALLER 3:	"TECNOLOGÍAS DE COMUNICACIÓN PARA PERSONAS CON SORDOCEGUERA".
 
· Fecha: 19/11/2017
· Hora: 11.00 h
· Duración: 3 horas 
· Ubicación: Biblioteca

Temática del taller: Dirigido a personas afiliadas con sordoceguera, se mostrarán distintas App de interés, sus prestaciones y forma de usarlas con las adaptaciones tiflotécnicas correspondientes.

Se enseñarán recursos para usuarios con sordoceguera con resto de visión y personas sordociegas totales, todas enfocadas a cubrir necesidades de comunicación y acceso a la información.

Coordinador: D. Eugenio Romero Rey






Para mayor información sobre las novedades que vayan surgiendo en relación con los diferentes eventos que se celebrarán dentro de la feria  TifloInnova, se podrá consultar la página http://tifloinnova.once.es, además de la página Web del CIDAT www.once.es/cidat.

[bookmark: _GoBack]Del contenido de esta Nota-Circular se dará la máxima difusión posible entre el colectivo de afiliados.



EL DIRECTOR GENERAL ADJUNTO
DE SERVICIOS SOCIALES PARA AFILIADOS





Andrés Ramos Vázquez
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