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  NORMATIVA ONCE
	






A fin de fomentar el conocimiento de la ONCE y su Fundación entre el sector más joven de la población atendida por la Entidad, incluidos sus familiares, y enmarcado en las acciones de cultura institucional impulsadas por el Consejo General, la Dirección de Educación, Empleo y Promoción Cultural convocó mediante Oficio-Circular 4/2018, de 19 de enero, el IV Concurso de redacción para alumnado menor de edad y sus familias (padres/madres y hermanos/as) “La ONCE y YO 2018”.

En este sentido, tras el detenido análisis realizado por el Jurado Calificador y habiendo valorado todos los trabajos presentados, se ha decidido otorgar los premios consignados en el punto 7 de las bases de la convocatoria, como sigue:
PRIMERA CATEGORÍA:
· Primer premio en la 1ª categoría, consistente en un viaje a Madrid, que incluye alojamiento en la ciudad y visita a la Fundación ONCE del Perro-Guía y al Consejo General, a la redacción realizada por:
· José Manuel SÁNCHEZ MOLINA, alumno de 3º de Educación Primaria, de 8 años de edad. Adscrito a la DZ de Granada.
· Segundo premio en la 1ª categoría, consistente en la entrega de material didáctico de carácter educativo, a la redacción realizada por:
· Jesús PÉREZ JUÁREZ, alumno de 4º de EP, de 9 años de edad. Adscrito a la DAP de Córdoba (DZ de Málaga).
· Menciones especiales en esta categoría:
· Ángel JÁNDULA HERNÁNDEZ, alumno de 5º de EP, de 10 años de edad. Adscrito a la DAP de Jaén (DZ de Granada).
· Daniel RODRÍGUEZ FADEEV, alumno de 2º de EP, de 7 años de edad. Adscrito a la DZ de Granada.
· Premio a la participación para todos los estudiantes presentados al concurso en esta categoría.
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ASUNTO:	Premiados en el IV Concurso de redacción “La ONCE y YO 2018”.
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SEGUNDA CATEGORÍA:
· Primer premio en la 2ª categoría, consistente en un viaje a Madrid, que incluye alojamiento en la ciudad y visita a la Fundación ONCE del Perro-Guía y al Consejo General, a la redacción realizada por:
· Ángela GONZÁLEZ GUTIÉRREZ, alumna de 4º de Enseñanza Secundaria Obligatoria (ESO), de 15 años de edad. Adscrita a la DT de Cataluña.
· Segundo premio en la 2ª categoría, consistente en la entrega de material didáctico de carácter educativo, a la redacción realizada por:
· Alejandro LOSADA GONZÁLEZ, alumno de 2º de Enseñanza Secundaria Obligatoria (ESO), de 16 años de edad. Adscrito a la DAP de Vigo (DT de Galicia).
· Menciones especiales en esta categoría:
· Álvaro DE LOS RÍOS VILLOREJO, alumno de 1º de ESO, de 12 años de edad. Adscrito a la DT de Castilla y León.
· Fatoumata SAHONEH BAKABA, alumna de 3º de ESO, de 14 años de edad. Adscrita a la DT de Aragón.
· José Miguel SALAS LITAGO, alumno de 1º de ESO, de 15 años de edad. Adscrito a la DAP de Córdoba (DZ de Málaga).
· Premio a la participación para todos los estudiantes presentados al concurso en esta categoría.
TERCERA CATEGORÍA:
· Primer premio, consistente en un viaje a Madrid, que incluye alojamiento en la ciudad y visita a la Fundación ONCE del Perro-Guía y al Consejo General, a la redacción realizada por:
· Natalia LOOSE GUINJUAN, madre de Max CHILLIDA LOOSE, alumno de 3º de Educación Primaria, de 8 años de edad y adscrito a la DT de Cataluña.


· Menciones especiales en esta categoría:
· Carmen LEDESMA REBOLLO, madre de Carmen María RUIZ LEDESMA, alumna de 2º Ciclo de EBO, de 14 años de edad y adscrita a la DAP de Córdoba (DZ de Málaga).
· Ana Carmen LITAGO LAVILLA, madre de José Miguel SALAS LITAGO, alumno de 1º de ESO, de 15 años de edad. Adscrito a la DAP de Córdoba (DZ de Málaga).
· Rosario MARTÍN GARCÍA, madre de Diego GUTIÉRREZ MARTÍN, alumno de 1º de ESO, de 12 años de edad. Adscrito al CRE de Sevilla.
· Ana MARTOS PLA, madre de Blas VILLAPLANA MARTOS, alumno de 2º de ESO, de 13 años de edad. Adscrito a la DT de Murcia.
· Susana SUÁREZ SOUSA, madre de Diana COSTAS SUÁREZ, alumna de 5º de EP, de 11 años de edad y adscrita al CRE de Pontevedra.
· Premio a la participación para todos los padres/madres y hermanos/as de afiliados presentados al concurso en esta categoría.
	Lo que se hace público para general conocimiento.
EL DIRECTOR GENERAL ADJUNTO DE 
SERVICIOS SOCIALES PARA AFILIADOS






Andrés Ramos Vázquez









RESPONSABLES DE LAS DIRECCIONES GENERALES ADJUNTAS, DIRECCIONES EJECUTIVAS, DELEGACIONES TERRITORIALES, DIRECCIONES DE ZONA Y DE CENTRO DE LA ONCE.
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