Como datos más destacados de la actividad de la ONCE en materia de RSC en el ejercicio 2017 podemos señalar los siguientes: 
La ONCE mantiene la certificación de Juego Responsable definida por la Asociación Mundial de Loterías (WLA) y la Asociación Europea de Loterías (EL).
La ONCE contaba a 31 de diciembre de 2017 con 72.239 afiliados. Para atender las necesidades específicas derivadas de su discapacidad visual, la ONCE invirtió 150,8 millones de euros en 2017, contando con más de 1.600 profesionales distribuidos en una red estatal de atención.
En 2017, se han prestado 31.401 Servicios de Atención Personal para promover la autonomía y la inclusión educativa, social y laboral de las personas afiliadas a la ONCE; 7.549 alumnos fueron atendidos, el 99,6% cursaba estudios en educación integrada; 3.723 afiliados tenían una ocupación al margen de la comercialización de las modalidades de lotería de las que es titular la ONCE.
Desde 2004, el Código Ético para Directivos, Mandos Intermedios y Responsables de Gestión sin rango directivo de la ONCE y su Fundación es de obligado cumplimiento.
Se han dado pasos importantes para la implantación de un Modelo de prevención y detección de delitos.
Un año más, el grupo social ONCE se sitúa a la cabeza de las empresas más responsables y con mejor gobierno corporativo de España en el ranking Merco.
Del equipo de 22.900 trabajadores de la ONCE, el 87,99% son personas con algún tipo de discapacidad reconocida.
Se han impartido 404.741 horas de formación a sus trabajadores.
Se ha desarrollado y publicado en el PortalONCE, un vídeo sobre acoso sexual, por razón de sexo o de diversidad sexual en el trabajo.
Con respecto a 2016 se consiguió una reducción del consumo eléctrico del 0,2%, con lo cual también se redujo la emisión de toneladas de CO2 derivadas de este consumo.
