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 NOTA-CIRCULAR


[bookmark: _GoBack]Con objetivo de crear un espacio de intercambio cultural y de acceso a la lectura en el marco del proyecto de las Tiflotecas, el Servicio Bibliográfico de la ONCE convocó mediante Oficio-Circular 14/2018, de 26 de febrero, el I Concurso de teatro leído “Las manos a escena”.
En este sentido, tras el detenido análisis realizado por el Jurado Seleccionador, y habiendo valorado los 11 trabajos presentados en los que intervienen 73 actores y actrices, se ha decidido otorgar los premios consignados en el punto 4 de las bases de la convocatoria como sigue:
PREMIADOS:
· Primer premio: 500 euros al grupo, diploma y publicación en la Biblioteca Digital de la ONCE al trabajo presentado por:
· La Platea (DT Madrid): obra interpretada Esta Monja.
· Segundo premio: 250 euros al grupo, diploma y publicación en la Biblioteca Digital de la ONCE al trabajo presentado por:
· Teatro y Punto (DT Madrid), que interpreta la obra La cantante calva.
· Accésit: sin cuantía económica, diploma y publicación en la Biblioteca Digital de la ONCE al trabajo presentado por:
· Manos, voz e ilusión nos llevan a la interpretación (DT Castilla La Mancha), que interpreta la obra El cartero del Rey de Rabindranath Tagore.
El jurado quiere dejar constancia de la elevada participación e interés por parte de los participantes, así como el gran esfuerzo y la calidad de los trabajos presentados en esta primera edición.
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ASUNTO:	Fallo del I Concurso de teatro leído “Las manos a escena”.
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Lo que se hace público para general conocimiento.



EL DIRECTOR GENERAL ADJUNTO DE
SERVICIOS SOCIALES PARA AFILIADOS







Andrés Ramos Vázquez




























RESPONSABLES DE LAS DIRECCIONES GENERALES ADJUNTAS, DIRECCIONES EJECUTIVAS, DELEGACIONES TERRITORIALES, DIRECCIONES DE ZONA Y DE CENTRO DE LA ONCE.
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