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 NOTA-CIRCULAR

[bookmark: _GoBack]Con el propósito de fomentar la creatividad, la innovación y el reconocimiento de la labor que desempeñan los profesionales en su intervención con la población afiliada a la ONCE en diferentes ámbitos de servicios sociales, así como con el objetivo de aportar nuevas soluciones a las necesidades que presentan las personas con discapacidad visual, la ONCE, a través de la Dirección General Adjunta de Servicios Sociales para Afiliados, convocó por Oficio-Circular 25/2019, de 6 de junio, el “IV Concurso de Experiencias de Innovación y Buenas Prácticas en Servicios Sociales”.
Una vez examinados los trabajos presentados, por el Jurado Calificador constituido al efecto, conforme se determina en la convocatoria, y tras la valoración de los mismos, se decide entregar un Diploma acreditativo y otorgar los premios consignados en el punto cinco de las bases de dicha convocatoria, en la forma siguiente:
“EXPERIENCIAS”
· Primer premio: dotado con 3.000 € (TRES MIL euros), a la experiencia titulada: “Estudio radiológico de cadera mediante percepción táctil”, bajo el seudónimo “F-P Quimera”, realizada por Dña. María Pilar Martín Rubio y D. Luis Fernando Arribas González, profesionales adscritos a la Escuela Universitaria de Fisioterapia de la ONCE.
· Segundo premio: dotado con 2.000 € (DOS MIL euros), a la experiencia titulada: “Elaboración de recursos metodológicos que favorecen la intervención comunicativa con niños sordociegos utilizando la realidad aumentada. Libro de comunicación “YO SOY””, bajo el seudónimo “Dona-Amichi sordociegos”, realizada por Dña. Milagros González Donate, profesional adscrita a las Delegaciones Territoriales de la ONCE en Aragón, Navarra y La Rioja.
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ASUNTO:	Resolución de la convocatoria del IV Concurso de Experiencias de Innovación y Buenas Prácticas en Servicios Sociales.


	NOTA-CIRCULAR NÚM. 98/2019, DE 16 DE DICIEMBRE, DE LA DIRECCIÓN GENERAL ADJUNTA DE SERVICIOS SOCIALES PARA AFILIADOS
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· Tercer premio: dotado con 1.000 € (MIL euros), a la experiencia titulada “Club de lectura multisensorial”, bajo el seudónimo “Shelley”, realizada por Dña. María Ángeles Gil Calmuntia y Dña. Montserrat Vallès Altés, profesionales adscritas a la Delegación Territorial de la ONCE en Cataluña
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1. Accésits: sin dotación económica, a las experiencias tituladas:
· “Los Blindhéroes”, bajo el seudónimo “Superhéroes”, realizada por Dña. María Jesús Gómez Paredes y Dña. Rocío Castro Maqueda, profesionales adscritas a la Dirección de Zona de la ONCE en Cádiz y al CRE de la ONCE en Sevilla, respectivamente.[footnoteRef:1] [1:  Corrección realizada con posterioridad a la publicación de la Nota Informativa] 

· “Nosotros también participamos”, bajo el seudónimo “Rosendo”, realizada por Dña. Marta Senís Gilmartín y D. Felipe Sánchez Casado, profesionales adscritos a la Delegación Territorial de la ONCE en Castilla-La Mancha.
· “A 6 ruedas”, bajo el seudónimo “Libertad”, realizada por Dña. Elvira Galván González, profesional adscrita a la Delegación Territorial de la ONCE en Murcia.
Los textos de los dieciséis trabajos presentados al IV Concurso de Experiencias de Innovación y Buenas Prácticas en Servicios Sociales se incorporarán próximamente a la Intranet de Servicios Sociales, en el apartado “Modelo de Servicios Sociales”, “1.6. Experiencias de Innovación en Servicios Sociales”.
EL DIRECTOR GENERAL ADJUNTO
DE SERVICIOS SOCIALES PARA AFILIADOS



Andrés Ramos Vázquez
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