ROBERTO  MICHEL
[bookmark: _GoBack]El personaje objeto de la muestra, Roberto Michel, fue uno de los más importantes artífices del panorama artístico español del siglo XVIII. Trabajó principalmente en la decoración de los Reales Sitios desde su llegada a Madrid, reinando Felipe V. Con su sucesor en el Trono, Fernando VI, ocupó el cargo de ‘escultor de Cámara del Rey’, y ya con Carlos III, el de ‘primer escultor de Cámara de la Real Persona’, llegando incluso a dirigir la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. 
Nació en 1720 en la localidad francesa de Le Puy, y se trasladó a Madrid el 30 de octubre de 1740, donde acabaría falleciendo el 31 de enero de 1786. Gran parte de su actividad artística se centró de hecho en el embellecimiento de los Palacios Reales, principalmente el de la capital del Estado. Realizó para el lado oeste de la Puerta de Alcalá (el que mira a La Cibeles), seis trofeos militares, los capiteles de los pilares y columnas, dos cornucopias y tres cabezas de león, figura esta última que también esculpe para una de las sobrepuertas del Palacio Real y en la Puerta de San Vicente.
Su obra también puede disfrutarse en el palacio de El Pardo o en la Real Colegiata de La Granja de San Ildefonso (Segovia). 

