NOTA INFORMATIVA
COMISIÓN NEGOCIADORA XVI CONVENIO COLECTIVO
En la mañana de ayer, martes 22 de junio, se ha celebrado una sesión de la Comisión Negociadora del XVI Convenio Colectivo de la ONCE y su personal, alcanzando acuerdo completo sobre los asuntos objeto de la reunión.

Todas las mejoras contenidas en el XVI Convenio Colectivo tendrán continuidad y seguirán vigentes a lo largo de 2021.

Serán de aplicación durante este año condiciones favorables que finalizaban en diciembre de 2020, como son el día de permiso retribuido especial regulado en el art. 33.n) del XVI Convenio, y el beneficio contenido en la Disposición Transitoria Segunda para los agentes vendedores que a 31/12/1994 tuvieran su trabajo en Baleares, Canarias, Ceuta o Melilla.

Asimismo, se mantiene la prima por participación en resultados prevista en el art. 67, abonándose en 2022 en función de los resultados positivos de explotación del ejercicio 2021, con la misma fórmula y condiciones indicadas en dicha norma.
La ONCE mantiene su compromiso de promoción del empleo indefinido, y se obliga a concertar al menos quinientos contratos fijos durante el año 2021, de los que al menos un 90% de ellos se realizarán con personas con discapacidad.

El Acuerdo se suscribe con las dos organizaciones sindicales representativas, UGT y CCOO.

Las Partes manifiestan su voluntad de abrir en 2022 la negociación del XVII Convenio Colectivo.
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