Principio del formulario

Final del formulario

La prevención del blanqueo de capitales y de la financiación del terrorismo: una muestra de Responsabilidad Social Corporativa en la ONCE

La Responsabilidad Social Corporativa (RSC) es un concepto según el cual las empresas deciden voluntariamente contribuir al logro de una sociedad y un medio ambiente mejores. Esto supone una forma de gestión de la organización consciente de los impactos que todos los aspectos de sus actividades generan sobre sus clientes y proveedores, su plantilla de trabajadores y la sociedad en general. La RSC trata de incorporar comportamientos empresariales comprometidos con la ética, la acción social y la transparencia.
Ello implica el cumplimiento obligatorio de la legislación nacional e internacional en el ámbito social, laboral, fiscal, medioambiental y de derechos humanos, así como cualquier otra acción voluntaria que la empresa quiera emprender para mejorar la calidad de vida de sus trabajadores, de sus clientes, de las comunidades en las que opera y de la sociedad en su conjunto. 

Uno de los principios básicos en que se debe basar cualquier planteamiento de RSC es que las empresas deben trabajar en contra de la corrupción en todas sus formas, incluyendo la extorsión, los sobornos y el blanqueo de capitales.
La ONCE, dentro de su política de RSC, quiere dar amplia difusión entre todos sus trabajadores a las medidas que está tomando para la prevención de las conductas irresponsables en el seno de la Institución y, asimismo, para la prevención y detección de conductas irregulares que terceros ajenos a la Institución puedan llevar a cabo en el marco de sus relaciones con ésta. La Prevención del blanqueo de capitales y de la financiación del terrorismo se enmarca, por tanto, en la política de RSC de la ONCE. 
La ONCE está comprometida y colabora de forma decidida con las autoridades competentes en su esfuerzo para prevenir el blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo, considerando un objetivo estratégico disponer, tanto de una política rigurosa y eficaz para evitar y, en su caso, detectar y comunicar a las autoridades estas actividades delictivas, como de un personal debidamente formado, concienciado y sensible a esta realidad. Todo ello en  cumplimiento de la Ley 10/2010, de 28 de abril y su normativa de desarrollo, que establece una serie de medidas que deben cumplir los operadores de loterías y de otros juegos de azar respecto de las operaciones de pago de premios.

Con este objetivo, en PortalONCE se incorporó un apartado donde se detalla esa política específica y, lo que es más importante, se pone a disposición de todos los empleados, en el apartado de Formación, un Tutorial que, de forma didáctica, amena e ilustrativa, pretende informar y explicar este compromiso estratégico de la Institución para evitar que sus productos de juego puedan ser utilizados por terceros con finalidades delictivas. En particular, el Tutorial explica las medidas adoptadas por la ONCE para la correcta identificación de clientes en el canal presencial y en el canal online, los requisitos para proceder al pago de premios a personas físicas y jurídicas, la identificación de las operaciones sospechosas y la comunicación de éstas a la autoridad supervisora competente, el Servicio Ejecutivo de la Comisión de Prevención de Blanqueo de Capitales e Infracciones Monetarias (SEPBLAC). El Tutorial también explica que se ha constituido un órgano de control interno, la Comisión de la ONCE para la prevención del blanqueo de capitales y la financiación del terrorismo, para supervisar y garantizar el correcto cumplimiento de la política, y que se ha designado a un representante de la ONCE ante el SEPBLAC.
Os animamos a realizar dicho Tutorial, ya que sin la aplicación de esta política por parte de todos los empleados (cada uno en el ámbito de sus funciones), esta importante tarea preventiva no podría llevarse a cabo.
Esta acción formativa se complementa con otras específicamente dirigidas a los empleados de la ONCE que, por su trabajo, estén más directamente implicados en las operaciones de pago de premios. Además, la ONCE impartirá a su personal formación periódica sobre la materia para refrescar los conocimientos adquiridos y ponerles al día sobre cualquier novedad legislativa o cambio introducido en este tema.
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