Plan Museos+ Sociales
Este acuerdo otorga continuidad a colaboraciones anteriores entre el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte y la Fundación Orange, con experiencias recientes en el desarrollo de recursos tecnológicos que faciliten la visita a todos los públicos, como la del Museo Arqueológico Nacional que, en su reinauguración en 2014, ya ofreció al público este servicio de información accesible.
Todo ello se enmarca en el ‘Plan Museos+ Sociales’ del Ministerio, que cuenta con una línea de actuación específicamente orientada a la integración y accesibilidad en los museos de ciudadanos con necesidades especiales. Entre otras actuaciones pretende  la implantación progresiva en todos ellos de distintos recursos que permitan ofrecer unos servicios básicos a estos públicos para garantizar su acceso a los contenidos. 
Forman parte del Plan los 22 museos de la Secretaría de Estado de Cultura (http://www.mecd.gob.es/museosmassociales/presentacion.html), aunque está prevista la incorporación que otros que quieran sumarse con el fin de impulsar los esfuerzos individuales y coordinarlos en una red de participación de instituciones socialmente responsables, implicadas en el desarrollo de una sociedad y una cultura más abierta e inclusiva.
