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 NOTA-CIRCULAR
	ASUNTO:	Resolución de la convocatoria del V Concurso de Experiencias de Innovación y Buenas Prácticas en Servicios Sociales.

	NOTA-CIRCULAR NÚM. 36/2021, DE 6 DE MAYO, DE LA DIRECCIÓN GENERAL ADJUNTA DE SERVICIOS SOCIALES PARA PERSONAS AFILIADAS


Registro general número: 2021/0125614
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 NOTA-CIRCULAR
Con el propósito de fomentar la creatividad, la innovación y el reconocimiento de la labor que desempeñan los profesionales en su intervención con la población afiliada a la Institución, a través de las buenas prácticas, en diferentes ámbitos de la prestación de servicios sociales, así como con el objetivo de aportar nuevas soluciones a las necesidades que presentan las personas con discapacidad visual, la ONCE, a través de la Dirección General Adjunta de Servicios Sociales para Personas Afiliadas, convocó por Oficio-Circular 21/2020, de 20 de mayo, el “V Concurso de Experiencias de Innovación y Buenas Prácticas en Servicios Sociales”.
Una vez examinados los trabajos presentados, por el Jurado Calificador constituido al efecto, conforme se determina en la convocatoria, y tras la valoración de los mismos, se decide entregar un Diploma acreditativo y otorgar los premios consignados en el punto cinco de las bases de dicha convocatoria, en la forma siguiente:
“CATEGORÍA GENERAL”
· [bookmark: _Toc60305608]Primer premio: dotado con 2000 € (DOS MIL euros), a la experiencia titulada: “Nuevas Tecnologías, Voluntariado y Participación Activa: tres claves para activar a las personas”, bajo el seudónimo “Granmarla20”, realizada por D. José Manuel Fernández Granda, Dña. Marta Malgor Vázquez y Dña. María Dolores Rodríguez Miranda, profesionales adscritos a la Delegación Territorial de la ONCE en Asturias.
· Segundo premio: dotado con 1000 € (MIL euros), a la experiencia titulada: “El cuento viajero”, bajo el seudónimo “Colorín colorado”, realizada por Dña. María Isabel Alcántara Moreno, Dña. Fátima Bello Díaz, D. Joaquín Blanca Castillo, Dña. Belén Díaz Corpas, Dña. María del Carmen Fernández Fernández, Dña. Asunción Gámez Martos, Dña. María Dolores López Albusac y D. Antonio Moreno Batres, profesionales adscritos a la Dirección de Apoyo de la ONCE en Jaén.


1. Accésits: sin dotación económica, a las experiencias tituladas:
· “Juegos para Eva”, bajo el seudónimo “Adanda”, realizada por D. David Huguet Mora, D. Antonio Blanco Rodríguez, profesionales adscritos al Centro de Recursos Educativos de la ONCE en Barcelona y D. Adrià Agustina Arias, profesional del Departamento de Educación de la Generalitat de Cataluña.
· “Experiencia piloto para la difusión del servicio de voluntariado”, bajo el seudónimo “VHS”, realizada por Dña. María del Carmen Domínguez Olaya, profesional adscrita a la Dirección de Apoyo de la ONCE en Huelva.
“CATEGORÍA ESPECÍFICA SOBRE AJUSTE A LA DISCAPACIDAD VISUAL”
· Primer premio: dotado con 2000 € (DOS MIL euros), a la experiencia titulada: “Once vueltas y muchas más”, bajo el seudónimo “La Tejedora”, realizada por Dña. Nuria Yanguas León, profesional adscrita a la Delegación Territorial de la ONCE en el País Vasco.
· Segundo premio: a juicio del Jurado Calificador, los demás trabajos presentados no han alcanzado el nivel requerido por lo que se declara Desierto.
Los textos de los diecisiete trabajos presentados al V Concurso de Experiencias de Innovación y Buenas Prácticas en Servicios Sociales se incorporarán próximamente a la Intranet de Servicios Sociales, en el apartado correspondiente a las “Experiencias de Innovación en Servicios Sociales”.
EL DIRECTOR GENERAL ADJUNTO
DE SERVICIOS SOCIALES PARA PERSONAS AFILIADAS
Andrés Ramos Vázquez
RESPONSABLES DE LAS DIRECCIONES GENERALES ADJUNTAS, DIRECCIONES EJECUTIVAS, DELEGACIONES TERRITORIALES, DIRECCIONES DE ZONA Y DE CENTRO DE LA ONCE
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